

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Στην Αθήνα σήμερα, 3 Σεπτεμβρίου 2005, ημέρα Σάββατο και ώρα 09.00' συνεδρίασε στην Αίθουσα 151 του Μεγάρου της Βουλής η Επιτροπή Οικονομικών, Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων, υπό την προεδρία του Βουλευτή Θεσπρωτίας, κ. Αντώνιου Μπέζα με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων: «Εθνική Οικονομία, Παραγωγικότητα, Φορολογία, Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία, Περιβάλλον, Πολεοδομία – Οικιστικό, Δημόσια Έργα, Γεωργία – Κτηνοτροφία – Δάση, Τουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Τρόφιμα, Θαλάσσιες Μεταφορές, Θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτιλία, Ζώα – Ζωοφιλία, Τοπικά Προβλήματα», που περιλαμβάνονται στη Σύνοψη Κειμένων των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα "Βουλή των Εφήβων", Ι' Σύνοδος 2004 – 2005.

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγγελής Δημήτριος (Ν. Ευβοίας), Αλεξίου Μαρκέλλα (Κύπρος), Δελλόπουλος Θεόδωρος (Ν. Ηλείας), Δημητριάδου Γεωργία (Ν. Κιλκίς), Διακαντώνη Λουκρητία (Β΄ Πειραιά), Δρακίδης Σταύρος (Ν. Έβρου), Ενισλίδης Δημήτρης (Α΄ Πειραιά), Θεοδώρου Ηλέκτρα (Ν. Ιωαννίνων), Ιερωνυμάκη Μαρία (Ν. Ηρακλείου), Καζακίδου Σοφία (Α΄ Θεσσαλονίκης), Καπετανάκη Μαρία (Ν. Ηρακλείου), Καρούμπα Χριστίνα (Ν. Καρδίτσας), Κεχρινιώτη Αλεξάνδρα (Ν. Φθιώτιδας), Κόρακα Χριστίνα (Ν. Πιερίας), Κώπτη Ελευθερία (Ν. Φλώρινας), Λαγουτάρης Ιωάννης (Σουδάν), Λαζάρου Αργυρώ (Β΄ Πειραιά), Λιάκος Πρόδρομος (Ν. Κοζάνης), Μαδεμλή Φωτεινή (Β΄ Αθήνας), Μαραπά Κωνσταντίνα (Ν. Σερρών), Μάρκου Κωνσταντίνος (Κύπρος), Μουσιάρης Γιώργος (Ν. Λαρίσης), Μπλέτσας Χρήστος (Ν. Ιωαννίνων), Μπουγιουκλής Πέτρος (Β΄ Θεσ/νίκης), Νάτσιου Βάντα (Ν. Ημαθίας), Ντελής Γεώργιος (Ν. Φθιώτιδας), Πανταζής

Χαράλαμπος (Ν. Ευβοίας), Παπαδοπούλου Ανδρομάχη (Β΄ Αθήνας), Παπαδοπούλου Ελένη (Β΄ Πειραιά), Παπακωνσταντίνου Αγγελική (Β΄ Αθήνας), Παπαπαύλο Ιρίση (Ν. Κοζάνης), Πολυζώη Μαρία (Ν. Φωκίδας), Πολυχρόνης Παναγιώτης (Ν. Λέσβου), Ρεΐσης Ευστάθιος (Ν. Δωδεκανήσου), Σεραφειμίδου Μαρίνα (Ν. Δράμας), Σημάδης Πέτρος (Ν. Πέλλας), Σπανούδη Παρασκευή (Κύπρος), Σταυρίδη Αικατερίνη (Ν. Λάρισας), Στρατάκος Δημήτριος (Ν. Αχαΐας), Τζαγάκη Μαρία (Α΄ Αθήνας), Τσουκαλά Ιωάννα (Ν. Κέρκυρας), Φαλούτσου Έλενα (Ν. Καρδίτσας) και Χολέβα Ευαγγελία (Ν. Αργολίδας).

Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Πρόεδρος του Εκπαιδευτικού Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων» κ. Ιάκωβος Καμπανέλλης και το μέλος του Εκπαιδευτικού Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων», κ. Γεώργιος Κόκκινος, Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστημίου.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θέλω να σας καλωσορίσω στη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου και να σας συγχαρώ γι' αυτήν την επιτυχία που είχατε, να καταφέρετε να συμμετέχετε στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα της Βουλής των Εφήβων. Πρόκειται για μια σπουδαία εμπειρία για εσάς, αλλά και για μένα. Θεωρώ μεγάλη μου τιμή το ότι προεδρεύω στη συνεδρίαση αυτής της Επιτροπής. Είναι σημαντική, επίσης, και για εμάς, γιατί όλα αυτά που θα ειπωθούν στην Επιτροπή και στην Ολομέλεια θα καταγραφούν σε πρακτικά, τα οποία θα μοιραστούν στα μέλη της Κυβέρνησης, θα δοθούν σε όλους τους κοινωνικούς, πολιτικούς και τοπικούς φορείς, έτσι, θα φανεί η ευαισθητοποίηση και η άποψη της ελληνικής νεολαίας. Γι' αυτό, λοιπόν, ισχυρίζομαι ότι αυτή η εμπειρία είναι πάρα πολύ σημαντική για όλους μας.

Θέλω να σας συστηθώ. Ονομάζομαι Αντώνιος Μπέζας, είμαι Βουλευτής Θεσπρωτίας της Νέας Δημοκρατίας. Η Θεσπρωτία είναι μια μικρή μονοεδρική περιφέρεια και εκπροσωπείται μόνο από ένα Βουλευτή στο Κοινοβούλιο. Είμαι Γραμματέας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής και, για τα θερινά τμήματα, είμαι Πρόεδρος αυτής της Επιτροπής της Βουλής των Ελλήνων. Μετέχω, επίσης, και σε δύο Ειδικές Επιτροπές της Βουλής, στην Επιτροπή Απόδημου Ελληνισμού, η οποία ασχολείται με θέματα, που αφορούν τους Απόδημους Έλληνες και σε μία νέα Επιτροπή, που λειτούργησε για πρώτη φορά φέτος στον Ελληνικό Κοινοβούλιο, την Επιτροπή Περιβάλλοντος, που ασχολείται με θέματα προστασίας και ανάδειξης του περιβάλλοντος και υπάρχει εδώ και χρόνια σε άλλα Κοινοβούλια.

Οι βασικοί κανόνες, που θα έχουμε στις συνεδριάσεις, είναι δύο. Ο πρώτος βασικός κανόνας είναι ότι θα προσπαθήσετε τα θέματά σας να είναι σχετικά με τα θέματα που περιλαμβάνονται στη Σύνοψη Κειμένων της συγκεκριμένης Επιτροπής. Στο Κοινοβούλιο αυτή η Επιτροπή έχει άλλη μορφή. Διακρίνεται σε δύο χωριστές Επιτροπές, στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, η οποία ασχολείται και επεξεργάζεται θέματα των Υπουργείων Οικονομίας και Οικονομικών και ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. και στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, η οποία επεξεργάζεται θέματα των Υπουργείων Ανάπτυξης, Αγροτικής Ανάπτυξης και Ναυτιλίας. Σήμερα, έχουμε μία κοινή συνεδρίαση των δύο αυτών Επιτροπών, επομένως, από τα αντικείμενα, με τα οποία ασχολούνται οι δύο αυτές Επιτροπές, αντιλαμβάνεσθε και τα θέματα που μπορούμε να αναπτύξουμε στις δύο συνεδριάσεις.

Ο δεύτερος κανόνας είναι ότι θα ακολουθήσουμε κάποια συγκεκριμένη διαδικασία, σχετικά με τους ομιλητές. Θα δώσουμε το λόγο στον Εισηγητή, ο οποίος έχει οριστεί από την Επιτροπή του Προγράμματος και έχει τη δυνατότητα να ολοκληρώσει την ομιλία του μέσα σε 8 λεπτά και μετά θα λάβουν το λόγο οι εγγεγραμμένοι ομιλητές.

Η Βουλή των Εφήβων είναι ένα βήμα διαλόγου δημοκρατικής διαβούλευσης και γόνιμης αντιπαράθεσης απόψεων. Υπάρχει πλήρης ελευθερία λόγου και, με βάση τους δύο βασικούς κανόνες που σας ανέφερα, θα μπορέσετε να αναπτύξετε ό,τι θέλετε.

Εύχομαι καλή επιτυχία στις δύο συνεδριάσεις - στη σημερινή και την αυριανή - της Επιτροπής μας. Οι ψηφοφορίες θα γίνουν στην αυριανή συνεδρίαση.

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Δημήτριος Ενισλίδης, Εισηγητής της Επιτροπής Οικονομικών, Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΝΙΣΛΙΔΗΣ (Εισηγητής - Α΄ Πειραιά): Αγαπητοί συνάδελφοι, έφηβοι Βουλευτές, στη χώρα μας η φοροδιαφυγή, ο πληθωρισμός, οι καταχρήσεις, η κερδοσκοπία και η ανεργία είναι μερικά μόνο από τα προβλήματα που διαταράσσουν το οικονομικό μας σύστημα. Πρέπει, λοιπόν, να συμβάλουμε όλοι με τον τρόπο μας ώστε να αλλάξει η εικόνα αυτή.

Πιο συγκεκριμένα: Μια πρακτική λύση για την εξάλειψη του πληθωρισμού, θα έλεγε κανείς, ότι είναι η ενθάρρυνση για την αύξηση της παραγωγικότητας στον μονοπωλιακό και τον κρατικό τομέα. Κάτι τέτοιο θα μπορούσε να συγκρατήσει το κόστος και τις τιμές και να αυξήσει την παραγωγή και τα κέρδη, όπως και να αμβλύνει την δημοσιονομική κρίση. Στη πραγματικότητα, όμως χρειαζόμαστε κάτι παραπάνω

από αυτό. Για την καταπολέμηση του πληθωρισμού είναι αναγκαία η καλή εκμετάλλευση των φυσικών πόρων και των πηγών παραγωγής, όπως η γεωργία, η κτηνοτροφία, η ναυτιλία και ο τουρισμός. Τεράστια οφέλη μπορούν να αποκομιστούν με τη συνένωση των ελληνικών βιομηχανιών και των Ελλήνων παραγωγών κατά είδος, υπό την αιγίδα του κράτους και με την χρηματοδότηση ειδικών προγραμμάτων για τη σωστή παραγωγική διαδικασία.

Επίσης, και με την ίδρυση βιοτεχνιών τυποποίησης και προώθησης των προϊόντων θα έχουμε σε λιγότερο χρόνο μεγαλύτερη ποσότητα, καλύτερη ποιότητα και χαμηλότερες τιμές στα προϊόντα αποφεύγοντας κερδοσκόπους μεσάζοντες. Σε αυτό θα βοηθούσε και η παρακίνηση των Ελλήνων, ώστε να προτιμούν τα ελληνικά προϊόντα έναντι των εισαγόμενων των οποίων η ποιοτική κατάσταση είναι αβέβαιη, όπως και η προβολή των ελληνικών προϊόντων στο εξωτερικό για περισσότερες εξαγωγές.

Εκτός απ' αυτό, οφείλει να κινητοποιηθεί το Υπουργείο Οικονομικών ώστε να θεσπιστούν οι νόμοι για την προστασία του καταναλωτή και των παραγωγών από την εκμετάλλευση των εμπόρων. Να καθιερώσει ανώτατο και κατώτατο όριο τιμών και να γίνεται έλεγχος και δασμολόγηση στα εισαγόμενα προϊόντα.

Ακόμη, αν το ενδιαφέρον της πολιτείας στραφεί στη ναυτιλία, τότε θα ενισχυθεί η απασχόληση και θα αυξηθούν τα συναλλαγματικά μας αποθέματα. Άρα, προκύπτει απαραίτητη η παροχή κινήτρων σε πλοιοκτήτες να διατηρούν τα πλοία τους με ελληνική σημαία, ώστε να φορολογούνται από το ελληνικό κράτος και να επανδρώνονται με Έλληνες.

Αν και η χώρα μας υπερέχει φυσικών και ιστορικών πλεονεκτημάτων, οι προσφερόμενες υπηρεσίες και οι υπάρχουσες υποδομές είναι ανασταλτικές της ανάπτυξης. Συνεπώς, με ουσιαστική αναβάθμιση του τουρισμού και ενίσχυση των τουριστικών επιχειρήσεων που κρίνονται βιώσιμες, με παράλληλη προστασία του περιβάλλοντος, δηλαδή ανάπτυξη ξενοδοχειακών καταλυμάτων και για τις τέσσερις εποχές, εξοπλισμός τους με εγκαταστάσεις για αναψυχή και χώρους εκδηλώσεων για προσέλκυση τουριστών υψηλών εισοδημάτων. Επίσης, να υπάρξουν οργανωμένα ταξίδια ειδικού ενδιαφέροντος, ολοκληρωμένες και προσιτές υπηρεσίες, ανάπτυξη χιονοδρομικού τουρισμού, αξιοποίηση παραλιών, ιαματικών πηγών, σπηλαίων, δασών και αρχαιολογικών χώρων και σε συνεργασία με την οργανωμένη διαφήμιση και προβολή της Ελλάδας στο εξωτερικό, θα μπορεί να ευνοηθεί η ελληνική οικονομία καθ' όλη την διάρκεια του έτους και να δημιουργηθούν χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας.

Υπάρχει κάτι που ακούγεται συχνά από το στόμα του Έλληνα πολίτη. Είναι η επιθυμία για αύξηση μισθών και συντάξεων και μείωση τιμών σε είδη πρώτης ανάγκης. Δυστυχώς, όμως, λόγω παλαιών λαθών στην οικονομική διαχείριση και στη μη σωστή εκμετάλλευση των φυσικών πόρων, η σύγκλιση μισθών στην Ελλάδα με αυτούς της Ε.Ε. είναι προσωρινά αδύνατη.

Παρ' όλα αυτά, σημαντικές ρυθμίσεις μπορούν να γίνουν, όσον αφορά το μισθολογικό και το συνταξιοδοτικό. Πρέπει να δοθεί δουλειά στους νέους, να γίνουν προγράμματα στήριξης ανέργων, αξιοπρεπής σύνταξη ανάλογα με το κόστος ζωής, νομοθεσία που να ορίζει, ώστε να λαμβάνει σύζυγος ενός εκλιπόντος ασφαλισμένου ποσοστό σύνταξης 10 – 15% ανά δεκαετία έγγαμου βίου. Επίσης, να γίνει πριμοδότηση εργαζομένων σε παραμεθόριες περιοχές, ώστε να καταπολεμηθεί η αστυφιλία, όπως και οικονομική ενίσχυση και παραχώρηση εκτάσεων γης του δημοσίου σε νέους, για ενασχόληση με την γεωργία και την κτηνοτροφία.

Επιπλέον, ένα σημαντικό μεγάλο ποσό θα μπορούσε να περισωθεί από την ενεργοποίηση του ΣΔΟΕ, με παραδειγματική τιμωρία οικονομικών σκανδάλων και εγκλημάτων, τον έλεγχο των δημοσίων οργανισμών και των ασφαλιστικών ταμείων για σπατάλες και καταχρήσεις – με αυστηρές ποινές σε εφοριακούς που χρηματίζονται, με φορολόγηση των ξένων επιχειρήσεων στη χώρα μας, με περικοπή περιττών παροχών σε Βουλευτές και πολιτικά πρόσωπα και με τον εξονυχιστικό έλεγχο της οικονομικής διαχείρισης των Ενόπλων Δυνάμεων και καθιέρωση αναγκαστικής απογραφής.

Επιπρόσθετα, σωστό είναι να γίνεται αυστηρός έλεγχος του προϋπολογισμού και ορθολογική χρήση των κοινοτικών κονδυλίων, ώστε να αποφεύγονται τυχόν απροσδόκητες εκπλήξεις. Καλό, επίσης, είναι να περιοριστεί ο αριθμός των αλλοεθνών, ώστε να μπορεί να αφομοιωθεί από το κράτος. Ακόμη, η αξιοποίηση των ολυμπιακών εγκαταστάσεων, η ανάληψη έργων στο εξωτερικό από ελληνικές εταιρείες, η χρήση εναλλακτικών και πιο οικονομικών μορφών ενέργειας, η ανακύκλωση, ο περιορισμός στην κατανάλωση και η προστασία του φυσικού μας περιβάλλοντος μπορούν να προσδώσουν μια ανοδική πορεία στην ελληνική οικονομία.

Ως εκ τούτου, η οικονομία μας χαρακτηρίζεται από αβεβαιότητα, με πολύ δρόμο και πρέπει να γίνουν αποφασιστικές παρεμβάσεις για την ανάπτυξη της οικονομικής πολιτικής της χώρας. Εύχομαι να ενεργοποιηθεί η ελληνική συνείδηση για να συμβάλουμε στην ανάπτυξη και την ευημερία της χώρας.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Πολυχρόνης Παναγιώτης.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ (Νομός Λέσβου): Θα μιλήσω για τα προβλήματα που δημιουργούν τα πολυκαταστήματα στην οικονομία μας και αυτά που δημιουργούνται εξαιτίας των Ελλήνων καταναλωτών με αγορές τους από χώρες όπως η Τουρκία, τα Σκόπια, η Βουλγαρία και θα αναφέρω ενδεικτικά και σύντομα κάποιες προτάσεις για την επίλυσή τους.

Τα πολυκαταστήματα είναι υπεύθυνα για το κλείσιμο πολλών δεκάδων και ίσως εκατοντάδων μικρομεσαίων συνοικιακών καταστημάτων. Αυτό σημαίνει απώλεια εσόδων για το κράτος από την ενοικίαση των χώρων αυτών, δηλαδή, εφοριακά έσοδα. Πολλοί εργαζόμενοι απολύονται και οι προμηθευτές έχουν μειωμένη πελατεία. Για παράδειγμα, αν υπήρχαν τα συνοικιακά καταστήματα, το κράτος θα έχει περισσότερα έσοδα, θα υπήρχε ζήτηση προσωπικού, θα είχαν πελατεία οι προμηθευτές οι οποίοι απασχολούν και αυτοί με τη σειρά τους υπαλλήλους και ούτω καθεξής. Ο μαρασμός της μικρομεσαίας συνοικιακής επιχείρησης και το κλείσιμο των περισσοτέρων, είναι ένας πολύ βασικός κρίκος στην αλυσίδα της οικονομίας.

Τα σουπερμάρκετ ισοπέδωσαν αρτοποιαία, ψητοπωλεία, μανάβικα, μυροπωλεία, καταστήματα κατεψυγμένων προϊόντων, μπακάλικα, οινοπωλεία, τυροπωλεία, κρεοπωλεία, είδη ζωοτροφών, είδη κηπουρικής κ.λπ.. Συνολικά μια αλυσίδα σουπερμάρκετ απασχολεί το ένα τέταρτο των συνολικά εργαζομένων, που θα υπήρχε σε εκατοντάδες μικρές επιχειρήσεις. Δεν προτιμώνται μικροπρομηθευτήκες εταιρείες, αλλά οι κολοσσιαίες, που προσφέρουν στο σύνολο των παραγγελιών αρκετά προϊόντα ως δώρο, και έτσι ο ανταγωνισμός των τιμών μεταξύ του σουπερμάρκετ και του συνοικιακού καταστήματος είναι αθέμιτος και τεράστιος.

Γνωρίζω πολύ καλά ότι οι μεγαλοπρομηθευτικές εταιρείες παρέχουν στα σουπερμάρκετ, λόγω του όγκου των παραγγελιών, ένα μεγάλο ποσοστό έκπτωσης, που κάνει τις τιμές ελκυστικές, κάτι που δεν εφαρμόζεται στις μικρές επιχειρήσεις και που αδυνατούν αυτά τα πλεονεκτήματα να τα προσφέρουν οι μικροπρομηθευτές στους πελάτες τους. Όλα τα παραπάνω ισχύουν και στα πολυκαταστήματα καλλυντικών, ηλεκτρικών ειδών, ηλεκτρονικών ειδών, εκθέσεις επίπλων, ένδυσης, υπόδησης, αθλητικών ειδών, αθλητικών οργάνων κ.λπ.. Απασχολούν λίγο προσωπικό σχετικά με την ανεργία που προκαλούν και κλείνουν εκατοντάδες μαγαζιά. Γενικά, προκαλούν το μονοπώλιο και το μονόδρομο της αγοράς για τον καταναλωτή,

χωρίς απαραίτητα να στηρίζουν την ελληνική αγορά αφού εισάγουν τα περισσότερα προϊόντα τους.

Οι ξένες αγορές που προανάφερα είναι μια οικονομική αιμορραγία ελληνικού χρήματος χωρίς ανταπόδοση, γιατί αν παραμείνουν τα χρήματα στην Ελλάδα ανακυκλώνονται, ενώ από τις ξένες αγορές δεν υπάρχει ανταπόδοση προς την Ελλάδα, ούτε με τη μορφή τουρισμού.

Οι προτάσεις μου λοιπόν είναι:

Ασφυκτικός φορολογικός έλεγχος στα πολυκαταστήματα. Νομοθετικός περιορισμός των εισαγωγών και προπαγανδιστική ενημέρωση για την αξία και τις αξίες των ελληνικών προϊόντων. Περιορισμός στην ποικιλία αγαθών στο σουπερμάρκετ. Να αποκλειστούν π.χ. από τα σουπερμάρκετ είδη που μπορούν να στηρίξουν καταστήματα και προσωπικό όπως κρέας, πουλερικά, μαναβική, άρτος και προϊόντα ζαχαροπλαστικής, αρώματα, καλλυντικά, τυριά, ζωοτροφές, λιπάσματα, κρασιά, αλκοολούχα ποτά. Θα μπορούσαν να παραμείνουν: χαρτικά, απορρυπαντικά, ζυμαρικά, όσπρια, ρύζια, γαλακτοκομικά κ.λπ.. Να μπει ένα πλαφόν επί τοις εκατό στα ελληνικά προϊόντα, π.χ. 70% του στοκ να είναι χαρτικά ελληνικής βιομηχανίας και 30% εισαγόμενα. Το ίδιο μπορεί να ισχύσει στα τυροκομικά, πουλερικά, κρέατα, σοκολάτες, ρούχα κ.λπ.. Ενίσχυση των συνεταιρισμών, για την καλύτερη προώθηση και διαφήμιση των ελληνικών προϊόντων. Για τις εκτός Ελλάδας αγορές θα πρότεινα καταπελτική πολιτική, με ειδικό φορολογικό τέλος στα πρακτορεία που εκδίδουν εισιτήρια για αυτές τις χώρες, Ελλήνων όχι ιθαγενών και τελωνειακό πλαφόν βάρους και ποσότητας.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Σημάδης Πέτρος.

ΠΕΤΡΟΣ ΣΗΜΑΔΗΣ (Νομός Πέλλας): Θα μιλήσω για το θέμα του τουρισμού και ειδικότερα του λεγόμενου εναλλακτικού τουρισμού. Είναι αδιαμφισβήτητη η σημασία που έχει για την οικονομία της Ελλάδας ο τουρισμός. Η χώρα μας κάθε χρόνο γίνεται πόλος έλξης για τους Ευρωπαίους – και όχι μόνο – τουρίστες. Κύριους λόγους αποτελούν οι πανέμορφες ακτές της, η πανάρχαια της ιστορία και η φιλοξενία των κατοίκων της. Σε όλα αυτά θα μπορούσαμε να προσθέσουμε και το υψηλό επίπεδο ασφαλείας μετά και από τους επιτυχημένους περσινούς Ολυμπιακούς Αγώνες.

Όμως, ο τουρισμός στην Ελλάδα δεν θα πρέπει να περιοριστεί στην τρίμηνη επιδρομή στις παραλίες της χώρας, κατά το καλοκαίρι, που είναι ελάχιστο χρονικό

διάστημα. Κατά τη γνώμη μου, θα πρέπει να υπάρξει στροφή σε εναλλακτικές μορφές τουρισμού και γενικότερα σε μια πιο ήπια τουριστική ανάπτυξη, που ως στόχο θα έχει την γνωριμία των τουριστών με κάθε γωνιά της Ελλάδας, κάθε εποχή του έτους. Άλλωστε δεν είναι λίγα τα φυσικά στολίδια που έχει η χώρα μας, τα οποία μπορούν να συγκεντρώσουν το τουριστικό ενδιαφέρον. Παραδείγματα υπάρχουν πολλά όπως τα Ζαγοροχώρια, ο υδροβιότοπος του Έβρου, οι καταρράκτες της Έδεσσας ή τα βουνά της Μακεδονίας και της Κρήτης. Με την επίτευξη μιας σταθερής προσέλευσης τουριστών καθ' όλη την διάρκεια του έτους επιτυγχάνεται σταθερή ανάπτυξη της χώρας σε όλους τους τομείς και κυρίως στον οικονομικό.

Όμως για να γίνει κάτι τέτοιο θα πρέπει να υπάρξουν κάποια στάδια προετοιμασίας της χώρας, ώστε να γίνει πλήρης εκμετάλλευση των δυνατοτήτων της. Πρώτα θα πρέπει να δημιουργηθούν οι κατάλληλες υποδομές, οι οποίες εξασφαλίζονται μέσω διάφορων επενδυτικών προγραμμάτων, όπως το LEADER. Όμως, λόγω της έλλειψης σωστής καθοδήγησης, τα κονδύλια του προγράμματος αυτού σπαταλήθηκαν σε πανομοιότυπες επενδύσεις και πιο συγκεκριμένα κυρίως σε ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις. Για το λόγο αυτό, λοιπόν, τα συγκεκριμένα κονδύλια θα πρέπει να χορηγούνται μετά από εκτεταμένη μελέτη με σκοπό να είναι πιο ικανοποιητική η απορρόφησή τους. Επίσης τα προγράμματα αυτά θα ήταν καλό να χρησιμοποιηθούν και σε ό,τι αφορά εναλλακτικές μορφές διασκέδασης, όπως η ίδρυση ορειβατικών ή ιππικών ομίλων. Με αυτό τον τρόπο δίνονται τα κίνητρα στους τουρίστες, ώστε να επιλέξουν μια περιοχή για να επισκεφθούν.

Το επόμενο βήμα για να μπορεί να αναπτυχθεί η χώρα τουριστικά είναι η ανάπτυξη και ο εκσυγχρονισμός των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς και η αναβάθμιση των δικτύων, σιδηροδρομικών και οδικών. Επίσης, θα πρέπει να γίνεται συνεχής έλεγχος των μέσων αυτών για ποιοτικότερη και ασφαλέστερη μεταφορά. Ας μην ξεχνάμε όχι μόνο τα 121 θύματα του Γραμματικού, αλλά και τα δεκάδες θύματα των σχολικών εκδρομών, όπως επίσης και τον φόρο αίματος σε κάθε εξόρμηση των πολιτών έξω από το κλεινόν άστυ.

Ακόμη, για να εξασφαλιστεί ένα υψηλό επίπεδο υπηρεσιών, το οποίο θα χρησιμοποιηθεί ως διαφήμιση για τη χώρα, προτείνω τη δημιουργία σχολών τουριστικών επαγγελματιών και την εκπόνηση σεμιναρίων με στόχο την όσο το δυνατόν καλύτερη εξυπηρέτηση των επισκεπτών. Τα διάφορα εκπαιδευτικά προγράμματα, που έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθούν όσοι ασχολούνται με τον αγροτουρισμό, καλύπτουν εν μέρει τις ανάγκες για καταρτισμένους επαγγελματίες στα

τουριστικά επαγγέλματα. Μια καλή ιδέα είναι η ίδρυση τεχνικών λυκείων με τουριστικές ειδικότητες, όπως επίσης και η γνωριμία των μαθητών της χώρας με τα τουριστικά επαγγέλματα και τις διάφορες μορφές εναλλακτικού τουρισμού – όπως είναι ο οικοτουρισμός και ο συνεδριακός τουρισμός – μέσω του σχολικού επαγγελματικού προσανατολισμού.

Παράλληλα με την ανάπτυξη των διαφόρων μορφών εναλλακτικού τουρισμού θα πρέπει να δοθούν οικονομικά, κυρίως, κίνητρα για την δημιουργία και ενίσχυση των διαφόρων συνεταιρισμών που ασχολούνται με τοπικά παραδοσιακά επαγγέλματα και τέχνες. Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται η προβολή των τοπικών προϊόντων, η αναβίωση επαγγελμάτων που έχουν ξεχαστεί με το χρόνο και, ασφαλώς, η οικονομική ενίσχυση του τόπου.

Επίσης, στο ίδιο πνεύμα οι τοπικές κοινωνίες μπορούν να προσεγγίσουν το τουριστικό ενδιαφέρον με ακόμη ένα στόχο, τη γνωριμία των νέων και γενικότερα των επισκεπτών με την παράδοση και την ιστορία του τόπου. Γενικά, η στάση των τοπικών κοινωνιών απέναντι στους τουρίστες θα πρέπει να είναι στάση υποδοχής και ένταξης στον τοπικό τρόπο ζωής και όχι στάση ανοχής.

Συνοψίζοντας, η χώρα μας έχει τεράστιες δυνατότητες στον τομέα του τουρισμού. Δυνατότητες, οι οποίες μπορούν να τονώσουν τόσο την εθνική οικονομία όσο και τις τοπικές κοινωνίες, οι οποίες υποφέρουν λόγω της φθίνουσας αγροτικής οικονομίας που παρουσιάζεται τα τελευταία χρόνια στην ελληνική περιφέρεια. Με την κατάλληλη μελέτη και προσπάθεια μπορούμε να εκμεταλλευτούμε πλήρως τις δυνατότητες αυτές. Σας ευχαριστώ.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ηλέκτρα Θεοδώρου.

ΗΛΕΚΤΡΑ ΘΕΟΔΩΡΟΥ (Νομός Ιωαννίνων): Αγαπητοί συμμαθητές, Έφηβοι Βουλευτές, η παρουσία μου στο χώρο αυτό που αποτελεί την απτή απόδειξη της λειτουργίας του δημοκρατικού πολιτεύματος στη χώρα μας, μου προκαλεί συγκίνηση και δέος. Η συμμετοχή όμως το θεσμό της Βουλής των Εφήβων αποτελεί για μένα μια σημαντικότερη ευκαιρία, αλλά και πρόκληση, καθώς μου δίνεται η δυνατότητα να σας εκθέσω ένα από τα ουσιαστικότερα προβλήματα της ιδιαίτερης πατρίδας μου, της πόλης των Ιωαννίνων και ειδικότερα της λίμνης Παμβώτιδας.

Ναι, είναι όμορφη η λίμνη μας όταν την αντικρίζει κανείς από ψηλά, από την Αμφιθέα, από τις Λυγκιάδες, από τα Λιθαρίτσια. Ναι, είναι όμορφη η λίμνη μας όταν αντανakλά μέσα της όλα τα φώτα της νυχτερινής ζωής της πόλης. Όταν τη χαιρόμαστε

κάνοντας βόλτα τα καλοκαίρια, όταν ρεμβάζουμε πίνοντας καφεδάκι στο Μώλο. Η λίμνη μας, όμως, είναι πολύ περισσότερα από μια βόλτα, ένα καφέ, ένα αγνάντεμα. Είναι ιστορία, μνήμες, θρύλοι, παραδόσεις, παλιά και σύγχρονα επαγγέλματα και κωπηλασία. Είναι το σημείο αναφοράς της πόλης των Ιωαννίνων και των παραλίμνιων χωριών. Είναι η κοινή αγάπη των ανθρώπων της, είτε τη γνωρίζουν καλά από παιδιά, είτε η εμπειρία τους σταματά μέσα στο άστυ.

Ήταν όμως η λίμνη μας και κάτι ακόμη. Κάτι ακόμη άγνωστο στους περισσότερους από εμάς. Ένα μοναδικό υδροβιολογικό σύστημα με πολύπλοκους κύκλους νερού που συνέδεε τις κορυφές του Μισικελίου με τον Καλαμά και τον Άραχθο. Οι μνήμες των ανθρώπων της μιλούν για κολύμπι των παιδιών και για πόση του καθαρού νερού της έως το 1960. Μιλούν για εκτεταμένα υγρολίβαδα για χιλιάδες παπιά και φαλαρίδες, ακόμη και για πουλιά που δεν υπάρχουν πια. Μιλούν για τις οσμές και τα χρώματα του βάλτου και για ανθρώπους που ζούσαν από τη λίμνη ψαρεύοντας, βόσκοντας τα ζώα τους, κόβοντας τα καλάμια της.

Αντί αυτών, σήμερα έχουμε ένα διαταραγμένο λιμναίο οικοσύστημα που έχει όμως μέσα του φοβερή δυναμική ανάκαμψη. Τα στοιχεία που θα σας παρουσιάσω είναι μια πρώτη απόπειρα γνωριμίας με τις άγνωστες πτυχές της λίμνης μας. Αν κοιτάξουμε λίγο πιο βαθιά από τα θολά νερά της επιφάνειας της λίμνης, από τις επιδερμικές υποσχέσεις, τα ακριβοπληρωμένα προγράμματα και τις συζητήσεις, θα δούμε τον αργό της θάνατο.

Πώς θα αποφύγουμε όμως το οξύ περιβαλλοντικό «έμφραγμα του μυοκαρδίου» που απειλεί την Παμβώτιδα; Για να δούμε πώς θα γιατρέψουμε τη λίμνη μας, ας δούμε πώς αρρώστησε, ας εντοπίσουμε τα λάθη και τις απώλειες.

Μέσα στο κακώς εννοούμενο πνεύμα της ανάπτυξης της δεκαετίας του 1960 χάθηκε ένα μοναδικό υδροβιολογικό σύστημα, η λίμνη της Λαψίστας, εξαιτίας της αποξηράνσής της. Το ανάχωμα που υψώθηκε περιμετρικά της Λίμνης των Ιωαννίνων την περίοδο '69-'74, την οριοθέτησε με αυθαίρετο τρόπο και της απέκοψε ζωτικές εκτάσεις. Η αποστράγγιση των ελωδών εκτάσεων και τα έργα διευθέτησης των ελών, αύξησαν πάνω από τρεις φορές τις ποσότητες των φερτών υλικών στη λίμνη, από το 1958 και έπειτα, ενισχύοντας την άνοδο του πυθμένα και την πρόσχωση.

Εξάλλου, η κατασκευή του υδατοφράγματος του Περάματος, του επονομαζόμενου υπερχειλιστή, με τον οποίο ρυθμίζεται η στάθμη της λίμνης, ανάλογα με τις αρδευτικές ανάγκες ή την αποφυγή πλημμυρών, είχε ως αποτέλεσμα τη

διακοπή της λειτουργίας των πηγών και των καταβοθρών, ώστε η λίμνη έπαψε να δέχεται καθαρά νερά, χάνοντας την ανανεωτική της δύναμη. Επίσης, βασική πηγή ρύπανσης είναι και τα αστικά λύματα, διότι μόνο ένα μικρό ποσοστό των παραλίμνιων δήμενων είναι συνδεδεμένων με δίκτυο αποχέτευσης και βιολογικό καθαρισμό.

Τα λάθη όμως δεν σταματούν εδώ. Η απελευθέρωση ξένων ειδών στη λίμνη από άλλες περιοχές του πλανήτη, οδήγησε σε εξαφάνιση αυτόχθονων ειδών, όπως της τσίμας, που απειλείται με αφανισμό ή γενετικό εκφυλισμό. Η Παμβώτιδα εκπέμπει ΣΟΣ. Όμως, έστω και στο παρά πέντε προλαβαίνουμε να τη σώσουμε. Πώς; Ενώνοντας τις προσπάθειες των αρμοδίων με τις δικές μας εθελοντικές προσπάθειες για την εφαρμογή του νόμου προστασίας της λίμνης και του περιβάλλοντος. Είναι γνωστό ότι ο εθελοντισμός είναι μια πολύ δύσκολη απόφαση στη σημερινή εποχή. Είμαστε πολύ καχύποπτοι, γιατί όλες οι όμορφες πράξεις, συχνά γίνονται αντικείμενο εκμετάλλευσης από τρίτους. Είμαστε και πολύ κουρασμένοι, γιατί η ζωή τρέχει, ο χρόνος λίγος, οι επαγγελματικές δυσκολίες πολλές και οι ευθύνες δεν σταματούν. Είμαστε και πολύ «εκτός κλίματος» και τα αφήνουμε όλα για τους άλλους, επειδή η ιδιοτέλεια της εποχής μας, μας κατατάσσει στους αφελείς, αυτούς που συμμετέχουν στα κοινά χωρίς προσωπικό όφελος. Παρόλα αυτά, εάν το επιθυμούμε, υπάρχει και πρέπει να υπάρχει τρόπος για τη σωτηρία της λίμνης μας, που δεν είναι μόνο των Γιαννιωτών, γιατί στο πέρασμα του χρόνου, το αδιαχώριστο τρίπτυχο Γιάννενα-Νησί-Λίμνη, σημάδεψε σημαντικά ιστορικά γεγονότα, που έγιναν γνωστά σε ολόκληρο τον κόσμο. Σας ευχαριστώ.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ και εγώ την Ηλέκτρα Θεοδώρου. Επειδή γνωρίζω τα θέματα της περιοχής εκεί μου έκανε εντύπωση ότι η ανάλυση της στο πώς προέκυψε η λίμνη της Παμβώτιδας, ήταν ιδιαίτερα επιτυχής. Η προστασία και η ανάδειξη της Παμβώτιδας είναι ένα σημαντικό ζήτημα που απασχολεί όλους μας στην ευρύτερη περιοχή της Ηπείρου. Νομίζω ότι ο φορέας που υπάρχει εκεί, δηλαδή, ο φορέας διαχείρισης της λίμνης Παμβώτιδας κάνει σημαντικό έργο και υπάρχουν και άλλα βήματα που έχουν σχεδιαστεί και πρόκειται να γίνουν. Επίσης, ένα μεγάλο ζήτημα που απασχολεί το Νομό Ιωαννίνων και το Νομό Θεσπρωτίας είναι η μόλυνση του Καλαμά από τα αστικά και βιομηχανικά λύματα των Ιωαννίνων.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρίνα Σεραφειμίδου.

ΜΑΡΙΝΑ ΣΕΡΑΦΕΙΜΙΔΟΥ (Νομός Δράμας): Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, η ανεργία είναι φαινόμενο πανάρχαιο. Η χειρωνακτική εργασία των

δούλων της αρχαίας Ελλάδας, δημιούργησε ανεργία, η οποία αντιμετωπίστηκε με τη μετανάστευση στις αποικίες στα παράλια της Μεσογείου. Στο μεσαίωνα, η ανεργία δημιουργήθηκε από την οργάνωση των συντεχνιών κατά τη δημιουργία κλειστών επαγγελμάτων.

Μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο η μετανάστευση των Ελλήνων στην Ευρώπη και στην Αμερική μείωσε το πρόβλημα της ανεργίας στην πατρίδα μας. Τα τελευταία χρόνια, όμως, το πρόβλημα της ανεργίας εμφανίστηκε ξανά. Νέοι άνθρωποι, άλλοι μορφωμένοι και άλλοι λιγότερο, αναγκάζονται να μη γεύονται τις χαρές της εργασίας, να δυσκολεύονται να τα βγάλουν πέρα, να γίνονται επιθετικοί, να νιώθουν παραγκωνισμένοι και να πιστεύουν ότι είναι βάρος στις οικογένειές τους, ενώ θα έπρεπε να νιώθουν άξιοι, ικανοί και δημιουργικοί.

Κατά πρώτο λόγο, για το φαινόμενο της ανεργίας, μπορούμε να θεωρήσουμε ότι οι νεοέλληνες σκέφτονται με ιδιαίτερο τρόπο. Επιθυμούν, δηλαδή, αυτοί και τα παιδιά τους, να αποκτήσουμε έναν επιστημονικό τίτλο και να το χρησιμοποιήσουν ως μέσον βιοπορισμού. Μια δεύτερη αιτία μπορεί να θεωρηθεί η υποβάθμιση των χειρωνακτικών επαγγελμάτων, γεγονός που επέφερε την έλλειψη εργατικού δυναμικού και την πληθώρα πτυχιούχων, οι οποίοι καταλήγουν άνεργοι. Μεγάλο μερίδιο ευθύνης στη διαμόρφωση της ανεργίας αναλογεί και στις εκάστοτε κυβερνήσεις οι οποίες προεκλογικά υπόσχονται να εξαλείψουν στο μεγαλύτερο βαθμό την ανεργία και δεν κάνουν τίποτα για να λύσουν το πρόβλημα.

Είναι επιτακτική ανάγκη, λοιπόν να ανασκουμπωθούν για να λυθεί αυτό το μείζον πρόβλημα. Για την αποτελεσματική πάταξη του φαινομένου χρειάζεται να παρθούν κάποια μέτρα, όπως π.χ. για την πολυθεσία. Υπάρχουν εργαζόμενοι που λόγω οικονομικής επιφάνειας και κοινωνικής θέσης κατακτούν εύκολα και αβίαστα δύο ή τρεις θέσεις εργασίας, ενώ άλλοι πασχίζουν για βιοπορισμό. Επιπλέον, πρέπει να δοθούν κίνητρα σε ξένες ιδιωτικές επιχειρήσεις να επενδύσουν και να φτιάξουν εργοστάσια ή επιχειρήσεις στη χώρα μας. Ένας άλλος τρόπος για την αποσυμφόρηση της ανεργίας των μεγάλων πόλεων, είναι η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στην επαρχία, με πρωτοβουλία τόσο της Κυβέρνησης όσο και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Είναι πολύ λυπηρό παιδιά, σαν εμένα, που μεγάλωσαν στην επαρχία να βλέπουν τα μέρη που αγάπησαν να μένουν ανεκμετάλλευτα, ενώ θα μπορούσαν να είχαν γίνει τουριστικά θέρετρα ή κοιτίδες πολιτισμού.

Υπάρχουν και στην επαρχία, όπως και στην Δράμα, τουριστικοί πόλοι έλξης, όπως υπέροχοι βιότοποι, χιονοδρομικά κέντρα, γραφικοί τόποι αναψυχής και ψυχαγωγίας, οι οποίοι δεν έχουν τίποτα να ζηλέψουν από άλλους αναγνωρισμένους τουριστικούς τόπους, όμως υποτιμούνται, μόνο και μόνο, γιατί ανήκουν στην Ελλάδα ή σε μέρη που θεωρούνται παραμεθόριες περιοχές. Για παράδειγμα, τα καταγάλανα νερά του Νέστου, το Καράντερε, το Σπήλαιο του Μαρά, το Φαράγγι της Πετρούσας, το Μενίκειο Όρος με τα άγρια άλογά του και το Φαλακρό με τις υπέροχες πίστες του, θα μπορούσαν να γίνουν πόλοι έλξης για πολλούς φυσιολάτρες. Επίσης, δε χρειάζεται να αναφερθώ στα εργοστάσια και στα πανεπιστήμια που δεν υπάρχουν στην περιοχή, ενώ θα μπορούσαν να δημιουργηθούν και να αξιοποιηθούν τα ήδη υπάρχοντα, όπως είναι τα μεταλλεία βωξίτη, τα μάρμαρα και η ξυλεία.

Γιατί, λοιπόν, αυτή η υπέροχη πόλη να παραμένει ανεκμετάλλευτη και να αναπτύσσεται μόνο η Αθήνα;

Επιτέλους, κάποια στιγμή πρέπει να αντιληφθούμε αυτό που μαθαίνουμε στα σχολεία: «Το είμαστε στο εμείς και όχι στο εγώ» του Μακρυγιάννη. Να σταματήσουμε πια να σκεφτόμαστε μόνο τα προσωπικά οφέλη, με γνώμονα στο συναίσθημα, να σκεφτούμε εθνικά την Ελλάδα. Μόνο εάν στηρίζουμε μικρές πόλεις και νησιά, η Ελλάδα θα μπορέσει πραγματικά να ακτινοβολήσει στο εξωτερικό, να διασώσει τον εαυτό της και να πολλαπλασιάσει τον τουρισμό της. Αντιμετωπίζοντας την ανεργία στην επαρχία και παράλληλα ενισχύοντας τον τουρισμό της, κτίζουμε μία καινούργια Ελλάδα.

Θυμηθείτε Ελλάδα δεν είναι μόνο η Αθήνα, αλλά και η Δράμα, η Καβάλα, η Μυτιλήνη και όλες οι άλλες μικρές πόλεις.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Γνωρίζω ότι στην Δράμα το πρόβλημα της ανεργίας είναι πολύ έντονο και είναι ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα της νεολαίας. Πρέπει όμως να τονίσω ότι το θέμα της ανεργίας είναι αντικείμενο της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και όχι της Επιτροπής Οικονομικών και Παραγωγής και Εμπορίου. Επομένως, οι παραπάνω προτάσεις θα δοθούν στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων.

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος Μάρκου από τη Λάρνακα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ (Κύπρος): Αγαπητοί σύνεδροι, το θέμα με το οποίο θα ασχοληθώ είναι αυτό του τουρισμού στην Κύπρο και πιο συγκεκριμένα θα αναλύσω κάποια προβλήματα που υπάρχουν γύρω από αυτό. Επειτα, θα εισηγηθώ

κάποιες λύσεις, οι οποίες θα διευκολύνουν στην ανάπτυξη του τουρισμού και θα μας απαλλάξουν από τα προβλήματα που προέκυψαν από τα τελευταία χρόνια.

Καταρχάς, ο τουρισμός αποτελεί πηγή πλούτου για τον τόπο μας. Στατιστικές μελέτες έδειξαν πως ένα πολύ σημαντικό μέρος του εθνικού μας εισοδήματος προέρχεται από τον τουρισμό. Παρόλα αυτά, τα τελευταία χρόνια ο ερχομός των τουριστών στο νησί μας γίνεται όλο και λιγότερος.

Είναι σίγουρο ότι για τη μείωση του τουρισμού ευθύνονται πολλοί παράγοντες, όπως η αισχροκέρδεια των επαγγελματιών του τουρισμού. Ενδεικτική είναι η έρευνα που διεξήγαγε γνωστό κανάλι της Κύπρου, το οποίο αποκάλυψε ότι σε τουριστικές περιοχές ένα μπουκάλι νερό κοστίζει 4 ευρώ, σχεδόν πέντε φορές πιο ακριβή τιμή από την κανονική. Έτσι, πολλοί τουρίστες καταφεύγουν σε άλλους τουριστικούς προορισμούς, όπως η Ρωσία, η Αίγυπτος, όπου η διαμονή τους εκεί σαφώς κοστίζει πιο φθηνά.

Είναι γεγονός ότι η τουριστική ανάπτυξη στις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου κινδυνεύει από την διαφημιστική καμπάνια, που γίνεται από τουριστικά πρακτορεία και προωθεί κύμα τουριστών προς τα κατεχόμενα. Βέβαια, υπάρχει ανταγωνισμός στις τιμές ανάμεσα στα τουριστικά πακέτα που προσφέρονται από τα κατεχόμενα, όπου οι τιμές σαφώς είναι πιο χαμηλές σε σύγκριση με τα πακέτα διακοπών που προσφέρονται από την ελληνοκυπριακή πλευρά. Έτσι, πολλοί τουρίστες επιλέγουν τις πιο φθηνές προσφορές, χωρίς να γνωρίζουν ότι βρίσκονται σε τουρκοκρατούμενο χώρο και ότι η ποιότητα της διαμονής και της ασφάλειάς τους κινείται σε χαμηλά επίπεδα.

Ακόμη, ένα άλλο πρόβλημα που επηρεάζει την τουριστική ανάπτυξη της Κύπρου είναι αυτό της κακής διαφήμισης στο εξωτερικό. Συγκεκριμένα, πολλές αμερικανικές εφημερίδες χαρακτήρισαν την Κύπρο πέρυσι ως έναν μη ασφαλή προορισμό. Επιπλέον, κυκλοφόρησε ένα cd αμερικανικής παραγωγής «Αγία Νάπα», το οποίο προβάλλει μόνο τη νυχτερινή ζωή της Κύπρου, αδιαφορώντας για την παράδοση και την ιστορία του νησιού.

Εκτός από αυτό, υπάρχει και η αδιαφορία του κράτους για την αξιοποίηση αξιολογών περιοχών, όπως η Πάφος, το Τρόδος, τα Λεύκαρα κ.λπ.. Στις περιοχές αυτές η τουριστική ανάπτυξη είναι μικρή, γιατί κυρίως είναι ορεινές περιοχές. Θα μπορούσε βέβαια στα τουριστικά θέρετρα, να αναπτυχθεί ο αγροτουρισμός, ώστε οι τουρίστες να έρθουν σε επαφή με τη φύση.

Έτσι, ο τουρισμός φθίνει, οι επιχειρήσεις κλείνουν, ελαττώνονται τα έσοδα, εγκαταλείπονται οι τουριστικές μονάδες είτε απλώς συντηρούνται.

Είναι γενικά παραδεκτό ότι πρέπει να ληφθούν κάποια μέτρα από την πλευρά της πολιτείας, ώστε να μειωθούν τα προβλήματα που θίγουν τον τουρισμό και προκαλούν οικονομική κάμψη στην Κύπρο.

Πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά το θέμα της αισχροκέρδειας, είναι ανάγκη να εντατικοποιηθούν οι έλεγχοι των τιμών σε ξενοδοχεία, καταστήματα, εστιατόρια, κέντρα διασκέδασης. Ειδικά σε τουριστικά αναπτυσσόμενες περιοχές, το Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος πρέπει να καταγγέλλει τους παραβάτες και να τους τιμωρεί.

Όσον αφορά τον τουριστικό ανταγωνισμό, μεταξύ των κατεχόμενων και των ελεύθερων περιοχών, πιστεύω ότι το αρμόδιο Υπουργείο της Κύπρου πρέπει να καταβάλλει προσπάθειες, ώστε να ελέγχει τον τρόπο που διαφημίζονται τα τουριστικά πακέτα των κατεχόμενων στο εξωτερικό. Δεδομένου ότι το ψευδοκράτος δεν είναι διεθνώς αναγνωρισμένο κράτος, δεν έχει τη δυνατότητα να συνδυάζει προσφορές διακοπών, τόσο στις ελεύθερες όσο και τις τουρκοκρατούμενες περιοχές. Οι τουρίστες, λοιπόν, που επισκέπτονται στην Κύπρο μέσω των κατεχόμενων θα πρέπει να είναι καλά πληροφορημένοι ότι η διαμονή τους αφορά μόνο τις κατεχόμενες και όχι τις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου. Σαφώς, η Πολιτεία θα πρέπει να ενδιαφερθεί για την αξιοποίηση του φυσικού πλούτου, ώστε να αναβαθμιστούν τουριστικά ακόμη και οι περιοχές που θεωρούνται απομακρυσμένες ή μη προνομιούχες. Σταδιακά, λοιπόν, με τον ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού, τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών, είναι ανάγκη να δημιουργηθούν έργα υποδομής, ώστε να μπορέσουμε να στηρίξουμε τον χειμερινό τουρισμό, τον αγροτουρισμό, καθώς και τον οικοτουρισμό. Έτσι μόνο θα μπορέσουμε να αξιοποιήσουμε τουριστικά κάθε γωνιά του τόπου μας.

Συμπερασματικά, θα λέγαμε ότι η Κύπρος ως νησί δεν διαθέτει υποδομή, ώστε να προβεί στην αρτιότερη οργάνωση της τουριστικής κίνησης. Έτσι, λοιπόν, θα πρέπει να επιμορφωθούν άτομα που ασχολούνται με τον τουρισμό, μέσω σεμιναρίων ή συνεδρίων και να μεταδοθούν σε αυτές νέες ιδέες. Απαραίτητη είναι επίσης η οργάνωση εκθέσεων και εκδηλώσεων για την προβολή της Κύπρου, ώστε να ενισχυθεί τόσο ο εσωτερικός όσο και ο εξωτερικός τουρισμός. Γενικότερα τόσο οι κρατικοί φορείς όσο και τα άτομα ξεχωριστά είναι ανάγκη να εργαστούν συνειδητά, ώστε η χώρα μας να προσελκύσει περισσότερο και ποιοτικότερο τουρισμό.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πιστεύω ότι δεν αρκεί μόνο να έχουμε όμορφα τοπία, για να μπορέσει ο τουρισμός να γίνει βασικός μοχλός στην ανάπτυξη της χώρας μας. Χρειάζεται να έχουμε παρεχόμενες υπηρεσίες καλής ποιότητας, διαφήμιση, να είμαστε ανταγωνιστικοί σε σχέση με άλλους τουριστικούς προορισμούς. Μόνο έτσι ο τουρισμός θα γίνει ένα σημαντικό εργαλείο για την οικονομική ανάπτυξη της πατρίδας μας.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρκέλλα Αλεξίου, από τη Λευκωσία.

ΜΑΡΚΕΛΛΑ ΑΛΕΞΙΟΥ (Κύπρος): Θέλω να εκφράσω τη χαρά μου που βρίσκομαι σήμερα εδώ, ανάμεσα σε άτομα της ηλικίας μου, από κάθε γωνιά του Ελληνισμού. Είναι πολύ σημαντικό το γεγονός ότι είμαστε ενωμένοι, για να συνεισφέρουμε στη δημοκρατία και στη βελτίωση του τόπου μας, με τους προβληματισμούς, τη σκέψη και τη φαντασία μας. Ακόμη πιο σημαντικό είναι όμως ότι μέσα από αυτά μπορούμε έμπρακτα να μάθουμε ότι ο λόγος είναι δύναμη και η ελευθερία του λόγου και της γνώσης είναι αναπόσπαστο στοιχείο της δημοκρατίας, η οποία γεννήθηκε στην Ελλάδα.

Ο τόπος που γεννήθηκα, η Αθηαίνου, βρίσκεται στα νοτιοανατολικά της Κύπρου στην αρχή του κάμπου της Μεσαορίας. Μετά την εισβολή του 1974 είχαμε την τύχη ή μάλλον την ατυχία να βρεθούμε στη θέση αυτή και να φυλάμε «Θερμοπύλες» του ελληνοκυπριακού νότου. Σαν ακρίτες, πλέον, όπου μας έταξε η μοίρα, έπρεπε να διαφυλάξουμε κατά πρώτον την ελληνικότητα του χώρου, καθώς επίσης και να προσαρμοστούμε στις νέες συνθήκες.

Η περίοδος μετά το 1974, δεν ήταν και ιδανικότερη για επαναδραστηριοποίηση. Οι γεωργοκτηνοτρόφοι μας, οι οποίοι αποτελούσαν και την πλειονότητα έχασαν τις μεγαλύτερες και γονιμότερες εκτάσεις γης. Άρα, οι άνθρωποι αυτοί έπρεπε κατά πρώτον να λειτουργήσουν και πάλι τις κτηνοτροφικές τους μονάδες, αλλά και να δημιουργήσουν καλλιεργήσιμες γεωργικές εκτάσεις στην νότια πλευρά της κωμόπολης, η οποία ήταν και η μόνη ελεύθερη περιοχή για ανάπτυξη.

Όμως, η αδήριτη ανάγκη των κατοίκων αυτής της τάξης για ανάπτυξη, ήταν που δημιούργησε τα πρώτα και καθοριστικά κατά τη γνώμη μου περιβαλλοντικά σφάλματα. Ετσι, χωρίς καμία περιβαλλοντική μελέτη και με τη σκέψη της επιστροφής, έκτισαν πρόχειρα και αργότερα μόνιμα υποστατικά, για να μεταφέρουν τα ζώα τους. Για τους λόγους που ανέφερα οι κτηνοτρόφοι μας δημιούργησαν τις πρώτες μονάδες στην νότια, ελεύθερη πλευρά της Αθηαίνου.

Η λειτουργία αυτών των κτηνοτροφικών μονάδων, δημιούργησε, όμως, περιβαλλοντικά προβλήματα. Κατά πρώτον, επειδή η Αθηαίνου βρίσκεται εντός περικλειστού χώρου από τα τουρκικά στρατεύματα κατοχής και νότια από την κτηνοτροφική περιοχή, έχει ως αποτέλεσμα των περιορισμό της οικιστικής ανάπτυξης μέσα στα στενά πλαίσια που δημιουργήθηκαν.

Κατά δεύτερον, τα διάφορα κτηνοτροφικά υποστατικά, δεν έχουν ίχνος αρχιτεκτονικής ή δομικής μελέτης. Μερικά από αυτά βρίσκονται δίπλα από το νέο δρόμο Αβδελλερού – Αθηαίνου και σε απόσταση αναπνοής και δημιουργούν στον κάθε περαστικό ποικίλα συναισθήματα βλέποντας τα απόβλητα των ζώων ή οτιδήποτε άλλο. Εκεί παρατηρείται η κακοποίηση του περιβάλλοντος σε όλο της το μεγαλείο, αλλά και η υποβάθμιση ποιότητας ζωής. Επιπλέον, η δυσοσμία που προκαλείται καθ' όλη τη διάρκεια του χρόνου, είναι και αυτή μια αποκρουστική κατάσταση. Κατά τους πρώτους φθινοπωρινούς μήνες, πριν αρχίσει η σπορά, οι γεωργοί μας χρησιμοποιούν τα απόβλητα των ζώων για σκοπούς λίπανσης των χωραφιών τους. Αυτή μπορεί να είναι μια ανέξοδη και υποβοηθητική ενέργεια, για να έχουν καλύτερη σοδειά, όμως, η δυσοσμία που προκαλείται αυτή την εποχή είναι άνευ προηγουμένου. Σύμφωνα δε με απόψεις ιατρών της περιοχής, δεν αποκλείονται και ορισμένα κρούσματα ασθενειών να προκαλούνται από αυτές τις κτηνοτροφικές μονάδες. Σοφό θα ήταν να ετύγχανε μια σε βάθος μελέτη από ομάδα εμπειρογνομόνων, διότι πάνω απ' όλα είναι η υγεία των πολιτών και όχι οτιδήποτε άλλο.

Αγαπητοί μου, εξετάζοντας κανείς με προσοχή και ώριμο πνεύμα, τα παραπάνω, οι προοπτικές για το μέλλον προβλέπονται εφιαλτικές. Αν έχετε εσείς τόπο να μεγαλώσετε τα παιδιά σας, εμείς σε μερικά χρόνια δεν θα έχουμε. Για όσους θα νομίζουν ότι τα μεγαλώνουν σε υγιές περιβάλλον, έχω να πω, ότι ζουν με ψευδαισθήσεις.

Είναι επιτακτική ανάγκη, λοιπόν, η αντιμετώπιση αυτών των προβλημάτων και η μόνη εφαρμόσιμη διέξοδος που διαφαίνεται κατά τη γνώμη μου, είναι η εξεύρεση ενός άλλου χώρου καταλληλότερου από τον υφιστάμενο, όπου θα μεταφέρονταν όλες οι κτηνοτροφικές μονάδες σε μια τάξη και περιβαλλοντική αρμονία. Ένας τέτοιος χώρος θα ήταν κατά τη γνώμη μου η περιοχή Ασπρόβουνου, η οποία βρίσκεται σε μια εδαφική κοιλότητα από βουνά και δεν έχει οπτική ή άλλη επαφή με την κωμόπολή μας. Η περιοχή αυτή δεν απέχει πολύ από τις υφιστάμενες κτηνοτροφικές μονάδες, οπότε η μετακόμιση δεν θα είναι και τόσο πολυδάπανη.

Η τάξη των γεωργοκτηνοτρόφων μας δεν έχει να αντιμετωπίσει μόνο τα προαναφερθέντα προβλήματα, αλλά και αυτά της απώλειας των καλλιεργήσιμων γεωργικών εκτάσεων. Από ανάγκη και κατά κάποιο τρόπο, από απόγνωση, οι γεωργοί μας άρχισαν να καλλιεργούν τα χωράφια τους κάθε χρόνο, χωρίς την πολυτέλεια «της αργανάπαυσης». Αναμφίβολα, ούτε αυτή η λύση ήταν ικανοποιητική. Στο βωμό του προσωπικού οφέλους, φάνηκαν όχι μόνο καταστροφικοί, αλλά και ισοπεδωτικοί. Έγιναν κυρίαρχοι και καταχραστές της φύσης και για να αποκτήσουν περισσότερη καλλιεργήσιμη, ξερίζωσαν πολλά δέντρα, δήθεν γέρικα. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα, το καλοκαίρι να έχουμε έναν κατάξανθο κάμπο που σε συνδυασμό με τον καύσωνα δημιουργούσε στον καθένα μας δυσφορία, απόγνωση και αγανάκτηση. Τι απέγιναν όλα εκείνα τα δέντρα, που με τον ίσκιο τους πρόσφεραν στο βοσκό μια στάλα σκιάς και ξεκούρασης και στον περαστικό το πράσινο χρώμα τους; Τα δέντρα που λειτούργησαν σαν πηγή οξυγόνου και συλλέκτες βροχής σε ανταπόδοση αυτής της προσφοράς ο άνθρωπος τραυμάτισε τη φύση με τρόπο ωμό και βάνουσο. Αφαίρεσε από το φυσικό περιβάλλον τη ζωντάνια και τη φρεσκάδα. Γι' αυτό το λόγο, λοιπόν, ρωτώ: «Πού πάμε;». Όταν γνωρίζουμε, λόγω της μόρφωσής μας, πώς δημιουργείται το οξυγόνο και εμείς καταστρέφουμε τη Μητέρα Γη και αψηφούμε παντελώς το γεγονός ότι η φύση είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τη ζωή, αλήθεια, που πάμε; Ευτυχώς, όμως, που έγινε και ο αναδασμός στα νοτιοδυτικά του χωριού και οι δραστήριοι και φίλοι των δέντρων, άρχισαν να δημιουργούν οάσεις πρασίνου.

Πιστεύω, πως επιβάλλεται να γίνουν και πολλά άλλα όπως : δημιουργία φραγμάτων, αναδάσωση των βουνών της περιοχής, δημιουργία βιοτόπων και ενθάρρυνση των κατοίκων της Αθηαίνου να ακολουθήσουν το παράδειγμα του φιλοδασικού συνδέσμου.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να δώσουμε μια υπόσχεση πως αυτά τα λάθη που έγιναν, λόγω έλλειψης περιβαλλοντικής μελέτης, θυσιάζοντας το περιβάλλον για χάρη της ανάπτυξης, θα διορθωθούν. Κρίνεται επιβεβλημένο να αντιληφθούμε, πως τα όνειρά μας για οικιστική ανάπτυξη, είναι ανούσια, αφής στιγμής δεν προσέξουμε αυτόν το υπέροχο πλανήτη που θα μας φιλοξενήσει στο μέλλον. Καθήκον μας είναι, να προσπαθήσουμε τουλάχιστον ο καθένας μας, στο μέτρο των δυνατοτήτων του να τα διορθώσουμε για να δούμε εμείς οι νέοι, οι αυριανοί πολίτες, μια πιο πράσινη και καθαρή Αθηαίνου. Ελπίζω ο λόγος και η φωνή μου να φθάσει στους αρμόδιους και τα όνειρα για μια καλύτερη ζωή να γίνουν πραγματικότητα.

(Στο σημείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα η Πρόεδρος της Βουλής, κυρία Άννα Μπενάκη – Ψαρούδα για να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση).

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Έφηβοι Βουλευτές, καλωσορίζουμε την Πρόεδρο της Βουλής, κυρία Άννα Μπενάκη – Ψαρούδα.

(Χειροκροτήματα)

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Χαράλαμπος Πανταζής.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΑΝΤΑΖΗΣ (Νομός Εύβοιας) : Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί φίλοι, έφηβοι βουλευτές, ένα από τα βασικά προβλήματα που απασχολούν τη διεθνή κοινότητα είναι η μόλυνση του περιβάλλοντος, που τα τελευταία χρόνια έχει πάρει τεράστιες διαστάσεις. Ο άνθρωπος, το εξυπνότερο και το πιο πολυπληθές ον στον πλανήτη, έχει δημιουργήσει ένα τεχνολογικό πολιτισμό, που έρχεται σε ρήξη με τους κανόνες του φυσικού περιβάλλοντος, με αποτέλεσμα, να ζει εις βάρος της γης. Πρέπει να σκεφθούμε σοβαρά, ότι ο πλανήτης δεν αντέχει άλλο να λεηλατείται από τον άνθρωπο που σκοπό έχει να απορροφά ακατάπαυστα τους φυσικούς πόρους του, χωρίς να υπολογίζει τις τραγικές συνέπειες που μπορεί να προκληθούν. Επίσης, η ραγδαία αύξηση του πληθυσμού και η δημιουργία υπερκαταναλωτικών κοινωνιών έχουν σαν αποτέλεσμα τον βανδαλισμό του φυσικού περιβάλλοντος για την παραγωγή αγαθών που στόχο έχουν να καλύψουν τις αυξημένες ανάγκες. Τέλος, η αδιαφορία, η άγνοια του ανθρώπου, λόγω της έλλειψης οικολογικής παιδείας και η ανεπαρκής νομοθετική προστασία, υποδηλώνουν την περιφρόνηση του ανθρώπου για την πορεία του περιβάλλοντος.

Ξεκινώντας μια εκτενέστερη περιγραφή της σημερινής κατάστασης του πλανήτη, θα αναφερθώ πρώτα στους ωκεανούς. Οι πυρηνικές δοκιμές που γίνονται, έχουν δημιουργήσει ένα πρόβλημα που δεν επιδέχεται βελτίωσης, μιας και η ραδιενέργεια δεν είναι κάτι που διαλύεται ή εξαφανίζεται με τον καιρό. Εδώ, πρέπει να τονίσω επίσης, ότι οποιοδήποτε είδος χημικού χρησιμοποιηθεί στο έδαφος ή στον αέρα, αργά η γρήγορα, καταλήγει στη θάλασσα. Όλα αυτά, έχουν σαν αποτέλεσμα να κινδυνεύει και ο άνθρωπος, αφού από τους ωκεανούς που είναι πια μολυσμένοι, παίρνει μεγάλο μέρος της τροφής του. Η μόλυνση της ατμόσφαιρας, που και αυτή έχει χειροτερεύσει τα τελευταία χρόνια, επηρεάζει δυσμενώς τις συνθήκες διαβίωσης του ανθρώπου, ξεκίνησε με τη βιομηχανοποίηση και τη συγκέντρωση των ανθρώπων στις μεγαλουπόλεις, με αποτέλεσμα, σήμερα να υπάρχει μόνιμο και συνεχές το φαινόμενο της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Τα αίτια της ατμοσφαιρικής ρύπανσης είναι οι βιομηχανικές δραστηριότητες, στις οποίες οφείλεται η έκρηξη επιβλαβών ουσιών, την

κυκλοφορία των οχημάτων που και αυτά με τη σειρά τους εκλύουν μια σειρά βλαβερών ουσιών και στις διάφορες εγκαταστάσεις καύσης, όπως και στις πυρκαγιές δασικών εκτάσεων. Όλα αυτά έχουν βλαβερές επιδράσεις πάνω στον άνθρωπο.

Ξέρουμε, ότι τα τελευταία χρόνια, έχει παρουσιαστεί αύξηση ασθενειών, όπως είναι οι αλλεργίες, τα αναπνευστικά προβλήματα και οι διάφορων ειδών καρκίνοι. Το τρίπτυχο της μόλυνσης του περιβάλλοντος ολοκληρώνεται με τη ρύπανση του εδάφους, η οποία προκαλείται από τα οικιακά απορρίμματα, τα διάφορων ειδών φυτοφάρμακα και εντομοκτόνα, τα βιομηχανικά απόβλητα και τα ραδιενεργά κατάλοιπα. Οι πόλεις αντιμετωπίζουν οξύ πρόβλημα, όσον αφορά στη διάθεση των σκουπιδιών και αναζητούν μια λύση. Οι αγρότες κάνουν υπερβολική χρήση φυτοφαρμάκων για να μπορέσουν να ανταπεξέλθουν στην αυξημένη ζήτηση αγροτικών προϊόντων. Όμως, παρά τα οφέλη για την αγροτική παραγωγή, οι βλάβες που προκαλούνται είναι μεγαλύτερες, επειδή όλα αυτά τα χημικά που χρησιμοποιούνται, εύκολα μπαίνουν στην τροφική αλυσίδα για να καταλήξουν στο πιάτο μας. Η διατήρηση ζωής πάνω στον πλανήτη μας, μας έχει πάνω σε μια πολύ λεπτή ισορροπία, η οποία έχει ήδη αρχίσει να χάνεται. Κανείς δεν μπορεί πια να προβλέψει με ακρίβεια πιο θα είναι το μέλλον του πλανήτη και των ανθρώπων. Όμως, τα μέχρι τώρα αποτελέσματα θα έπρεπε να μας ανησυχούν. Ο άνθρωπος θα πρέπει να αρχίσει να προβληματίζεται για τις συνέπειες που έχουν προκληθεί από τη ρύπανση του περιβάλλοντος. Ήδη, τα τελευταία χρόνια, έχουν γίνει αξιόλογες προσπάθειες για τον περιορισμό του προβλήματος. Είναι, όμως, υποχρέωσή μας να επιστρατεύσουμε όλα τα μέσα για να προστατεύσουμε τον πλανήτη που ακατάπαυστα μας συντηρεί εδώ και χιλιάδες χρόνια.

Αρχικά, θα πρέπει να ευαισθητοποιηθούν οι πολίτες. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω των μέσων μαζικής ενημέρωσης. Επίσης, με την αποστολή ενημερωτικών εντύπων και τέλος, να υπάρχει περιβαλλοντική παιδεία σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης με σκοπό να ευαισθητοποιούνται οι πολίτες από τα πρώτα χρόνια της ζωής τους. Συγχρόνως, είναι αναγκαία η υποχρεωτική τοποθέτηση και αντικατάσταση των φίλτρων σε όλες τις βιομηχανικές μονάδες, καθώς και η χρήση πόρων για τη δημιουργία αγαθών που μπορεί να ανακυκλωθούν.

Η Πολιτεία πρέπει να θεσπίσει αυστηρούς νόμους για την προστασία του περιβάλλοντος και να μην υποκύπτει στα οικονομικά συμφέροντα. Αρχικά, πρέπει να κάνει διαφημιστική εκστρατεία, με σκοπό τη χρήση των μέσων μαζικής μεταφοράς από τους πολίτες και να δημιουργήσει χώρους στάθμευσης γύρω από αυτά με στόχο

να μειωθεί το κυκλοφοριακό πρόβλημα στις πόλεις. Είναι, επίσης, βασικό να κατασκευάσει εργοστάσια ανακύκλωσης σε όλους τους νομούς της χώρας με ευρωπαϊκές προδιαγραφές. Συγχρόνως, τα εργοστάσια πρέπει να απομακρυνθούν από τα μεγάλα αστικά κέντρα. Έτσι, οι συνθήκες διαβίωσης στις μεγαλουπόλεις θα βελτιωθούν και η περιφέρεια θα αναδιοργανωθεί.

Το κράτος επιβάλλεται να επιδοτήσει τις βιολογικές καλλιέργειες και να τις προωθήσει. Στις μεγαλουπόλεις είναι αναγκαίο να δημιουργηθούν ποδηλατόδρομοι, ειδικά στα ιστορικά τους κέντρα, που υπάρχει και το μεγαλύτερο κυκλοφοριακό πρόβλημα. Η άμεση συλλογή των σκουπιδιών από τους κάδους απορριμμάτων, καθώς και η αγορά καινούργιων απορριμματοφόρων, θα βελτιώσουν τις συνθήκες ζωής στις πόλεις, όπως επίσης και η δημιουργία συλλόγων που θα προσφέρουν εθελοντική βοήθεια για τον καθαρισμό παραλίων και την αναδάσωση. Το κράτος και οι δήμοι πρέπει να δημιουργήσουν πάρκα αναψυχής, όπου κάθε πολίτης να μπορεί να επισκέπτεται, με σκοπό να ξεφεύγει από την καθημερινότητα και να έρχεται κοντά στο φυσικό περιβάλλον, χωρίς να χρειάζεται να απομακρυνθεί από τον τόπο κατοικίας του και να σπαταλήσει πολύ από τον χρόνο του.

Τέλος, το κράτος πρέπει να προβεί στην κατασκευή εργοστασίων που θα επεξεργάζονται το νερό της θάλασσας και να το μετατρέπει σε νερό κατάλληλο για να ποτίζονται όλα τα πάρκα και να χρησιμοποιείται στα νοικοκυριά, για όλες τις ανάγκες υγιεινής.

Ελπίζω οι ιδέες μου και οι προτάσεις μου να εισακουστούν.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ανδρομάχη Παπαδοπούλου.

ΑΝΔΡΟΜΑΧΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ (Β΄ Αθήνας): Θα μιλήσω για την οικονομική κρίση στη βόρεια Ελλάδα, συνέπειες και λύσεις». Έχει αποδειχθεί ότι η πρόοδος ενός κράτους είναι άμεσα συνδεδεμένη με την οικονομική του ανάπτυξη, γιατί μόνο τότε μπορεί να διαθέσει τα απαραίτητα χρήματα για την υγεία, την παιδεία, την άμυνα, καθώς και όπου αλλού απαιτείται για να εξασφαλίσει την ευημερία και την πρόοδο των κατοίκων του. Οι ελληνικές κυβερνήσεις, αν και έχουν κάνει σημαντική προσπάθεια για την οικονομική πρόοδο του κράτους μας, πρέπει να κάνουν ακόμη περισσότερα, αρχίζοντας από την ευαίσθητη περιοχή της βόρειας Ελλάδας. Στα μέρη αυτά, είναι κοινή διαπίστωση πως μεγάλο μέρος της αγοραστικής κίνησης μετακινήθηκε στις γειτονικές χώρες. Το φαινόμενο αυτό χρόνο με το χρόνο μεγαλώνει και οι Έλληνες καταναλωτές μπορούν να αγοράζουν τα απαραίτητα γι' αυτούς προϊόντα από τη

FYROM και τη Βουλγαρία, κατά κύριο λόγο. Αυτό συμβαίνει γιατί οι χώρες αυτές έχουν φθηνότερα προϊόντα και υπηρεσίες. Επίσης, πολλοί επιχειρηματίες και βιοτέχνες, λόγω του μικρότερου εργατικού κόστους, μετέφεραν τις επιχειρήσεις τους από τη βόρεια Ελλάδα στις προαναφερόμενες χώρες, γιατί έτσι θα έχουν τη δυνατότητα να κερδίσουν περισσότερα χρήματα. Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί ότι τόσο τα προϊόντα όσο και οι υπηρεσίες των γειτονικών χωρών είναι συνήθως υποβαθμισμένες σε ποιότητα. Αμφισβητούνται ακόμη και ως προς τους κανόνες ασφαλείας και υγιεινής. Συνήθως, εξασφαλίζουν πωλήσεις επειδή αντιγράφουν επώνυμα προϊόντα και τα πωλούν ως αυθεντικά.

Οι συνέπειες από τα προαναφερόμενα είναι πολλαπλές. Η πτώση της αγοραστικής κίνησης οδηγεί στο κλείσιμο των καταστημάτων, ενώ οι βιοτεχνίες περιορίζουν την παραγωγή τους, με τελικό αποτέλεσμα την αύξηση της ανεργίας στην περιοχή, που οδηγεί στη φτώχεια και την εξαθλίωση. Η γενικότερη υποβάθμιση της περιοχής θα έχει άμεσες επιπτώσεις στην κοινωνική συνοχή και την δημογραφική εξέλιξη, με απρόβλεπτες συνέπειες, πέραν των οικονομικών, για το κράτος μας. Όμως, η κατάσταση αυτή, επειδή είναι σε αρχικό στάδιο, μπορεί να ανατραπεί.

Τα μέτρα για την καταπολέμηση του φαινομένου πρέπει να στηριχθούν κυρίως στην ευρύτερη συντονισμένη δράση. Αρχικά, υποχρεούται η κυβέρνηση να ενημερώσει τους φορείς της περιοχής, οι οποίοι, σε συνεργασία με τους τοπικούς επιχειρηματίες, θα ενθαρρύνουν τους καταναλωτές να προτιμούν τα καταστήματα της περιοχής και, εάν γίνεται, να αγοράζουν ελληνικά προϊόντα.

Άλλο μέτρο που μπορεί να υλοποιηθεί, καθώς είναι ανέξοδο, είναι η ενημέρωση των καταναλωτών από τοπικές εφημερίδες, ραδιόφωνα και τηλεόραση, με σκοπό να αναδείξουν τα πλεονεκτήματα της περιοχής.

Αναγκαίο, όμως, είναι να δημιουργηθούν και σχέσεις εμπιστοσύνης μεταξύ καταναλωτών και επιχειρηματιών – καταστημάτων που επιτυγχάνονται με τη διάθεση προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής ποιότητας σε ελκυστικές-ανταγωνιστικές τιμές και γενικότερα να υπάρχει η αίσθηση προστασίας του καταναλωτή. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα οι κάτοικοι των περιοχών αυτών να προτιμούν τους συμπατριώτες τους.

Η πολιτεία όμως, δηλαδή οι αρμόδιοι υπουργοί και φορείς κατά περίπτωση όπου εμπλέκονται, θα μπορούσαν να χαράξουν αναπτυξιακή στρατηγική και να παρέχουν την εξασφάλιση των αναγκαίων συνθηκών που θα διευκολύνουν την ανάληψη περισσότερων επενδυτικών πρωτοβουλιών. Πιο συγκεκριμένα, πρέπει να

γίνουν βασικά έργα υποδομής για την ανάπτυξη των περιοχών, όπως οδικοί άξονες και σιδηροδρομικές συνδέσεις. Επίσης, πρέπει να υπάρχει και σταθερό νομοθετικό πλαίσιο που να εξασφαλίζει την αύξηση των επενδύσεων με παράλληλη καταπολέμηση της γραφειοκρατίας καθώς και την απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης των επιχειρήσεων.

Επιπρόσθετα, είναι πολύ σημαντική η διασφάλιση της συμμετοχής των επιχειρήσεων στα προγράμματα που πραγματοποιούνται μέσω Κοινοτικών Πακέτων Στήριξης από την Ε.Ε.. Έτσι οι επιχειρηματίες έχοντας μεγαλύτερη σιγουριά θα αναπτύσσουν ευκολότερα επιχειρηματική δραστηριότητα.

Ακόμα ένα μέτρο είναι η πάταξη του λαθρεμπορίου, ώστε να προστατευθεί το νόμιμο εμπόριο. Αυτό θα γίνει πραγματικότητα μόνο αν υπάρχει αποτελεσματική επιτήρηση από τα τελωνεία σε 24ωρη βάση, έλεγχος στις μεταφορές, δηλαδή έλεγχος τιμολογίων, καθώς και πολύ αυστηρές κυρώσεις για όσους παρανομούν.

Συνοψίζοντας τα παραπάνω γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι η Κυβέρνηση πρέπει να σταματήσει την πληγή αυτή πριν να είναι πολύ αργά. Πρέπει να δράσει αποφασιστικά και να στοχεύσει σε μια σταθερή και υγιή ανάπτυξη, η οποία θα βοηθήσει εμάς τους ενεργούς πολίτες του αύριο να ζήσουμε σε μια καλύτερη Ελλάδα, μια Ελλάδα που θα είναι μεταξύ των πρώτων στην Ε.Ε., μια Ελλάδα που θα την σέβονται οι γείτονές της.

(Στο σημείο αυτό η Πρόεδρος της Βουλής κυρία Άννα Μπενάκη – Ψαρούδα χαιρέτησε δια χειραψίας ένα – ένα τα παιδιά, λέγοντας τους ότι θα παρακολουθήσει από το εσωτερικό κύκλωμα της Βουλής τις εργασίες και θα επανέλθει στην αυριανή συνεδρίαση).

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Τζαγάκη.

ΜΑΡΙΑ ΤΖΑΓΑΚΗ (Α΄ Αθήνας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, με αφορμή τη φετινή σύνοδο της Βουλής των Εφήβων θα ήθελα να πραγματευτώ και εγώ ένα θέμα κυρίως οικονομικό αλλά συνάμα πολιτισμικό και κοινωνικό, το οποίο θεωρώ πως μας αφορά άμεσα. Σαφώς κάνω λόγο για τον ελληνικό τουρισμό, ένα τομέα, ο οποίος άρχισε να εξελίσσεται στη χώρα μας τη δεκαετία του '60 και συνεχίζεται ακόμα και σήμερα χαράσσοντας αρκετά επιτυχημένη πορεία.

Είναι γεγονός ότι ο τουρισμός αποτελεί κύρια πηγή εσόδων για τη χώρα μας, αν σκεφτούμε πως το 17% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος προέρχεται απ' το τουριστικό συνάλλαγμα. Εκτός απ' αυτό, 800.000 περίπου Έλληνες

δραστηριοποιούνται στον τουρισμό. Αν, λοιπόν, λάβουμε υπόψη τα δεδομένα αυτά, σε συνδυασμό με τη ενεργοποίηση του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης, καταλήγουμε στο ελπιδοφόρο συμπέρασμα ότι νέες ευκαιρίες ανοίγονται και ενδέχεται να ανοιχθούν στον ελληνικό τουρισμό.

Αρχικά, η συρροή μεγάλου μέρους τουριστών χαμηλής ποιότητας στη χώρα μας αποτελεί γεγονός αδιαμφισβήτητο. Ο σημερινός τουρίστας συνήθως αρέσκεται σε εφήμερες απολαύσεις αποζητώντας το ποτό και τη νυχτερινή διασκέδαση. Όταν αποφασίσει να επισκεφτεί τα αρχαία μας μνημεία ή άλλους αρχαιολογικούς χώρους, συνήθως μαζικά και οργανωμένα, λαμβάνει το ρόλο του απολωλότος μέσα στη μάζα θεατή αδιαφορώντας για το μεγαλείο που εκτυλίσσεται μπροστά του.

Η προσέλκυση τουριστών αναβαθμισμένης ποιότητας, πρέπει να αποτελεί βασικό στόχο της οικονομικής μας πολιτικής, καθώς όχι μόνο αυξάνονται τα έσοδα του κράτους, αλλά επιπλέον η Ελλάδα καταξιώνεται ως χώρα στο εξωτερικό. Στη συνέχεια η ακρίβεια και οι υψηλές τιμές των τουριστικών προϊόντων, δεν εκλείπουν. Πολλοί τουρίστες δηλώνουν ότι δεν επισκέπτονται τη χώρα μας, επειδή προτιμούν φτηνότερους προορισμούς, όπως είναι η Τουρκία και η Αίγυπτος. Εξίσου σημαντικό αναδεικνύεται το πρόβλημα της αισχροκέρδειας το οποίο υποτιμά τη νοημοσύνη του επισκέπτη και προδίδει έλλειψη σεβασμού. Ακόμη, θα ήθελα να αναφέρω τα ατελή έργα τοπικής και εθνικής εμβέλειας που αφορούν στο οδικό δίκτυο, αλλά και στο δίκτυο άλλων μεταφορικών μέσων τα οποία στοχεύουν στη κάλυψη μεγαλύτερου αριθμού προορισμών, αλλά και στην ισομερή ανάπτυξη του τουρισμού στη χώρα μας. Οι προσπάθειες, που πρέπει να καταβληθούν απ' την πλευρά της Κυβέρνησης, αλλά και των πολιτών, είναι πολλές και δαπανηρές.

Η κυβέρνηση, απ' τη μεριά της, μαζί με τους εμπλεκόμενους φορείς, καλείται να αντεπεξέλθει σ' ένα νέο μοντέλο τουριστικής ανάπτυξης, το οποίο, χωρίς να παραβλέπει το οικονομικό όφελος, θα συνυπολογίζει την πολιτιστική, ανθρωπιστική και περιβαλλοντική παράμετρο. Με τη αξιοποίηση φυσικών και αρχαιολογικών χώρων, με την ίδρυση αγροτουριστικών μονάδων αλλά και με τη βελτίωση των ήδη υπάρχουσών εγκαταστάσεων (συμπεριλαμβανομένων των Ολυμπιακών) η Ελλάδα, μια κατεξοχήν τουριστική χώρα, θα καταφέρνει να προσελκύει περισσότερους – ποσοτικά και ποιοτικά – τουρίστες. Απαραίτητη, βέβαια, είναι και η συνεργασία των πολιτών, οι οποίοι χωρίς να «χειρίζονται» τον τουρίστα ως αντικείμενο προς εκμετάλλευση, θα είναι εξυπηρετικοί και φιλόξενοι, στοιχεία αυτονόητα, αλλά που δυστυχώς εκλείπουν.

Ας αναδείξουμε, λοιπόν, τον τουρισμό σε ένα νέο αναπτυξιακό όραμα, σε μια νέα σελίδα για την αναπτυξιακή πολιτική που αρμόζει και αξίζει στη χώρα μας.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Χριστίνα Κόρακα.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΟΡΑΚΑ (Νομός Πιερίας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε και μέλη της Επιτροπής, θα αναλύσω τις δυσκολίες που κρύβει η βιοκαλλιέργεια για τους αγρότες. Καταγόμενη από αγροτική οικογένεια, θα αναφερθώ στις γενικότερες δυσκολίες των αγροτών, για να γίνει αντιληπτή η αναγκαιότητα υποστήριξης της γεωργίας από το ίδιο το κράτος. Αρχικά η βιοκαλλιέργεια, ο φιλικός προς το περιβάλλον τρόπος παραγωγής αγροτικών προϊόντων, θεωρείται ξένη για πολλούς γεωργούς, οι οποίοι προτιμούν τη συμβατική γεωργία. Οι αγρότες που ρισκάρουν στη βιοκαλλιέργεια ανέρχονται μόλις σε 2.500. Δυστυχώς, τα προβλήματα γι' αυτούς ξεκινούν πολύ νωρίς. Δυσκολίες κατά τη μετατροπή της καλλιέργειας από συμβατική σε βιολογική, απειλή της καλλιέργειας από ζιζάνια, έντομα ασθένειες, ανυπαρξία ανθεκτικών ποικιλιών σε καταπονήσεις κ.λπ.. Έτσι εξηγείται γιατί η ποσοστιαία έκταση της βιολογικής γεωργίας στη χώρα μας, αντιστοιχεί στο 1% της συνολικής καλλιεργούμενης επιφάνειας. Ενώ η σημαντική γεωργία συνεχίζεται, ήδη οι εξευτελιστικές τιμές των αγροτικών προϊόντων χαμηλώνουν κάθε χρόνο, λόγω της υπερπαραγωγής και της εισαγωγής φτηνών προϊόντων που δελεάζουν τους καταναλωτές σε βάρος των Ελλήνων παραγωγών.

Όμως, το πρόβλημα εντοπίζεται και πέρα από τον τρόπο καλλιέργειας. Η τιμή του μαύρου χρυσού, που τείνει να υπερβεί τα 70 δολάρια το βαρέλι, πλήττει σημαντικά τους αγρότες. Ας μην ασχοληθούμε, βέβαια, με την ακρίβεια της βενζίνης και του πετρελαίου θέρμανσης, που αποτελούν κοινή επιβάρυνση για όλους. Αυτά είναι σε γενικές γραμμές τα προβλήματα των αγροτών, αλλά μπορούμε να αναφέρουμε και την περίπτωση του χαλαζιού ή της παγωνιάς, που σ' αυτήν την περίπτωση μιλάμε για ολοκληρωτική καταστροφή της σοδιάς, έναντι πενιχρών αποζημιώσεων.

Είναι μέλημα της κυβέρνησης να υποστηρίξει τους αγρότες, στους οποίους βασίζεται σε μεγάλο βαθμό η οικονομία της χώρας και να συνεχιστεί η ελληνική παράδοση στην παραγωγή ποιοτικών αγροτικών προϊόντων. Η εφαρμογή ταχύρρυθμων προγραμμάτων εκπαίδευσης και ενημέρωσης των αγροτών για τις εξελίξεις της γεωργίας, η ενίσχυση των συνεταιρισμών, η αύξηση κονδυλίων στήριξης στη βιολογική καλλιέργεια και η οικονομική ενίσχυση των μικρομεσαίων παραγωγών θα ήταν αποτελεσματικά μέτρα για την αύξηση της βιοκαλλιέργειας στη χώρα μας.

Αναγκαίος κρίνεται ο περιορισμός της εισαγωγής ξένων προϊόντων και η υποστήριξη των αντίστοιχων ελληνικών, ώστε να αυξηθεί το κέρδος των Ελλήνων παραγωγών.

Τέλος, η προώθηση της καλλιέργειας ενεργειακών φυτών, δίνοντας κίνητρα στους αγρότες, καθώς και η δημιουργία οργανωτικών δομών για τη συλλογή της βιομάζας που αυτά παράγουν, μέχρι την τελική της μετατροπή σε ενέργεια, θα αποτελούσαν σημαντική πρόοδο του κράτους.

Γενικά χρειάζεται η προώθηση ενός εναλλακτικού μοντέλου αγροτικής πολιτικής, που θα παράγει προϊόντα ποιότητας, θα στηρίζει την οικογενειακή γεωργία και θα εξασφαλίζει την εθνική κυριαρχία και αυτοδυναμία της χώρας στα τρόφιμα.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Φωτεινή Μαδεμλή.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΑΔΕΜΛΗ (Β΄ Αθήνας): Η εργασία μου αφορούσε το πρόβλημα της γραφειοκρατίας, τις ασάφειες και τις διαφορούμενες απαντήσεις που παρατηρούνται σήμερα στις δημόσιες υπηρεσίες. Αυτό το πρόβλημα βασανίζει τους καλούς και έντιμους πολίτες που θέλουν να πειθαρχήσουν και να σεβαστούν το νόμο. Αντιθέτως ευνοεί και δίνει απεριόριστες ευκαιρίες και δυνατότητες στους επιτηδείς και ανέντιμους πολίτες ή υπαλλήλους που παρανομούν.

Ξεκινώντας από το βασικό λογικό αξίωμα ότι οι νόμοι και η διοίκηση υπάρχουν για να εξυπηρετούν την κοινωνία στο σύνολό της και να κρατούν την τάξη και τις ισορροπίες μεταξύ των ανθρώπων, θα έλεγε κανείς ότι αυτά τα δύο αγαθά θα έπρεπε να είναι ιδιαίτερα απλά και πολύτιμα. Αντίθετα, όποιος εμπλέκεται με τη διοίκηση και τους νόμους καταλαβαίνει, ότι οι υπάλληλοι πολύ εύκολα εκτρέπονται, είναι εσκεμμένα ασαφείς, βραδυπορούν το πέρας κάποιας υπόθεσης, προβάλλουν άλλες διατάξεις νόμων για να μπερδέψουν και να παρανομήσουν. Το πρόβλημα διογκώνεται, γιατί, αφού πια η καθημερινότητα είναι πολύπλοκη, χρειάζεται και επιπλέον νόμους, οι οποίοι δεν έρχονται σε αρμονία με τους ήδη υπάρχοντες, με αποτέλεσμα να δημιουργείται ένα νομικό κομφούζιο. Ελάχιστοι πολίτες δε νιώθουν άγχος, όταν πρόκειται να συναλλαγούν και να εμπλακούν με το ελληνικό κράτος. Η κατάσταση χειροτερεύει, αφού διεθνώς οι ρυθμοί ζωής και επίλυσης των προβλημάτων γίνονται όλο και πιο γρήγοροι.

Αφού δεχόμαστε ότι ο νόμος και η διοίκηση είναι δύο πολύτιμα εργαλεία για την πρόοδο και την ευημερία του ελληνικού κράτους, πρέπει να τα κάνουμε πιο αποτελεσματικά, δίκαια και γρήγορα. Αυτοί που παράγουν τους νόμους δεν πρέπει να αφήνουν παραθυράκια και να κάνουν εξαιρέσεις, διότι από εκεί δίνεται η δυνατότητα

παρανομίας. Οφείλουν να γνωρίζουν το πρόβλημα το οποίο έρχονται να λύσουν με το νόμο και να γνωρίζουν τι ισχύει, πώς εφαρμόστηκε και τι έκτροπα δημιούργησε. Πρέπει οι άνθρωποι που νομοθετούν να βάζουν πάνω απ' όλα ως στόχο το όφελος για το σύνολο της κοινωνίας και όχι ενός μέρους της και να δίνουν λύσεις για το μέλλον της χώρας και όχι ευκαιριακές ρυθμίσεις για το παρόν, που κληροδοτούν προβλήματα και ανεπανόρθωτες καταστροφές του περιβάλλοντος για τις επόμενες γενιές. Πρέπει να παίρνουν το ρίσκο και ας έχουν πολιτικό κόστος. Αυτό σημαίνει πολιτική γενναιότητα. Το κράτος οφείλει να βοηθήσει τους οικονομικά πιο αδύνατους, αλλά αυτό δε σημαίνει πως πρέπει να ενδίδει στις παρανομίες τους και να έρχεται εκ των υστέρων να νομιμοποιεί π.χ. ένα αυθαίρετο σπίτι μέσα στο δάσος. Κάτι τέτοιο δεν είναι δικαιοσύνη, αλλά λαϊκισμός.

Πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ότι υπάρχει το σωστό και το λάθος, το καλό και το κακό. Η σχετικότητα αυτών των εννοιών, επίτηδες συνήθως χρησιμοποιείται για να μπερδέψει και να αποπροσανατολίσει. Ναι, είναι κακό να μπαζωθεί το ρέμα ή να επιτρέψουμε να χτιστεί η καμένη πλαγιά. Δεν υπάρχει μπέρδεμα, υπάρχουν μόνο στόχοι, κίνητρα και συμφέροντα. Εάν αυτό ισχύει για τους οικονομικά αδύνατους, ισχύει το ίδιο και για τους πλούσιους και τους ισχυρούς, που έχουν την άνεση να λαδώνουν υπαλλήλους και να αποχαρακτηρίζουν τις καταπράσινες βουνοπλαγιές από δάση. Στη θέση τους να ξεπροβάλλουν μεζονέτες – κάστρα πνιγμένες στο πεύκο. Καλούνται να αποδείξουν τη γενναιότητά τους όλοι οι πολιτικοί μας και να νομοθετούν με προοπτική στο μέλλον.

Σε ό,τι αφορά τη διοίκηση και τους υπαλλήλους της, πρέπει να υπάρχει ενότητα ως προς τον τρόπο που εφαρμόζουν τις διατάξεις και επιλύουν προβλήματα. Δεν είναι λογικό αλλιώς να ερμηνεύει μια διάταξη η Πολεοδομία Αργυρούπολης από την Πολεοδομία του Πειραιά. Βέβαια δεν μιλώ για τις τοπικές ιδιαιτερότητες. Εάν υπάρχει πραγματική νομική ασάφεια ή σύγκρουση, οφείλουν έγκαιρα να εντοπίζουν το πρόβλημα, να ενημερώνουν το αρμόδιο Υπουργείο στο οποίο υπάγονται και να παρακολουθούν την υπόθεση. Ο κακός υπάλληλος πρέπει να τιμωρείται ή να υφίσταται αντικίνητρα, ώστε τελικά να βελτιωθεί. Αυτό το σημείο θέλει προσοχή, διότι όταν πρέπει να τιμωρηθούν οι δημόσιοι υπάλληλοι για τη συμπεριφορά τους, να μην γίνεται με πολιτικά αίτια, αλλά ούτε και να χρησιμοποιείται η πολιτική τους ταυτότητα ως ασπίδα, ώστε οι προσκείμενοι του κάθε φορά κυβερνώντος κόμματος να αποφεύγουν την τιμωρία και να μην τους πειράζει κανείς. Χρειάζεται αλλαγή νοοτροπίας και πρακτικής που να επαινούνται από τα ΜΜΕ, ώστε να τους μιμηθούν

και άλλοι. Αυτοί πρέπει να είναι οι στόχοι των 300 πολιτικών μας και αυτών που είναι εκτός Βουλής. Είναι η πρόκληση των καιρών μας που πρέπει να ανταποκριθούν. Πρέπει να συμφωνήσουν για το σωστό και το λάθος, ώστε να πιστέψει η νέα γενιά στην αξία των πολιτικών μας και στην προσφορά τους. Όταν η νέα γενιά πιστέψει στις αξίες τους θα τους στηρίξει και θα τους αποθεώσει.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ήταν σωστές οι παρατηρήσεις σας και πρέπει να υπάρξει αλλαγή νοοτροπίας από όλους μας. Οι πολιτικοί πρέπει να ανταποκριθούν στις προσδοκίες των καιρών και στις απαιτήσεις των πολιτών.

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος Μουσιάρης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΣΙΑΡΗΣ (Νομός Λαρίσης): Θα αναφερθώ στις επιπτώσεις της τεχνολογίας στη ζωή μας. Η χώρας μας, αλλά και ο πλανήτης αντιμετωπίζει τεράστιο οικολογικό πρόβλημα, διότι οι άνθρωποι θυσιάσαν στο βωμό του κέρδους δάση, θάλασσες και ατμόσφαιρα και δεν έχουν οικολογική συνείδηση. Πρέπει να προστατεύσουμε με κάθε τρόπο τη γήινη ατμόσφαιρα και να λάβουμε σοβαρά υπόψη την έκθεση της Διεθνούς Διακυβερνητικής Επιτροπής για τις κλιματολογικές μεταβολές.

Πρέπει να συμμορφωθούν όλα τα κράτη, ιδίως, τα πλούσια, με τη Συνθήκη του Κιότο. Για όλα τα παραπάνω υπάρχουν αποδείξεις. Πρόσφατα, στις 2 Αυγούστου του 2005 επέστρεψαν από το διάστημα οι αστροναύτες του αμερικανικού διαστημικού λεωφορείου Discovery, οι οποίοι, παρατηρώντας τη γη από το διάστημα, έμειναν, κυριολεκτικά, σοκαρισμένοι από την εκτεταμένη καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος, βλέποντας από ψηλά τη γη να πεθαίνει.

Προειδοποιούμε, ότι χρειάζεται μεγαλύτερη φροντίδα για την προστασία των φυσικών πόρων του πλανήτη μας. Οι πέντε πληγές του πλανήτη μας, δηλαδή, η αποψίλωση των δασών, η εξαφάνιση ειδών, το λιώσιμο των πάγων, η έλλειψη υδάτινων αποθεμάτων και η ατμοσφαιρική ρύπανση, οφείλονται σε δύο αιτίες: την καύση των ορυκτών καυσίμων και τις μεγάλες μεταβολές της χρήσης γης. Οι αλλαγές, που υφίστανται η επιφάνεια και η ατμόσφαιρα της γης είναι ολοφάνερες και δεν πρέπει να μένουμε απαθείς μπροστά σε αυτά τα δεδομένα. Η δημιουργία μιας Εθνικής Επιτροπής Περιβάλλοντος από νέους θα ήταν μια αρχή, ένα ξεκίνημα για τη διάδοση οικολογικού πνεύματος και ευαισθητοποίησης των νέων, αλλά και των πολιτών. Δυστυχώς, τα προγράμματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα σχολεία δεν αποδίδουν, ενώ παράλληλα, τα οικολογικά προβλήματα αυξάνονται στη χώρα μας. Γι'

αυτό, πρέπει, να βρεθούν τρόποι να πιέσουμε ως νέα γενιά για ορθολογικότερη χρήση φυσικών πόρων, για χρήση εναλλακτικών μορφών ενέργειας, για εργοστάσια ανακύκλωσης σε όλους τους νομούς, για χωματερές με ευρωπαϊκές προδιαγραφές, για αυστηρές ποινές σε όσους ρυπαίνουν το περιβάλλον, για ανάπτυξη βιολογικής καλλιέργειας και κτηνοτροφίας. Πάνω απ' όλα, όμως, χρειάζεται να συνειδητοποιήσουμε την ευθύνη που έχουμε όλοι για το περιβάλλον και να ενεργήσουμε δραστικά. Ίσως, τότε, καταφέρουμε να ανατρέψουμε την καταστροφική πορεία, που έχουμε πάρει, ως πλανήτη. Ευχαριστώ.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Με αφορμή τη δική σου παρέμβαση, ήθελα να πω το εξής. Σίγουρα υπάρχουν ευθύνες των κρατών, των φορέων, αλλά, όπως είπα και πριν, υπάρχει και ατομική ευθύνη.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Βάντα Νάτσιου.

ΒΑΝΤΑ ΝΑΤΣΙΟΥ (Νομός Ημαθίας): Αξιότιμε, κύριε, Βουλευτά, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, για τον απλό πολίτη η ζωή πάνω στη γη είναι κάτι το δεδομένο. Πώς είναι δυνατόν, όμως, να συμβαίνει αυτή η θαυμαστή αρμονία; Ο άνθρωπος δημιουργήθηκε χάριν στις κατάλληλες συνθήκες, που επικρατούν στη γη. Όμως, θεώρησε πως η γης φτιάχτηκε για να είναι αυτός το κυρίαρχο όν. Άρχισε να εκμεταλλεύεται ανεξέλεγκτα τη φύση και να την καταστρέφει. Η αρμονία του περιβάλλοντος διαταράσσεται συνεχώς και κάποια μέρη γης δεν θα είναι κατάλληλα για κατοίκηση.

Οι αιτίες, που οδηγούν στην καταστροφή του περιβάλλοντος, είναι πολλές και γνωστές σε όλους. Ο άνθρωπος θεωρεί πως είναι το ανώτατο ον πάνω στη γη, την οποία βλέπει ως ένα αντικείμενο, που μπορεί να εκμεταλλεύεται. Η συσσώρευση στις μεγαλουπόλεις, η ιλιγγιώδης αύξηση της παραγωγής, η υπερκατανάλωση, η εμπορευματοποίηση της φύσης και η ψυχολογική μας απομάκρυνση από αυτή, η χρήση αυτοκινήτων, τα απόβλητα των εργοστασίων είναι μερικές από τις πιο σημαντικές αιτίες.

Η λανθασμένη χρήση των φυσικών αγαθών έχει δραματικές συνέπειες. Το περιβάλλον ρυπαίνεται, διαταράσσονται τα οικοσυστήματα και η υγεία του ανθρώπου κινδυνεύει. Αυτό συνεπάγεται πτώση της ποιότητας της ζωής. Αναλογιζόμενοι τις δραματικές συνέπειες της αποξένωσής μας από τη φύση, πρέπει να βρούμε τρόπους, ώστε να καταφέρουμε να συνεργαστούμε και να συνυπάρξουμε με αυτήν. Είναι αναπόφευκτη η μόλυνση του περιβάλλοντος, όμως, η ελαχιστοποίησή της είναι εφικτή.

Πρέπει να ευαισθητοποιηθούμε όλοι και μαζί να ξεριζώσουμε τη νοοτροπία ότι μόνο εμείς υπάρχουμε και όλα είναι φτιαγμένα για εμάς και να συμφιλιωθούμε με τη φύση.

Ο καθένας μας θα πρέπει να υιοθετήσει ένα καινούργιο τρόπος ζωής. Μπορούμε, για παράδειγμα, να μειώσουμε τα σκουπίδια του σπιτιού μας, με την ανακύκλωση χαρτιού, αλουμινίου και γυαλιού. Ακόμη, όλοι μπορούμε να χρησιμοποιούμε τα μέσα μαζικής μεταφοράς και να περιορίσουμε τη σπατάλη νερού. Για να τηρηθούν αυτά τα μέτρα από τους πολίτες, θα πρέπει να υπάρχει σωστή ενημέρωση, καθώς και εκπαίδευση, κυρίως, των μαθητών. Να ενταχθεί υποχρεωτικά το μάθημα της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα σχολεία, ώστε να μαθαίνουμε από μικρή ηλικία να αγαπούμε και να σεβόμαστε το περιβάλλον. Σε μερικές πόλεις έχουν δημιουργηθεί κέντρα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, τα οποία ενημερώνουν τους πολίτες, σχετικά με τα προβλήματα της πόλης και ψάχνουν τρόπους επίλυσής τους. Στη πόλη μου, τη Νάουσα, έχουμε ένα Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης με αξιόλογο έργο. Τέτοια κέντρα θα πρέπει να δημιουργηθούν παντού.

Επίσης, οι οικολογικές οργανώσεις και τα συνέδρια πρέπει να χρηματοδοτούνται από το κράτος, γιατί είναι απαραίτητες για την ενημέρωση των πολιτών και την επίλυση των προβλημάτων, που αφορούν το περιβάλλον. Να τιμωρούνται όσοι καταστρέφουν ή μολύνουν το περιβάλλον και όσοι ιδιοκτήτες εργοστασίων δεν χρησιμοποιούν κατάλληλα φίλτρα για διάλυση των τοξικών αποβλήτων. Κυρίως, όμως, πρέπει να υπάρξει ριζική αλλαγή στη νοοτροπία και στο οικονομικό μοντέλο κάθε χώρας. Να υπάρξει προγραμματισμός παραγωγής και ιεράρχηση των αναγκών. Να μην έχουμε ως απώτερο σκοπό το μέγιστο κέρδος και να σταματήσει η κοινωνία μας να είναι υπερκαταναλωτική. Να αντισταθούμε στα οικονομικά και πολιτικά συμφέροντα, που προκαλούν την οικολογική ανισορροπία. Επίσης, η τεχνολογία μπορεί να συμβάλει στη μείωση των καταστροφών. Η έρευνα και η αξιοποίηση ήπιων μορφών ενέργειας, όπως αιολική και γεωθερμική, η κατασκευή ανακυκλώσιμων προϊόντων καθώς και η κατασκευή οχημάτων, που δεν μολύνουν, όπως, το ηλεκτρικό αυτοκίνητο, καθώς και ο βιολογικός καθαρισμός είναι μερικές από τις λύσεις, που η τεχνολογία προσφέρει.

Ολοκληρώνοντας, μπορούμε να πούμε πως ο άνθρωπος έχει την τάση να καταστρέφει το περιβάλλον, όμως, και τη δυνατότητα να το προστατεύει. Ευχαριστώ.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Ιερωνυμάκη.

ΜΑΡΙΑ ΙΕΡΩΝΥΜΑΚΗ (Νομός Ηρακλείου): Αξιότιμε, κύριε, Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, θα αναφερθώ στο θέμα των κεραιών της κινητής τηλεφωνίας. Έχει παρατηρηθεί ότι όλοι έχουμε κινητά τηλέφωνα. Η χρήση τους στη σημερινή εποχή αυξάνεται ως επιδημία σε ολόκληρο τον κόσμο και, δυστυχώς, χρησιμοποιούνται και από μικρές ηλικίες. Οι κεραιές κινητής τηλεφωνίας έχουν δύο όψεις: Τη θετική και την αρνητική. Τα θετικά αποτελέσματα της κινητής τηλεφωνίας είναι ότι μας βοηθούν να έχουμε την καλύτερη επικοινωνία και την ταχύτερη πληροφόρηση για το τι συμβαίνει γύρω μας. Επίσης, αντικατέστησε το ξυπνητήρι, το ημερολόγιο, την ατζέντα, την αριθμομηχανή και την κάμερα. Από την άλλη, όμως, υπάρχουν και τα αρνητικά αποτελέσματα, τα οποία αφορούν την υγεία των ανθρώπων. Όπως, ήδη, ξέρετε, η υγεία είναι το πολυτιμότερο αγαθό, το οποίο μας έχει δωρίσει ο Θεός και το οποίο αξίζει να προστατεύσουμε. Όμως, λόγω των κεραιών κινητών τηλεφώνων, η υγεία κινδυνεύει. Προξενούν απώλεια μνήμης, πονοκεφάλους, καρκίνο, λευχαιμία, μείωση αναπαραγωγικής ικανότητας, αποξένωση, λεξιπενία, έλλειψη επικοινωνίας, παραβίαση προσωπικών δεδομένων, μαθησιακά προβλήματα και άλλα.

Για το λόγο αυτό, έχουν γίνει πάρα πολλές έρευνες για το, τι προβλήματα προκαλούν οι κεραιές κινητής τηλεφωνίας. Μια από τις έρευνες που έχουν γίνει από τον κ. Μαργαρίτη, καθηγητή στον τομέα Βιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, έχει αποδείξει, ότι παιδιά κάτω των 12 ετών είναι ευάλωτα, διότι αν μια ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία εισέλθει στον οργανισμό του, διεγείρει τη λειτουργία του και γίνεται ταχύτερος ο πολλαπλασιασμός των κυττάρων. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη μετάλλαξη του οργανισμού, δημιουργεί προβλήματα υγείας, όπως λευχαιμία, καρκίνο του εγκεφάλου, καταστολή της λειτουργίας του αδένα και άλλα.

Επίσης, ο κ. Κωνσταντίνος Τριανταφυλλίδης, καθηγητής στον τομέα της γενετικής ανάπτυξης και μοριακής βιολογίας μετά από έρευνες έχει αποδείξει ότι η κινητή τηλεφωνία δημιουργεί προβλήματα στον οργανισμό.

Κατά τη γνώμη των δύο καθηγητών, οι μεταλλάξεις έχουν παρόμοιες επιπτώσεις όχι μόνο στα παιδιά κάτω των 12 ετών, αλλά και σε μεγαλύτερης ηλικίας. Αυτό είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό θέμα για όλη την ανθρωπότητα.

Αν και έχουν γίνει πολλές μελέτες δεν έχουν αποδειχθεί ποιες ακόμη επιπτώσεις μπορεί να επιφέρει η κινητή τηλεφωνία στην υγεία του ανθρώπου.

Για αυτούς του λόγους, είναι μεγάλο το πολιτικό βάρος που φέρει η πολιτεία, γι' αυτό πρέπει και εσείς να αναλάβετε τις ευθύνες σας φτιάχνοντας και εφαρμόζοντας αυστηρότερους νόμους και όχι να καταργούνται στο «βωμό του χρήματος».

Στην περιοχή όπου ζω, υπάρχουν παντού κεραίες κινητής τηλεφωνίας υπό μορφή καμινάδας. Δίπλα στο σπίτι μου υπάρχει το Παγκρήτιο Στάδιο Ηρακλείου, όπου εκεί έχουν τοποθετηθούν κεραίες κινητής τηλεφωνίας μόνο για τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Όμως και μετά το τέλος των Ο.Α. οι κεραίες υπάρχουν και λειτουργούν ακόμα, σε απόσταση 50 μέτρων από το Στάδιο και από τα σχολεία ανεξάρτητα από τις καταγγελίες και κινητοποιήσεις που έχουν γίνει. Όπως, ήδη, ξέρετε ο νόμος λέει ότι αυτές οι κεραίες πρέπει να τοποθετούνται σε απόσταση 200 μέτρων. Αυτό δείχνει, ότι κανένας νόμος δεν εφαρμόζεται που αφορά την υγεία των ανθρώπων.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το θέμα το οποίο έθιξες, είναι αντικείμενο της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, επειδή όμως έχει σχέση και με το περιβάλλον θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι και αντικείμενο της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Έλενα Φαλούτσου.

ΕΛΕΝΑ ΦΑΛΟΥΤΣΟΥ (Νομός Καρδίτσας): Με αφορμή την ανακοίνωση της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής της Ε.Ε., το αγροτικό πρόβλημα της χώρας μας βρέθηκε και πάλι στην επικαιρότητα. Οι κοινοτικές μεταρρυθμίσεις συνεπάγονται σημαντικές μεταβολές στην λειτουργία του αγροτικού τομέα και στα αγροτικά προβλήματα.

Οι Έλληνες αγρότες έχουν αρχίσει πια να συνειδητοποιούν πως η εποχή των γενναιόδωρων επιδοτήσεων έχει παρέλθει ανεπιστρεπτή. Το 2005 η μείωση των επιδοτήσεων των γεωργικών προϊόντων ορίστηκε στο 3%, το 2006 στο 4%, το 2007 στο 5% με την προοπτική περαιτέρω μείωσης έως την κατάργησή τους. Οι ενισχύσεις αυτές ανά κιλό προϊόντος προορίζονταν εξ αρχής για την προοδευτική σύγκλιση της ελληνικής αγροτικής οικονομίας με τα ευρωπαϊκά επίπεδα τα πλαίσια και της Συνθήκης του Μάαστριχτ (1992), η οποία μιλούσε για οικονομική και κοινωνική σύγκλιση.

Ωστόσο, οι Έλληνες παραγωγοί επαναπαύτηκαν στο ενισχυμένο εισόδημα που τους απέφεραν οι επιδοτήσεις, αδιαφορώντας για την σύγχρονη κυρίαρχη τάση, η οποία δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην επιχειρηματικότητα και την ανταγωνιστικότητα.

Μεγάλη είναι και η ευθύνη των πολιτικών και απροκάλυπτα κομματικοποιημένων συνδικαλιστών, διότι «χάιδευαν τα αυτιά» των αγροτών,

υποσχόμενοι διατήρηση ακόμη και αύξηση των επιδοτήσεων. Φοβούμενοι το πολιτικό ή ακριβέστερα το κομματικό κόστος, δίσταζαν να μιλήσουν ανοιχτά και ρεαλιστικά στους αγρότες. Υπάρχουν, βέβαια, σπουδαίοι παράγοντες που εμποδίζουν τον αγροτικό πληθυσμό να προσαρμοστεί στους μηχανισμούς της ελεύθερης αγοράς. Σημαντική τροχοπέδη αποτελεί ο μικρός και πολυτεμαχισμένος κλήρος, ο οποίος έχει αρνητικό αντίκτυπο στο κόστος παραγωγής. Πώς μπορεί, άραγε, ο μέσος Έλληνας αγρότης να ανταγωνιστεί σε διεθνές επίπεδο εταιρείες – κολοσσούς και γαιοκτήμονες με κλήρο χιλιάδων στρεμμάτων; Οι αγροτικοί συνεταιρισμοί, άλλωστε, υπολειπουργούν και τείνουν να αφανιστούν λόγω της απουσίας οργάνωσης και συλλογικής συνείδησης.

Έτσι, οι παραγωγοί καλλιεργούν προϊόντα και αριθμό στρεμμάτων με γνώμονα την επιδότηση και σύμφωνα με τις υποδείξεις των γεωπόνων, που γνωρίζουν τα περίφημα πλαφόν της Ε.Ε. και παραινούν τους αγρότες αναλόγως. Η μέθοδος αυτή εξασφαλίζει μεν ένα αξιοπρεπές εισόδημα στους παραγωγούς – δεδομένης της χαμηλής εμπορικής αξίας των αγροτικών προϊόντων – περιορίζει δε την παραγωγή της χώρας.

Η Ελλάδα παρουσιάζει σαφές πρόβλημα οργάνωσης στον αγροτικό τομέα. Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης πάσχει από γραφειοκρατία και έλλειψη ευελιξίας, ενώ απουσιάζει ένα σύγχρονο σύστημα παραγωγής, μεταποίησης, τυποποίησης και προώθησης προϊόντων. Επιπλέον, η έλλειψη πληροφόρησης και ο στείρος εμπειρισμός με στόχο το κέρδος, οδήγησαν σε περιβαλλοντικά προβλήματα, λόγω της κατάχρησης φυτοφαρμάκων και της εξάντλησης του υδροφόρου ορίζοντα.

Εκτός απ' όλα όσα ήδη αναφέρθηκαν η χώρα έχει να αντιμετωπίσει 2 ακόμα ανησυχητικά δεδομένα, τη γήρανση και το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο του αγροτικού πληθυσμού, καθώς οι νέοι σπεύδουν να ενταχθούν στο επιστημονικό προλεταριάτο. Το αγροτικό πρόβλημα σε όλες τις μορφές και με όλες τις προεκτάσεις του συνιστά οδυνηρή πραγματικότητα. Είναι ανάγκη η γεωργία μας να καταστεί αυτοδύναμη. Η ύπαιθρος πρέπει να αποτελέσει την αιχμή του δόρατος μιας νέας οικονομίας ενταγμένης στην περιφερειακή ανάπτυξη. Χρειάζονται ρηξικέλευθες μεταρρυθμίσεις με πρωταγωνιστές τους νέους αγρότες και αγρότισσες, καταρτισμένους κοινωνικά και επαγγελματικά. Κάτι τέτοια απαιτεί φυσικά συντονισμένη δράση και οργάνωση, η οποία πρέπει να αποτελέσει άμεση προτεραιότητα. Σε πρώτη φάση είναι απαραίτητο ένα απλό, ευέλικτο και συμπαγές πολιτικό και διοικητικό σχήμα για τον αγροτικό τομέα. Θα ήταν επίσης σκόπιμη η μεταφορά αρμόδιων δημοσίων υπηρεσιών στην

ύπαιθρο για την παραγωγικότερη συνεργασία παραγωγών και εμπειρογνωμόνων και την εξοικονόμηση του κόστους των μετακινήσεων από και προς τις πόλεις. Επιτακτική παρουσιάζεται η ανάγκη ανασυγκρότησης των συνεταιρισμών και ίδρυσης νέων, οι οποίοι θα λειτουργούν με επιχειρηματικά χαρακτηριστικά, με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια και συλλογικότητα.

Στόχο πρέπει να αποτελέσει, επιπλέον, η επίτευξη υψηλής προστιθέμενης αξίας μέσα από την παραγωγή ποιοτικών προϊόντων και τη δημιουργία υποδομών. Εξίσου σημαντική είναι και η εφαρμογή σύγχρονων τεχνικών marketing στη διακίνηση και εμπορία αγροτικών προϊόντων. Τις διεθνείς εμπορικές σχέσεις θα μπορούσε να αναλάβει ένας καινούργιος φορέας υπεύθυνος για τον εντοπισμό νέων αγροτών και την πραγματοποίηση νέων επισκέψεων.

Στα πλαίσια ενός μακρόπνου προγραμματισμού το κράτος οφείλει να επιμορφώσει τους αγρότες και να τους παράσχει εκλαϊκευμένη και εμπειριστατωμένη πληροφόρηση. Είναι αναγκαία, η διασύνδεση των τοπικών κοινωνιών με σκοπό την διάχυση της γνώσης, την αλληλοσυμπλήρωση, καθώς και η επανίδρυση των κρατικών υπηρεσιών με νέα και δραστήρια στελέχη.

Κεφαλαιώδους σημασίας είναι, τέλος, η παροχή κινήτρων για την παραμονή των νέων στην επαρχία και την ενασχόληση τους με την γεωργία και την κτηνοτροφία. Μάλιστα, η παραγωγή βιολογικών προϊόντων είναι μια αγροτική δραστηριότητα που γνωρίζει αλματώδη ανάπτυξη και είναι απόλυτα φιλική προς το περιβάλλον.

Έχει γίνει, πλέον, αντιληπτό, ότι οι καιροί δεν επιτρέπουν άλλες πρόχειρες και εμβλαμματικές λύσεις που είτε αναβάλλουν τη ριζική αντιμετώπιση των προβλημάτων είτε την αναπαράγουν. Σήμερα είναι περισσότερο από κάθε άλλη φορά επιτακτική η ανάγκη για εκσυγχρονισμό, καταπολέμηση αναχρονιστικών δομών και διαρθρώσεων και χάραξη μιας νέας αγροτικής πολιτικής, που θα καταστήσει βιώσιμη την αγροτική μας οικονομία και θα αποτρέψει τους ήδη διαγραφόμενους στον ορίζοντα κινδύνους.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Αγγελική Παπακωνσταντίνου.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Β' Αθήνας): Η Έκθεση, που είχα γράψει, δεν ήταν ούτε έκθεση ιδεών ούτε αναμνήσεων, ήταν έκθεση βγαλμένη από την ίδια τη ζωή μου. Βέβαια, δεν είχε σχέση με βιογραφικό, αλλά με το επάγγελμα του πατέρα μου, που είναι ναυτικός και αφορούσε όλα τα προβλήματα, που έχει αυτό το επάγγελμα. Ειδικά, αν το σπίτι συντηρείται από ένα πρόσωπο, το οποίο εργάζεται ως

ναυτικός. Λείπει που λείπει ο ένας γονέας από το σπίτι, λόγω του επαγγέλματος, άρα, η μητέρα πρέπει να κρατά στιβαρά τα ηνία, αφήνοντας, όμως, τη δική της ζωή. Κάποτε ήταν μύθος ότι το επάγγελμα του ναυτικού ήταν το πιο ακριβοπληρωμένο. Βέβαια ο ναυτικός ταξίδευε και δύο – τρία χρόνια, αφήνοντας πίσω σπίτι γυναίκα και παιδιά. Τα δε παιδιά μεγάλωναν χωρίς να γνωρίζουν τη στοργή του πατέρα ούτε και αυτός τα έβλεπε να μεγαλώνουν.

Οι δε μισθοί είχαν πολύ μεγαλύτερη διαφορά από μισθούς εργαζομένων στην Ελλάδα. Τότε η ελληνική ναυτιλία ήταν η πρώτη στον κόσμο και όλα τα ελληνικά καράβια είχαν μόνο ελληνικά πληρώματα, από τον καπετάνιο μέχρι και τον κατώτερο ναύκληρο.

Η τάση του καπιταλισμού, η συγκέντρωση του εμπορικού και εφοπλιστικού κεφαλαίου, στα τέλη του 19^{ου} αιώνα και στις αρχές του 20^{ου} αιώνα, φέρνει ανάπτυξη στην ναυτιλία, αντικαθιστώντας σταδιακά την ιστιοφόρα ναυτιλία με τα ατμοκίνητα πλοία. Έτσι, δημιουργείται η ανάπτυξη βιομηχανικών κέντρων.

Από τότε, όμως, που αυξήθηκαν οι φόροι για τους εφοπλιστές, μετέφεραν τα γραφεία τους στο εξωτερικό, αλλάζοντας και σημαίες. Με το δικαίωμα που τους έδωσε το κράτος να απασχολούν ξένα πληρώματα, η ακόρεστη δίψα του κεφαλαίου για κέρδη φάνηκε από το ότι σε κάθε μονάδα πλοίου απασχολούνται στην ποντοπόρο ναυτιλία περίπου 5 με 7 Έλληνες, που καταβάλλουν ασφαλιστικές εισφορές και πληρώνονται με τη συλλογική σύμβαση και περίπου 20 αλλοδαποί, που αμείβονται με μισθό της χώρας τους και δεν καταβάλλουν ασφαλιστικές εισφορές στο NAT. Κάτι σαν σύγχρονη δουλεμπορία, δηλαδή. Το αποτέλεσμα είναι να περιορίζεται η κοινωνική ασφαλιστική βάση στο NAT, ν' αυξάνεται η ανεργία των ναυτεργατών και να μεγιστοποιούνται τα κέρδη των εφοπλιστών.

Οι ναυτιλιακές σχολές πρέπει να είναι ισότιμες με πανεπιστημιακές σχολές. Να υπάρχει ανώτερο επίπεδο, ειδικά στις ξένες γλώσσες, για να μπορούν να συνεννοούνται με τα ξένα πληρώματα, βασικά για την ασφάλεια του πλοίου.

Το ερώτημα είναι: Τι θα γίνουν οι ναυτικοί, που τους έδωσαν το δικαίωμα πριν από μία δεκαετία να ξανακαθίσουν στα θρανία για τρεις φορές; Την πρώτη φορά είχαν παρακολουθήσει μαθήματα για ένα εξάμηνο στον Ασπρόπυργο, ώστε να αναβαθμίσουν τα πτυχία τους. Τώρα αυτοί οι άνθρωποι δεν μπορούν να βρουν δουλειά, διότι οι εταιρείες θέλουν, δήθεν, πτυχίο ναυτιλιακής σχολής ή ξένο πλήρωμα. Πρώτα θα έπρεπε να απορροφηθεί αυτό το δυναμικό και μετά να κοιτούν τους ξένους.

Γιατί πώς θα κρατηθεί ένα σπίτι με 6 – 7 μήνες δουλειά και με τους υπόλοιπους χωρίς δουλειά;

Οι εκπομπές, που προέρχονται από τη χρήση καυσίμων, τα οποία περιέχουν οξειδία θείου και αζώτου προκαλούν οξίνιση, είναι επιβλαβή για το φυσικό περιβάλλον και προκαλούν αποσάθρωση των κτηρίων και των πολιτιστικών μνημείων σε όλη την Ευρώπη. Επίσης, υπάρχει αύξηση της θνησιμότητας και των ασθενειών, όπως είναι το άσθμα, η βρογχίτιδα και τα καρδιακά νοσήματα.

Το δικαίωμα της απεργίας πρέπει να αγκαλιάζεται απ' όλες τις ειδικότητες των ναυτικών και να στηρίζεται από την ταξική αλληλεγγύη του εργατικού κινήματος στη χώρα μας και διεθνώς.

Τελειώνοντας, μήπως γνωρίζετε τι σύνταξη παίρνουν οι ναυτικοί; Είναι από τις χαμηλότερες, αφού δεν θεωρείται βαρύ και ανθυγιεινό επάγγελμα, ενώ επικρατούν άθλιες συνθήκες.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Γεωργία Δημητριάδου.

ΓΕΩΡΓΙΑ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΥ (Νομός Κιλκίς): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, το θέμα στο οποίο θα αναφερθώ είναι αρκετά οικείο σε εμένα, καθώς μένω στο χωριό Ακρίτα του Νομού Κιλκίς. Ανήκω σε μια ακριτική αγροτική οικογένεια. Θα σας μιλήσω για τα επαγγέλματα που αρχίζουν να εκλείπουν και ιδιαίτερα το επάγγελμα του αγρότη. Στην ερώτηση πόσοι επιθυμούν να γίνουν γεωργοί στο άμεσο μέλλον, μάλλον ελάχιστοι απαντούν καταφατικά. Αυτό, βέβαια, οφείλεται στο γεγονός ότι η εκάστοτε κυβέρνηση δεν μεριμνά, ώστε να ληφθούν και να δοθούν ικανοποιητικά κίνητρα στους νέους, για να ασκήσουν τη γεωργία ως επάγγελμα ζωής. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα η γεωργία να κινδυνεύει να ενταχθεί στις εργασίες «υπό εξαφάνιση», όπως αυτή του γανωτή ή του τσαγκάρη, καθώς κατατάσσεται στις δύσκολες χειρωνακτικές εργασίες, σε αυτές, δηλαδή, που οι σκαπανείς «ήρωες – αγρότες» της Μακεδονίας, της Ηπείρου και της Θεσσαλίας αγωνίζονται, έτσι, ώστε η χώρα μας να εξασφαλίσει έστω και μερική αυτάρκεια, ενώ, ταυτόχρονα, αναλαμβάνουν το ουσιαστικό έργο της ασφαλούς επισίτησής μας.

Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα, που αντιμετωπίζει η σημερινή ελληνική γεωργία, είναι η γήρανση του πληθυσμού της. Πολλοί, όμως, που το επιλέγουν, αδυνατούν να ανταπεξέλθουν στις πολύπλευρες οικονομικές υποχρεώσεις του γεωργού, όπως η αγορά ή το ενοίκιο της καλλιεργήσιμης γης και του αγροτικού μηχανικού εξοπλισμού (τρακτέρ, φρέζα, αλωνιστική μηχανή κ.α.), την αγορά σπόρων,

λιπασμάτων ή εντομοκτόνων. Θα μπορούσαν, όμως, να δοθούν από τους αγροτικούς συνεταιρισμούς κίνητρα, έτσι, ώστε οι μαζικές αγορές, που θα πραγματοποιούνται από τους αγρότες, να έχουν μειωμένες τιμές.

Οι αγρότες κατηγορούν το κράτος ότι δεν τους συμπαραστέκεται ικανοποιητικά σ' αυτήν τους την προσπάθεια, ενώ μαρτυρούν την αφαίμαξή τους από τράπεζες, εκ των οποίων απέσπασαν κάποιο επενδυτικό δάνειο.

Δεν είναι, όμως, λίγοι και οι αγρότες, που μέσα σε μια μέρα έχασαν ενός χρόνου καλλιέργειες, λόγω δυσμενών καιρικών συνθηκών, που επικράτησαν στα χωριά τους. Θα έπρεπε, λοιπόν, οι επιδοτήσεις της Ε.Ε. να καταβάλλονται το συντομότερο δυνατό για την αποζημίωση των αγροτών.

Η οικονομία μας, δυστυχώς, στηρίζεται στην εισαγωγή αγροτικών προϊόντων, που, όντας φθηνότερα και καλύτερης συσκευασίας, όχι, όμως, ποιότητας, εκτοπίζουν τα εγχώρια προϊόντα και αναγκάζουν την ελληνική αγροτιά να πουλά τα αγαθά της σε χαμηλότερες τιμές, αν και έχει να αντιμετωπίσει μεγαλύτερα κοστολόγια και δαπάνες. Είναι αναγκαίο, λοιπόν, να δημιουργηθούν μηχανισμοί, ώστε η γεωργία μας να καταστεί ανταγωνιστικότερη, να ανταπεξέλθει με επιτυχία στα σύγχρονα και διεθνή δεδομένα και να αποκτήσει προοπτικές εξαγωγής και προώθησης των πωλήσεων στο εξωτερικό. Είναι κοινώς παραδεκτό ότι διαθέτουμε εδαφολογικά και κλιματολογικά πλεονεκτήματα. Οφείλουμε, λοιπόν, να έχουμε εμπιστοσύνη στα εγχώρια προϊόντα και να τα προτιμούμε.

Επίσης, πρέπει να δοθεί τεχνολογικό και επιστημονικό έρεισμα στους αγρότες, μέσα από προγράμματα εκπαίδευσης, συνεχούς κατάρτισης και ενημέρωσης από αγροτικούς συμβούλους και αγροτικά επιμελητήρια, για τα προϊόντα που πρόκειται να έχουν ζήτηση από τους καταναλωτές.

Η επίτευξη των μέτρων αυτών αναμφισβήτητα θα οδηγήσει σε ποιοτικότερη παραγωγή, σε περισσότερες και με αυξημένη ζήτηση ποικιλίες ειδών. Θα παρουσιαστεί αύξηση του δημογραφικού στα χωριά, αλλά και θα καταναλώνουμε φρέσκα και υγιεινά αγαθά από τον τόπο μας, τη γλυκιά και δοξασμένη Ελλάδα.

Θέλω να θέσω το εξής ερώτημα: Πόσοι από εσάς τους νέους επιθυμείτε, με την ευόδωση των προαναφερόμενων μέτρων, να ασκήσετε ισόβια το επάγγελμα του γεωργού;

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, γνωρίζετε ότι το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων» λειτουργεί και συντονίζεται από μια επιτελική ομάδα ειδικών επιστημόνων, Πρόεδρος

της οποίας είναι ο συγγραφέας και ακαδημαϊκός κ. Ιάκωβος Καμπανέλλης, ο οποίος μας τιμά με την παρουσία του. Επίσης, μαζί μας βρίσκεται ο κ. Γεώργιος Κόκκινος, μέλος της Επιτροπής αυτής και ο οποίος είναι αναπληρωτής καθηγητής Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο του Αιγαίου.

Πριν συνεχίσουμε με τον κατάλογο των ομιλητών, το λόγο έχει ο κ. Καμπανέλλης.

ΙΑΚΩΒΟΣ ΚΑΜΠΑΝΕΛΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων»): Παιδιά, δεν είμαι εδώ από τυπική υποχρέωση, ως Πρόεδρος, ούτε από απλή περιέργεια. Είμαι από μια κεκτημένη, από πέρυσι, γοητεία, όπου πρέπει να παραδεχτώ ότι και φέτος εντυπωσιάζομαι από το μυαλό σας, την παρατηρητικότητα σας, την ευθύτητά σας και την οξύνοιά σας. Βρίσκομαι τώρα σε αυτή την Επιτροπή, γιατί θέλω να έχω μια γενικότερη αντίληψη και χαίρομαι ιδιαίτερα γιατί το θέμα, με το οποίο καταπιαστήκατε, θεωρώ ότι είναι λίγο πολύπλοκο και μακρινό από εσάς. Δεν είναι όπως το θέμα της παιδείας, το οποίο το βιώνετε, έχετε προσωπική εμπειρία και είναι ευκολότερο προς χρήση. Μου κάνει εντύπωση, εκ των προτέρων, και είμαι περίεργος και χαρούμενος που θα ακούσω τις απόψεις σας. Σας ευχαριστώ.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Δημήτριος Στρατάκος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΑΚΟΣ (Νομός Αχαΐας): Αξιότιμε κύριε Καμπανέλλη, κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σχετικά πρόσφατα επισκέφτηκα το χωριό του πατέρα μου, στην περιοχή της Λακωνικής Μάνης. Με λύπη είδα, σε χωριά πανέμορφα, παραδοσιακά σπίτια ρημαγμένα, αφρόντιστα, ακόμη και ολόκληρους οικισμούς εγκαταλελειμμένους στο έλεος του χρόνου. Αυτή η εμπειρία μου, σε συνδυασμό με κάποια πρόσφατα άρθρα που διάβασα και είχαν σχέση με τις σχεδόν ερημωμένες, συνοριακές περιοχές της βόρειας Ελλάδας και των νησιών του Αιγαίου, με έκαναν να αναρωτηθώ πώς φτάσαμε σε αυτό το σημείο και τι πρέπει να κάνουμε. Οι Έλληνες ανέκαθεν αγαπούσαμε τη φύση και την παράδοση. Δυστυχώς, τώρα, αναγκασμένοι από διάφορες καταστάσεις μετοικούμε στις πόλεις, αναζητώντας κάτι καλύτερο. Δεν αναλογιζόμαστε, όμως, τι αφήνουμε πίσω και σε ποια κατάσταση. Και το πιο απογοητευτικό, αφού εμείς ως άτομα αδυνατούμε να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα, το Κράτος και οι άλλοι κοινωνικοί φορείς δεν κάνουν τίποτε για να ανατρέψουν αυτή την παρακμιακή πορεία. Τι ανάγκασε όμως τους Έλληνες να εγκαταλείψουν μαζικά τις περιοχές που άνθρωποι, από άλλες χώρες, ξοδεύουν μεγάλα ποσά για τις επισκεφθούν έστω για λίγες μέρες;

Πρώτα απ' όλα, ήδη από τα μέσα του προηγούμενου αιώνα, στην προσπάθεια ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισμού της χώρας μας, οι δημόσιες υπηρεσίες εγκαταστάθηκαν στις μεγάλες πόλεις και κυρίως στην πρωτεύουσα. Μεγάλες ιδιωτικές επιχειρήσεις (βιομηχανίες, εταιρείες κ.λπ.) δραστηριοποιήθηκαν επίσης στα αστικά κέντρα. Φυσικό επόμενο ήταν μαζικές μετακινήσεις πληθυσμών από την περιφέρεια στα κέντρα αυτά, προκειμένου να βρουν εργασία ή καλύτερη ποιότητα ζωής και να έχουν περισσότερες ευκαιρίες. Ακόμη και στις μέρες μας οι θέσεις εργασίας, οι ποικίλοι τομείς δραστηριότητας για επαγγελματίες, οι προσβάσεις σε μέσα υποστήριξης και επικοινωνίας αφθονούν μόνο στην πρωτεύουσα και σε 4-5 μεγάλες πόλεις. Η εγκατάσταση και λειτουργία των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, κατά κύριο λόγο, στις μεγαλουπόλεις οδηγεί την πλειοψηφία των νέων σε μακροχρόνια διαμονή σε αστικό περιβάλλον. Μεγάλος παράγων εγκατάλειψης της υπαίθρου είναι η έλλειψη σύγχρονου και επαρκούς οδικού και σιδηροδρομικού δικτύου. Εξαιτίας των πολεμικών περιπετειών και των πρόσφατων πολιτικών εκτροπών δεν διατέθηκαν τα κονδύλια που έπρεπε, ούτε δόθηκε η ανάλογη προσοχή στη δημιουργία σύγχρονων συγκοινωνιών.

Η αντίληψη εξάλλου ότι στα μεγάλα αστικά κέντρα πνέει «μοντέρνος άνεμος» έχει σαν αποτέλεσμα οι νέοι κυρίως άνθρωποι να επιδιώκουν απεγνωσμένα την απαγκίστρωσή τους από το ασφυκτικό περιβάλλον της κωμόπολης ή του χωριού, με το συντηρητικό τρόπο ζωής και την καθημερινή κοινωνική κριτική. Πιστεύουν οι νέοι ότι η ζωή στις πόλεις είναι συναρπαστική, εύκολη, όμορφη και ενδιαφέρουσα. Ακόμη και η δουλειά είναι πιο ελαφριά και πιο αποδοτική. Τα Μ.Μ.Ε. συχνά προβάλλουν έναν ιδανικό τρόπο ζωής, ψεύτικο τις περισσότερες φορές, που γοητεύει. Έτσι ο απλός κάτοικος της επαρχίας παραπλανάται και εύκολα αναζητά στην πόλη την «καλύτερη ζωή».

Όλα αυτά, κύριοι συνάδελφοι, μπορεί να ακούγονται συνηθισμένα και καθημερινά στο περιβάλλον που ζούμε, όμως ταυτόχρονα περιγράφουν τη θλιβερή κατάσταση που βρίσκεται εδώ και δεκαετίες η ελληνική περιφέρεια και μάλιστα η παραμεθόριες περιοχές, όπου εντονότερο είναι το δημογραφικό πρόβλημα. Η έλλειψη δραστήριου ελληνικού στοιχείου σε αυτές τις περιοχές αποδυναμώνει την εθνική συνοχή, με αποτέλεσμα να γίνονται ευάλωτες σε πιθανές διεκδικήσεις από όμορα κράτη. Τέτοιες διεκδικήσεις είναι υπαρκτές σήμερα, όπως ήταν και στο παρελθόν, όταν η εθνική αλλοίωση της σύνθεσης των μικρών κοινωνιών σε παραμεθόριες περιοχές, σε συνδυασμό με την αυξανόμενη υπογεννητικότητα, οδήγησε σε εδαφικές

αμφισβητήσεις, σε «γκρίζες ζώνες». Το κράτος πρέπει να κατανοήσει, επιτέλους, το μέγεθος του προβλήματος και να πάρει σύντομα αποφασιστικά μέτρα.

Πρώτον, πρέπει να στηρίξει τους λιγιστούς, κατά το πλείστον ηλικιωμένους, κατοίκους των μικρών οικισμών στις παραμεθόριες περιοχές, στα νησιά της άγονης γραμμής και στην ορεινή περιφέρεια. Πρέπει να ενθαρρύνει την επιστροφή νέων ανθρώπων στα χωριά τους ή τη νέα εγκατάσταση παλιννοστούντων ομογενών σε φθίνουσες περιοχές. Πρέπει να οργανώσει υπηρεσίες υγείας, να δώσει κίνητρα παραμονής εγκατάστασης, με χρηματοδοτήσεις επαγγελματών, δάνεια για απόκτηση, συντήρηση και αναπαλαίωση σπιτιών κ.λπ. Δεύτερον, πρέπει να καταρτίσει σχέδια βελτίωσης και συμπλήρωσης οδικού δικτύου, σιδηροδρομικών γραμμών (όπου είναι εφικτό) και να πριμοδοτήσει πυκνότερα δρομολόγια πλοίων σε απομονωμένα νησιά ή δυσπρόσιτες παράκτιες περιοχές. Τρίτον, πρέπει να προωθήσει ειδικά προγράμματα ανάπτυξης του τουρισμού στις περιοχές που προσφέρονται γι' αυτό, ενθαρρύνοντας και χρηματοδοτώντας μικρές, αλλά άρτιες ξενοδοχειακές μονάδες και να διαφημίσει με κάθε τρόπο προτάσεις εναλλακτικού τουρισμού, όπως είναι ο σημερινός τουρισμός και ο αγροτουρισμός. Τέταρτον, πρέπει να ενημερώσει τους ενδιαφερόμενους, ώστε να αξιοποιηθούν προγράμματα της Ε.Ε. για ανάπτυξη, συντήρηση και βελτίωση εγκαταλελειμμένων οικισμών ή μεμονωμένων κτισμάτων, που αποτελούν αληθινά μνημεία λαϊκού πολιτισμού και παράδοσης. Πέμπτον, πρέπει να ενισχυθεί με κάθε τρόπο η αποκέντρωση, ώστε να διευκολυνθούν οι κάτοικοι της περιφέρειας και να εξυπηρετούνται αποτελεσματικά στον τόπο κατοικίας τους. Ιδιαίτερα σε θέματα υγείας και παιδείας μπορούν και πρέπει να γίνουν πολλά, για να νιώθουν ασφαλείς οι συμπολίτες μας και για να ζωντανέψει η ύπαιθρος, να ανοίξουν πάλι τα σχολεία που έκλεισαν, να μείνει και να δεθεί με τον τόπο της η νέα γενιά.

Ναι, το κράτος πρέπει να κάνει πολλά, άμεσα και συντονισμένα. Εξίσου πολλά, όμως, οφείλουν να κάνουν και τα Μ.Μ.Ε., αλλά και ο καθένας από εμάς. Πάνω απ' όλα πρέπει όλοι μας να κατανοήσουμε και να προβάσουμε τα πλεονεκτήματα που προσφέρει η ζωή στην περιφέρεια. Να ανακαλύψουμε πάλι τι σημαίνει να είσαι μέλος της μικρής κοινωνίας του χωριού ή της κωμόπολης με τις βαθιές, τις ζεστές και ειλικρινείς σχέσεις των ανθρώπων. Να νιώσουμε την αλληλεγγύη, τη σιγουριά, την αυτοπεποίθηση που δίνει η αίσθηση ότι ανήκεις στο πρωτογενές κύτταρο της ελληνικής κοινωνίας. Να αφομοιώσουμε το ταχύτερο δυνατό το γεγονός ότι η επιστροφή σε παραδοσιακές μορφές διαβίωσης σημαίνει πρόοδο και άμυνά μας στις εντεινόμενες προσπάθειες αλλοτρίωσης ή ισοπέδωσης της ατομικότητάς μας. Η

συνειδητή αποδοχή της αξίας που έχει η διαβίωση στην περιφέρεια θα συμβάλλει στην ανάπτυξη φυσιολατρικού πνεύματος και ταυτόχρονα, θα μας θωρακίσει απέναντι στους οικολογικούς κινδύνους.

Καταλήγοντας, τονίζω ότι πρέπει να ανατρέψουμε την άσχημη αυτή πραγματικότητα με δραστικά μέτρα, που θα τα χαρακτηρίζει η αμεσότητα και η θέρμη για την επίτευξη του στόχου. Τα μέτρα αυτά δεν θα έχουν μόνο κρατική προέλευση, αλλά θα πηγάζουν από το μεράκι του καθένα από εμάς και από την αγάπη για τον τόπο καταγωγής μας. Ο τόπος μας θέλει δουλειά πολύ, πάνω απ' όλα όμως, θέλει και τη δική μας αγάπη.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Σοφία Καζακίδου.

ΣΟΦΙΑ ΚΑΖΑΚΙΔΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης) : Θα αναφερθώ, λοιπόν, στα προβλήματα της ελληνικής περιφέρειας και συγκεκριμένα του Έβρου, απ' όπου κατάγομαι. Ο Έβρος είναι μια ακριτική, παραμελημένη περιοχή. Τα χωριά του νομού έχουν ερημώσει. Αυτό το φαινόμενο παρατηρείται, δυστυχώς, και σε άλλα χωριά της επαρχίας. Κύριος λόγος εγκατάλειψης του τόπου που γεννήθηκα από πολλούς κατοίκους του Έβρου είναι η έλλειψη εργασίας. Στην ελληνική περιφέρεια δεν υπάρχουν πλέον βιοτεχνίες. Τα τελευταία χρόνια υπάρχει η τάση να μεταφέρονται βιοτεχνίες και εργοστάσια στις γειτονικές χώρες, όπου τα εργατικά χέρια είναι φθηνότερα. Το αποτέλεσμα είναι η ελληνική επαρχία να μένει χωρίς εργοστάσια και οι άνθρωποι χωρίς δουλειά. Η λύση είναι η Κυβέρνηση να παρέχει κίνητρα, όπως χαμηλότοκα δάνεια στους βιοτέχνες, ώστε να ιδρύουν εργοστάσια στις ακριτικές περιοχές και σε μέρη όπου κινδυνεύουν να ερημώσουν.

Οι νέοι διστάζουν να ασχοληθούν με τη γεωργία, διότι αποτελεί έναν προβληματικό κλάδο, φαινόμενο που συναντούμε σε αυτόν τον ακριτικό νομό σε μεγάλο βαθμό. Τα έξοδα παραγωγής είναι περισσότερα από τα χρήματα που εισπράττουν με την παραγόμενη σοδειά. Τα σιτηρά αγοράζονται πλέον σε πολύ χαμηλές τιμές. Η προτεινόμενη λύση είναι η χρηματοδότηση των νέων γεωργών από το κράτος για αγορά μηχανημάτων, σπόρων, λιπασμάτων.

Τέλος, ο τουρισμός στο νομό είναι σχεδόν ανύπαρκτος. Απαραίτητη είναι η προώθηση των παραθαλάσσιων περιοχών του νομού, ώστε και ο Έβρος να αποτελεί πόλο έλξης τουριστών. Επίσης, χρειάζεται προώθηση των όμορφων τοπίων του νομού, όπως είναι ο υπέροχος υδροβιότοπος στο Δέλτα του Έβρου και το δάσος της

Δαδιάς. Ο Έβρος και γενικότερα οι παραμεθόριες περιοχές αξίζουν την υποστήριξη του κράτους. Οι ακρίτες χρειάζονται τη βοήθεια της Κυβέρνησης.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Μου έχει κάνει τρομερή εντύπωση το γεγονός ότι πολλοί Έφηβοι Βουλευτές, ενώ ζουν σε μεγάλα αστικά κέντρα, αναφέρονται στα προβλήματα της ελληνικής περιφέρειας και προτείνουν λύσεις.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Πολυζώη.

ΜΑΡΙΑ ΠΟΛΥΖΩΗ (Νομός Φωκίδας) : Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, είναι τιμή μου που βρίσκομαι εδώ, ανάμεσά σας και που μου δίνεται η ευκαιρία να επισημάνω τα προβλήματα της ιδιαίτερης πατρίδας μου και να προτείνω λύσεις.

Πρόκειται για μια περιοχή με πολλές δυνατότητες ανάπτυξης, όμως, παραμένει αναξιοποίητη και παραμελημένη. Θεωρώ ότι είναι άμεση η ανάγκη δημιουργίας έργων υποδομής, για να κρατήσουμε τους νέους στον τόπο τους, αφού δεν υπάρχουν δουλειές. Υπάρχει ένας ελαιώνας με περίπου 2 εκατομμύρια ελαιόδεντρα όπου λόγω της γεωμορφολογικής μορφής του εδάφους, η συλλογή του ελαιοκάρπου γίνεται χωρίς τη βοήθεια μηχανημάτων και με πολύ κόπο. Γι' αυτό απαιτείται άμεση οικονομική ενίσχυση των ελαιοκαλλιεργητών, προστασία από τον παγετό με τοποθέτηση ανεμομεικτών, δημιουργία αγροτικών δρόμων, γεωτρήσεων και καναλιών άρδευσης.

Πρέπει ακόμη να αναπτυχθεί ο τουρισμός τόσο ο χειμερινός όσο και ο θερινός με τη δημιουργία χιονοδρομικού κέντρου στη Γκιάνα, προβολή και αξιοποίηση τόσο των παραλιακών όσο και των πανέμορφων ορεινών χωριών της Φωκίδας.

Η επανασύνδεση του υπερσύγχρονου λιμανιού της Ιτέας, το σπουδαιότερου του Κορινθιακού κόλπου από την πλευρά της Στερεάς Ελλάδας με την Πελοπόννησο και την Ιταλία, με σύγχρονα πλοία θα ενισχύσει τον τουρισμό και το εμπόριο της περιοχής και θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας.

Η διάνοιξη του ήδη χαραγμένου παραλιακού δρόμου Ιτέας – Λουτρακίου, που είχε αρχίσει πριν πολλά χρόνια να κατασκευάζεται, όμως σταμάτησε, θα συνέβαλε καθοριστικά στην ανάπτυξη της περιοχής μας.

Η Ελλάδα είναι μια χώρα με αρκετά συγκριτικά πλεονεκτήματα, έναντι άλλων χωρών της Ε.Ε.. Δύο από αυτά είναι η ηλιοφάνεια και οι άνεμοι. Θα μπορούσαν, λοιπόν, να δημιουργηθούν αιολικά πάρκα, καθώς και φωτοβολταϊκοί σταθμοί στα ορεινά μας χωριά, με τους οποίους θα εξοικονομούσαμε ενέργεια, μιας και είναι επίκαιρη η πετρελαϊκή κρίση που περνάμε.

Κλείνοντας, θα ήθελα να επισημάνω ότι μια πηγή πλούτου, μπορεί να αποτελέσει κατά την άποψή μου, το πολύ γνωστό για τους ντόπιους, αλλά παντελώς άγνωστο για τον υπόλοιπο κόσμο «νερό της πηγής του Άη – Γιάννη». Γι' αυτό έχει γραφτεί συγκεκριμένα στον τοπικό Τύπο ότι έχει θεραπευτικές ιδιότητες, αλλά χάνεται άδικα στη θάλασσα.

Θα ήθελα τέλος, να κάνω έκκληση προς τους εκπροσώπους του λαού στη Βουλή να είναι πιο κοντά στα προβλήματά μας και όχι να μας θυμούνται μόνο, όταν γίνονται εκλογές.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Συμφωνώ ότι πρέπει να είμαστε πιο κοντά στα προβλήματα του τόπου και να μη θυμόμαστε τους ψηφοφόρους μόνο όταν γίνονται εκλογές. Νομίζω ότι η μεγάλη πλειοψηφία των συναδέλφων προσπαθεί να είναι συνέχεια κοντά στους πολίτες.

Η Φωκίδα και η Θεσπρωτία, απ' όπου εγώ εκλέγομαι, είναι οι περιφέρειες που στις δύο τελευταίες εκλογές μετατράπηκαν σε μονοεδρικές από δυεδρικές, λόγω μείωσης πληθυσμού. Επομένως, οι δύο βουλευτές αυτών των περιοχών έχουν το βαρύ καθήκον να βρίσκονται συνεχώς δίπλα στον κόσμο, αντιμετωπίζοντας τα προβλήματα της περιφέρειάς τους.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Παρασκευή Σπανούδη, από τη Λευκωσία.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΣΠΑΝΟΥΔΗ (Κύπρος) : Θα ήθελα να σας μιλήσω για το θέμα των γενετικά τροποποιημένων οργανισμών. Είναι πλέον γεγονός πως αυτοί οι οργανισμοί έχουν γίνει μέρος της καθημερινής μας διατροφής. Ωστόσο, ελάχιστα είναι αυτά που γνωρίζουμε για τις συνέπειές τους στο περιβάλλον και στην υγεία μας.

Τι σημαίνει, όμως, ο όρος γενετική τροποποίηση; Όλοι οι οργανισμοί περιέχουν έναν κώδικα πληροφοριών, που διέπει όλες τις λειτουργίες τους. Οι πληροφορίες αυτές είναι κωδικοποιημένες στο DNA, το οποίο υπάρχει στα γονίδια, που εκφράζουν ένα συγκεκριμένο χαρακτηριστικό του οργανισμού. Ένας κλάδος της σύγχρονης επιστήμης, η γενετική μηχανή, ελεγχόμενη από τεράστια οικονομικά συμφέροντα, έχει σπάσει τους φραγμούς της φύσης, όσον αφορά τη διασταύρωση μεταξύ των διαφόρων ειδών.

Οι επιστήμονες επιτυγχάνουν την απομόνωση ορισμένων γονιδίων από έναν οργανισμό και την εισαγωγή τους στο DNA ενός εντελώς διαφορετικού οργανισμού δημιουργώντας έτσι νέα ήδη με νέες ιδιότητες. Για παράδειγμα, οι επιστήμονες της βιοτεχνολογίας, θέλοντας να προσδώσουν στις φράουλες ανθεκτικότητα στο κρύο, έχουν ενσωματώσει στο DNA της γονίδιο υπεύθυνο για την έκφραση αντοχής στο

ψύχος, από ένα είδος ψαριού του Αρκτικού Ωκεανού. Αυτό που προβληματίζει είναι πως η γενετική μηχανή χρησιμοποιεί ατελείς μεθόδους, αγνοώντας τους κανόνες της φύσης και της ηθικής, για να παράγει προϊόντα που τελικά κανένας δε χρειάζεται.

Οι βιοτεχνολογικές εταιρίες, για να κερδίσουν την εύνοια της ανθρωπότητας, διακηρύσσουν πως οι γενετικά τροποποιημένοι οργανισμοί είναι η σωτηρία στη μάστιγα της πείνας. Αιτία όμως, της πείνας στον κόσμο δεν είναι η έλλειψη τροφίμων. Αντίθετα, υπάρχει υπερπροσφορά τροφής, όμως η φτώχεια αφήνει τους ανθρώπους πεινασμένους και τόνους τροφίμων συσσωρευμένους σε αποθήκες ή πεταμένους σε χωματερές.

Το ζήτημα των μεταλλαγμένων είναι μια από τις πιο πρακτικές αποδείξεις πως οι πολυεθνικές είναι έτοιμες να κάνουν μαζικά εγκλήματα στο βωμό του χρήματος. Οι γενετικά τροποποιημένοι οργανισμοί είναι το σημείο όπου εμφανίζονται συγκεντρωμένες όλες σχεδόν οι βαρβαρότητες του παγκόσμιου καπιταλισμού, όπως είναι η αλόγιστη εκμετάλλευση του φυσικού πλούτου, η καταστροφή του περιβάλλοντος, η απαξίωση της δημόσιας υγείας, η φτώχεια και η εξαθλίωση του τρίτου κόσμου καθώς και η υποβάθμιση της ποιότητας της ζωής.

Για πρώτη φορά στην ιστορία ο άνθρωπος γίνεται αρχιτέκτονας της ζωής. Μέσα σε λίγα χρόνια οι βιοτεχνολογικές εταιρίες θα έχουν δημιουργήσει δεκάδες νέους ζώντες οργανισμούς. Το μέλλον αναμένεται εφιαλτικό και οι δυσμενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον και στην υγεία είναι χωρίς επιστροφή. Δε συζητάμε για τις όποιες ηθικές αναστολές, αλλά οι κοινωνικές ανακατατάξεις από τη συνένωση χλωρίδας και πανίδας θα είναι καταστροφικές. Το οικοσύστημα θα διαταραχθεί ανεπανόρθωτα και ο άνθρωπος θα γίνει τελικά θύμα των ίδιων του των δημιουργημάτων.

Κατά τη γενετική τροποποίηση εισάγονται στα τρόφιμα γονίδια από οργανισμούς, οι οποίοι δεν αποτέλεσαν ποτέ μέρος της διατροφής του ανθρώπου. Οι επιστήμονες στα άδυνα των βιοτεχνολογικών εργαστηρίων έχουν εισάγει γονίδια από μέδουσες, βακτηρίδια, σκορπιούς ακόμη και ανθρώπινα, στα καλλιεργούμενα φυτά και εκτρεφόμενα ζώα. Οι επιπτώσεις από την έκθεση του ανθρώπινου οργανισμού σε νέες πρωτεΐνες είναι απρόβλεπτες. Επίσης, η γενετική τροποποίηση μπορεί να προκαλέσει τυχαίες και απρόβλεπτες αλλαγές στη λειτουργία των κυττάρων, όπως στην παραγωγή τοξικών ουσιών. Η ελευθέρωση των γενετικά τροποποιημένων οργανισμών στο περιβάλλον συνιστά απειλή για τα είδη που υπάρχουν στη φύση. Στα γενετικά τροποποιημένα φυτά και ζώα έχουν προσδώσει νέες ιδιότητες που τους δίνουν αυξημένη υπεροχή έναντι των καλλιεργούμενων και άγριων ειδών, άρα και

πλεονέκτημα επιβίωσης με ενδεχόμενο αποτέλεσμα την εξάπλωσή τους και την εξαφάνιση των άλλων ειδών. Το κάθε είδος είναι σημαντικό στην πολύπλοκη αλυσίδα του οικοσυστήματος. Λόγω της μεταφοράς της γύρης και των σπόρων είναι πρακτικά αδύνατο να μην υπάρξει μεταφορά γονιδίων από τα μεταλλαγμένα φυτά σε αυτά της φύσης. Το ίδιο ισχύει για τα ψάρια και τα θηλαστικά. Κανείς δεν ξέρει τι νέα είδη μπορεί να δημιουργηθούν. Οι επιπτώσεις τους είναι απρόβλεπτες. Σε περίπτωση γενετικής μόλυνσης οι μεταλλαγμένοι και επιμολυσμένοι οργανισμοί είναι αδύνατον να αποσυρθούν.

Έχει, επίσης, σημειωθεί αύξηση στη χρήση φυτοφαρμάκων. Το έδαφος και τα υπόγεια νερά ρυπαίνονται όλο και περισσότερο με χημικά. Διά μέσου της τροφικής αλυσίδας οι βλαβερές αυτές ουσίες θα καταλήξουν αργά ή γρήγορα στο πιάτο μας. Είναι επίσης πιθανή η διαρροή γονιδίων για την ανθεκτικότητα στα εντομοκτόνα και ζιζανιοκτόνα σε επιβλαβή έντομα ή φυτά, δημιουργώντας έτσι «υπερέντομα και υπερζιζάνια» αντίστοιχα. Στην ουσία δημιουργείται ένας φαύλος κύκλος, όπου θα απαιτείται συνεχώς η χρήση όλο και τοξικότερων χημικών σκευασμάτων, οδηγώντας στην περαιτέρω επιβάρυνση του περιβάλλοντος.

Ο άμεσος τερματισμός του κανιβαλισμού των ειδών, που ευγενικά αποκαλούμε γενετική τροποποίηση, είναι κάτι περισσότερο από αναγκαίος. Είναι υποχρέωσή μας ως λογικά σκεπτόμενα όντα να αντισταθούμε στα γεράκια του κέρδους που στο όνομα του χρήματος καθιστούν ολόκληρη την ανθρωπότητα σε ακούσια πειραματόζωα των δημιουργημάτων τους.

Αναγκαία, επίσης, είναι η εισαγωγή στο εκπαιδευτικό σύστημα η περιβαλλοντική αγωγή, η προώθηση της βιοκαλλιέργειας από το κράτος. Για το σκοπό αυτό είναι απαραίτητη προϋπόθεση τα εντατικά σεμινάρια στους αγρότες για την αναγκαιότητα και τη σημασία της οργανικής και φυσικής καλλιέργειας, η κινητοποίηση των αρμοδίων αρχών για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών στο θέμα αυτό. Η διαφύλαξη των φυσικών σπόρων στις τράπεζες σπόρων και η συνεργασία των χωρών που ανακηρύχθηκαν σε ζώνες απαλλαγμένες από γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς. Η προμήθεια των καταλόγων όπου αναγράφονται τα γενετικά τροποποιημένα προϊόντα, έτσι ώστε ο καταναλωτής να έχει επιλογή του τι τρώει.

Το φαινόμενο των γενετικά τροποποιημένων οργανισμών δεν είναι τίποτα άλλο από θλιβερή συνέπεια της υπέρβασης κάθε ορίου εγωισμού και απληστίας του ανθρώπου. Αν η γενετική τροποποίηση δε σταματήσει οι συνέπειες θα είναι

απελπιστικές. Η διαβίωση του ανθρώπου θα γίνεται σε ένα τεχνικό περιβάλλον όπου θα είναι αποξενωμένος και δυστυχημένος, όπου θα υπάρχει μια ξέφρενη διασταύρωση μεταξύ των ειδών και η δημιουργία όλο και περισσότερων οργανισμών – τεράτων. Το ανθρώπινο είδος, που και αυτό θα υποστεί κάποιες μεταλλάξεις, θα παλεύει να επιβιώσει σε ένα διαταραγμένο οικοσύστημα, στο οποίο σχεδόν όλα τα φυσικά είδη θα έχουν υποστεί μετάλλαξη.

Αν το σενάριο αυτό φαντάζει ιδιαίτερα τρομακτικό, τότε με ποιο δικαίωμα κλείνουμε τα μάτια και αφήνουμε αυτό το εφιαλτικό σκηνικό να γίνει το πραγματικό περιβάλλον διαβίωσης των παιδιών μας και όλων των γενεών που θα ακολουθήσουν;

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Πρόδρομος Λιάκος.

ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΛΙΑΚΟΣ (Νομός Κοζάνης): Αξιότιμε κύριε Καμπανέλλη, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι, θα αναφερθώ σε ένα επίκαιρο πρόβλημα το οποίο είναι η πρωτοφανής ενεργειακή κρίση, που οφείλεται στην κατακόρυφη άνοδο της τιμής του πετρελαίου. Περισσότερο έχουν επηρεαστεί αρνητικά οι απλοί πολίτες, αφού στο σύνολο των βασικών προϊόντων παρουσιάστηκαν σημαντικές αυξήσεις. Με τις εξελίξεις αυτές οι ειδικοί αναζητούν νέες λύσεις, όσον αφορά την παραγωγή ενέργειας, ώστε να μετριαστεί το πρόβλημα.

Ο Δήμος Πτολεμαΐδας έχοντας το σημαντικότερο προνόμιο να βρίσκεται σε μια περιοχή, το υπέδαφος της οποίας περιέχει το 67% των κοιτασμάτων λιγνίτη στη χώρα, προνόησε και επέφερε την ενεργειακή ανατροπή στην Ελλάδα. Το 1988 ο δήμος ξεκίνησε τις εργασίες του συστήματος τηλεθέρμανσης και πέτυχε τη λειτουργία του για πρώτη φορά στην Ελλάδα, το χειμώνα του 1993-1994, ενώ ακολούθησε ο Δήμος Κοζάνης.

Το σύστημα αυτό εφαρμόστηκε για πρώτη φορά στις ΗΠΑ στα τέλη του 20^{ου} αιώνα και σήμερα λειτουργεί στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, στη Ρωσία, στην Ιαπωνία και σε άλλα αναπτυσσόμενα κράτη. Τι είναι, όμως, τηλεθέρμανση; Ο όρος σημαίνει ομαδική θέρμανση ενός συνόλου κατοικιών, που γίνεται ως εξής: σε μια κεντρική μονάδα θερμαίνεται το νερό στους 120 βαθμούς κελσίου. Η θερμότητα αυτή παράγεται από τοπικές καύσιμες ύλες, όπως είναι ο λιγνίτης στην Πτολεμαΐδα, άχυρο, υπολείμματα ξύλου ή ακόμα από βιομηχανικά μέχρι και οικιακά απορρίμματα. Αφού θερμανθεί, μεταφέρεται μέσω αγωγών στις κατοικίες και όταν η θερμοκρασία μειωθεί στους 60 βαθμούς κελσίου το νερό επιστρέφει στην κεντρική μονάδα για αναθέρμανση. Έτσι εξοικονομείται η μέγιστη δυνατή ενέργεια.

Στην Ελλάδα το παράδειγμα της Πτολεμαΐδας είναι χαρακτηριστικό των ωφελειών της τηλεθέρμανσης, αφού τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την εφαρμογή του συστήματος αυτού είναι εντυπωσιακά. Πιο συγκεκριμένα στον οικονομικό τομέα η τηλεθέρμανση επιφέρει εξοικονόμηση και σωστή χρήση της ενέργειας, χωρίς σπατάλες, αφού η παραγωγή ενέργειας γίνεται κεντρικά, ελεγχόμενα και το σύστημα είναι υψηλών προδιαγραφών.

Το αποτέλεσμα είναι η ενεργειακή απεξάρτηση της πόλης ή της χώρας από μια ενεργειακή πηγή όπως το πετρέλαιο, η αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού με την προσφορά θέσεων εργασίας καθώς, επίσης και εξειδίκευση αυτού, η τοπική αναδιανομή του εισοδήματος, αφού με τη χρησιμοποίηση εγχώριων καυσίμων υλών δε διαρρέει προς άλλες χώρες. Χαρακτηριστικά, στην Πτολεμαΐδα το συναλλαγματικό όφελος από την πλήρη υποκατάσταση του πετρελαίου με το σύστημα της τηλεθέρμανσης υπερβαίνει το 1,5 εκατομμύριο ευρώ ετησίως. Σκεφτείτε, ότι είναι μία πόλη μόλις 60.000 κατοίκων, ενώ υπό συνθήκες πετρελαϊκής κρίσης, όπως στις μέρες μας, το αναμενόμενο όφελος είναι πολλαπλάσιο.

Για τους καταναλωτές τηλεθέρμανσης σημαίνει φθηνότερη θέρμανση της τάξης του 40-50% σε σύγκριση με την κεντρική θέρμανση πετρελαίου, μείωση της κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος, αφού το σύστημα εξυπηρετεί όλες τις ανάγκες των κατοικιών για θερμό νερό, μικρό κόστος εγκατάστασης, εξοικονόμηση δαπανών που θα απαιτούσε η συντήρηση και η επισκευή των εγκαταστάσεων κεντρικής θέρμανσης πετρελαίου, αναβάθμιση της ποιότητας ζωής λόγω της δυνατότητας παροχής ομοιόμορφης θέρμανσης και θερμού νερού επί 24ώρου βάσεως, καθώς και της απουσίας καυστήρα, λέβητα, ηλεκτρικού θερμοσίφωνα και συχνής προμήθειας καυσίμων. Εξοικονόμηση χώρου στα κτίρια από την κατάργηση λεβητοστασίου, δεξαμενής καυσίμων και καπνοδόχου και ασφάλεια των εγκαταστάσεων, αφού αντί για πετρέλαιο υπάρχει υπέρθερμο νερό και το σύστημα λειτουργεί με απλή εναλλαγή θερμότητας απουσία φλόγας. Το σύστημα της τηλεθέρμανσης είναι επίσης φιλικό προς το περιβάλλον. Μετά από έρευνες ειδικών παρατηρήθηκε, ότι στην περιοχή Πτολεμαΐδας παρουσιάστηκε μείωση των ρύπων κατά 70%.

Αυτό δικαιολογείται από την αντικατάσταση των καπνοδόχων των οικοδομών από ένα απομακρυσμένο και αυστηρά ελεγχόμενο κεντρικό σημείο καύσης. Η εφαρμογή του συστήματος αυτού ευνοεί και την κυκλοφοριακή αποσυμφόρηση, με την κατάργηση των βυτιοφόρων για την μεταφορά καυσίμων.

Σύμφωνα με όλα τα παραπάνω, σήμερα επιβάλλεται η συγκρότηση ενός εθνικού φορέα που θα επικεντρώσει την δράση του στον σχεδιασμό, τον συντονισμό και την προώθηση του προϊόντος της τηλεθέρμανσης. Τα συστήματα της τηλεθέρμανσης απαιτείται να συμπεριληφθούν στον εθνικό ενεργειακό σχεδιασμό, αλλά και να αποτελέσουν μέρος των σχεδίων στρατηγικής συνεργασίας μεταξύ των χωρών της ανατολικής και δυτικής Ευρώπης. Οι προϋποθέσεις τεχνογνωσίας και εφαρμογών υπάρχουν. Ο σχεδιασμός αυτός είναι αναγκαίος, εφικτός και ρεαλιστικός στόχος για την χώρα μας.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος Ντελής.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΕΛΗΣ (Νομός Φθιώτιδας): Αξιότιμε κ. Καμπανέλλη, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι ο Βουλευτής. Ένα δημοσίευμα της εφημερίδας «Τα Νέα» της 18ης Μαρτίου 2005, μου δημιούργησε μεγάλους προβληματισμούς και με γέμισε αγωνία για το ζοφερό μέλλον του πλανήτη μας. Η ανάγνωση των στοιχείων, που θα παραθέσω στη συνέχεια, μου γέννησε πολλά ερωτηματικά για την επερχόμενη καταστροφή και στη χώρα μου την Ελλάδα, λόγω της υπερθέρμανσης του πλανήτη. Σύμφωνα με το δημοσίευμα, η αύξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη που αναμένεται να σημειωθεί τις επόμενες δεκαετίες, θα επηρεάσει και τη στάθμη των ωκεανών. Έλληνες επιστήμονες εκτιμούν ότι μέχρι το τέλος του αιώνα η στάθμη στο Αιγαίο και το Ιόνιο θα αυξηθεί από μισό έως ένα μέτρο, με αποτέλεσμα να πλημμυρίσουν πολλές παράκτιες περιοχές της χώρας μας. Η υπερθέρμανση του πλανήτη, κάτι το οποίο πριν από μια δεκαετία ήταν απλώς εικασία, είναι πλέον γεγονός. Οι συνέπειες της αύξησης της θερμοκρασίας έχουν γίνει ορατές με δραματικό τρόπο. Στους κατοίκους της βόρειας Αμερικής γίνεται αντιληπτή με το λιώσιμο των πάγων, τη λιμοκτονία των πολιτικών αρκούδων και τη μετανάστευση των φαλαινών. Η λατινική Αμερική και η νοτιοανατολική Ασία το βλέπει καθημερινά στους τυφώνες, της καθιζήσεις του εδάφους και τις πλημμύρες. Οι κάτοικοι της Ευρώπης το ζουν με την εξαφάνιση των παγετώνων των Άλπεων και την ξηρασία στις χώρες της Μεσογείου. Οι ερευνητές ολόκληρου του κόσμου γίνονται καθημερινά μάρτυρες της επερχόμενης καταστροφής. Όλα τα στοιχεία αποκαλύπτουν ότι ο κόσμος που ζούμε είναι ο θερμότερος της τελευταίας χιλιετίας η και περισσότερο και θα ήταν πιθανόν η θερμοκρασία του να μην αυξανόταν με τόσο γρήγορους ρυθμούς όσο τα τελευταία 25 χρόνια, σε μια περίοδο όπου οι επιδράσεις της φύσης στην θερμοκρασία του πλανήτη θα έπρεπε να μειώνει τη θερμοκρασία του. Με το φαινόμενο του θερμοκηπίου να αποτελεί εδώ και έναν

αιώνα επιστημονικά τεκμηριωμένο γεγονός, είναι δύσκολο να διαφωνήσει κάποιος με την πλειοψηφία των κλιματολόγων, οι οποίοι θεωρούν ότι αυτό που παρατηρούμε είναι μια αλλαγή κλίματος που οφείλεται καθαρά στον ανθρώπινο παράγοντα. Στη σημερινή εποχή οι επιστήμονες ισχυρίζονται ότι γνωρίζουν πολλά στοιχεία σχετικά με τα αίτια των διακυμάνσεων της θερμοκρασίας του πλανήτη. Οι εκρήξεις των ηφαιστειών, η αλλαγή της ακτινοβολίας που εγκαταλείπει τον ήλιο, όπως και οι ανεπαίσθητες αλλαγές της τροχιάς της γης, μπορούν να επηρεάσουν το κλίμα της γης για χιλιάδες χρόνια. Κανένα όμως φυσικό αίτιο δεν μπορεί να δικαιολογήσει την πρόσφατη απότομη αύξηση της θερμοκρασίας.

Η πλειοψηφία των επιστημόνων πιστεύει ότι η πρόσφατη μεγάλη αύξηση της θερμοκρασίας της γης οφείλεται στο φαινόμενο του θερμοκηπίου. Το φυσικό φαινόμενο του θερμοκηπίου είναι θεμελιώδες για τη συνέχιση της ζωής στον πλανήτη μας. Οι φυσικοί εδώ και δύο αιώνες γνωρίζουν ότι κάποια αέρια που βρίσκονται στην ατμόσφαιρα παγιδεύουν τη θερμότητα που εκπέμπεται από την επιφάνεια της γης για να διαφύγει στο διάστημα. Οι παράγοντες που επηρεάζουν την υπερθέρμανση του πλανήτη είναι πολύπλοκοι και αλληλένδετοι, με αποτέλεσμα να είναι δύσκολη η πρόβλεψη των συνεπειών τους.

Τα αποτελέσματα της υπερθέρμανσης του πλανήτη μοιάζουν να είναι ιδιαίτερα ευμετάβλητα. Ωστόσο, οι τελευταίες αναφορές από τους επιστήμονες όλου του κόσμου αφήνουν να εννοηθεί ότι η μέση θερμοκρασία κατά τον εικοστό πρώτο αιώνα θα αυξηθεί μεταξύ 1 και 5,8 βαθμών. Ιδού λοιπόν τα αποτελέσματα της μελλούμενης καταστροφής. Η ατμόσφαιρα βράζει από τα καυσαέρια, το χώμα σαπίζει δηλητηριασμένο από τα φυτοφάρμακα και τα σκουπίδια, οι θάλασσες υπερθερμαίνονται και ξεβράζουν νεκρά τα προαιώνια κήτη τους.

Δυστυχώς, όπως παραδέχεται μυστικά και η «Κασσάνδρα» του πενταγώνου, ο χρόνος που απομένει είναι ελάχιστος, από 5 έως 15 χρόνια. Ο θρήνος της γης γιγαντώνεται και απειλεί να ξεσπάσει σαρώνοντας τα πάντα, πνίγοντας τα περισσότερα παιδιά της και σκεπάζοντας τα υπόλοιπα με το πέπλο του πολιτικού ψύχους. Τα αποτελέσματα της υπερθέρμανσης του πλανήτη αναμένονται να είναι δραματικά, σύμφωνα με τις τελευταίες μελέτες των επιστημόνων. Πόλεμοι θα ξεσπάσουν για τους υδάτινους πόρους, καθώς οι πληθυσμοί θα αυξάνουν οι βροχές θα μειώνονται. Η παραγωγή τροφίμων καταστρέφεται καθώς δεν πέφτουν βροχές και η ξηρασία αυξάνει. Η θερμοκρασία του πλανήτη ανεβαίνει τόσο πολύ που το κλίμα αλλάζει και ο πλανήτης γίνεται πιο ζεστός και αφιλόξενος. Νησιά όπως οι Μαλδίβες και

το Τουβαλού θα εξαφανιστούν από προσώπου γης. Η Βρετανία και η βόρεια Ευρώπη θα γίνουν πολύ ψυχρότερες, επειδή θα σταματήσει το ρεύμα του κόλπου. Κυκλώνες, τυφώνες και σφοδρές καταιγίδες πολλαπλασιάζονται, γίνονται ακόμα σφοδρότερες και πλήττουν νέες περιοχές, με πρόσφατο παράδειγμα τον τυφώνα «Κατρίνα» που έπληξε την Νέα Ορλεάνη.

Το ερώτημα που προβάλλει μετά από τα παραπάνω εφιαλτικά σενάρια είναι αν υπάρχει κάποια ακτίνα φωτός στο σκοτάδι της καταστροφής. Τι μπορούμε λοιπόν να κάνουμε; Στη σημερινή εποχή έχουμε την τεχνολογία για να αποτρέψουμε τη χειρότερη ίσως απειλή για τον ανθρώπινο πολιτισμό, που αντιμετωπίζουμε μετά το τέλος της προηγούμενης εποχής των παγετώνων. Ο άνθρωπος πρέπει να χρησιμοποιήσει τις οικολογικές μορφές ενεργείας για να καλύψει τις ενεργειακές του ανάγκες. Η αιολική και ηλιακή ενέργεια αποτελούν τις δύο κύριες επιλογές φιλικών προς το περιβάλλον μορφών ενέργειας που είναι σήμερα διαθέσιμες. Όλα τα παραπάνω θα πρέπει να γίνουν βέβαια με γνώμονα την άμεση περικοπή της χρήσης υδρογονανθράκων, για να μειωθεί έτσι ο ρυθμός εξέλιξης του φαινομένου. Τα χρονικά περιθώρια στενεύουν καθώς η αποκατάσταση της ισορροπίας του περιβάλλοντος είναι μία χρονοβόρα διαδικασία. Γι' αυτό το λόγο είναι επιτακτική η ανάγκη λήψης μέτρων στο άμεσο μέλλον. Ο άνθρωπος θα πρέπει να σταματήσει να λειτουργεί εγωιστικά και να ενδιαφερθεί πραγματικά για το μέλλον του πλανήτη που του χάρισε τη ζωή. Είναι γεγονός ότι η τεχνολογία για να αποτρέψουμε αυτή την απειλή υπάρχει. Αυτό που λείπει πραγματικά είναι η θέληση.

(Στο σημείο αυτό προσέρχεται στην Αίθουσα ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. Απόστολος Κακλαμάνης για να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση).

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ελευθερία Κώττη.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΩΤΤΗ (Νομός Φλώρινας): Αξιότιμε κύριε Καμπανέλλη, αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, κατοικώ στο νομό Φλώρινας και συγκεκριμένα στο Αμύνταιο. Η περιοχή αυτή παρουσιάζει μεγάλο οικολογικό ενδιαφέρον. Σε αυτήν βρίσκεται η λίμνη Βεγορίτιδα, η δεύτερη μεγαλύτερη της Ελλάδας μετά την μεγάλη Πρέσπα, η λίμνη των Πετρών και η Χειμαδίτιδα. Λίγο πιο μακριά, στα σύνορα Ελλάδας, Αλβανίας και Σκοπίων, εκτός από την μεγάλη Πρέσπα, υπάρχει μια ακόμα λίμνη, η μικρή Πρέσπα. Όλες χαρακτηρίζονται από πλούτο πανίδας και χλωρίδας, που αποτελείται από μοναδικά είδη. Ωστόσο, τα εργοστάσια παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος, που είναι αρκετά, αφού εδώ παράγεται το μισό της

ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνει η Ελλάδα, βοηθούν στην ανάπτυξη του τόπου, προσφέροντας αρκετές θέσεις εργασίας, ενώ ταυτόχρονα καταφέρνουν να δημιουργήσουν άμεσα ή έμμεσα προβλήματα. Τα περισσότερα εργοστάσια έχουν κατασκευαστεί στην πρωτεύουσα, στη συμπρωτεύουσα και σε άλλες μεγάλες πόλεις της χώρας. Τα εργοστάσια παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος αποτελούν την εξαίρεση, αφού κατασκευάστηκαν στον ακριτικό νομό Φλώρινας και στο νομό Κοζάνης. Έτσι, οι άνθρωποι μετακινούνται από τις μεγαλουπόλεις σε αυτούς τους νόμους, για να εξασφαλίσουν δουλειά, συμβάλλοντας και αυτοί στην αποκέντρωση. Όμως, η ύπαρξη εργοστασίων συνεπάγεται και την εμφάνιση προβλημάτων. Για να παραχθεί αυτό το μεγάλο ποσοστό ηλεκτρικής ενέργειας, τα εργοστάσια χρειάζονται άφθονο νερό, γιατί είναι ατμοηλεκτρικά και λειτουργούν συνεχώς μολύνοντας τον υδροφόρο ορίζοντα και την ατμόσφαιρα. Ωστόσο, το μεγαλύτερο πλήγμα της καταστροφής το δέχονται οι λίμνες, αφού όχι μόνο από αυτές αντλούν νερό, μειώνοντας έτσι τη στάθμη τους, αλλά τις ρυπαίνουν ρίχνοντας όλα τα απόβλητα, με αποτέλεσμα κάποια υδρόβια είδη να αποτελούν είδη υπό εξαφάνιση.

Άμεση συνέπεια της μόλυνσης του περιβάλλοντος είναι το φαινόμενο του θερμοκηπίου. Δηλαδή, η αύξηση της μέσης θερμοκρασίας και οι μεταβολές στις κλιματολογικές συνθήκες. Η ρύπανση του περιβάλλοντος έχει φυσικά επιπτώσεις στον ίδιο τον άνθρωπο. Αυτές δεν αφορούν τους άμεσα εργαζόμενους, αλλά γενικότερα τους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής. Μετά τη δημιουργία των εργοστασίων τα προβλήματα υγείας έχουν αυξηθεί. Με το πέρασμα του χρόνου όλο και περισσότεροι κάτοικοι παρουσιάζουν χρόνια προβλήματα υγείας. Ταυτόχρονα οι εργάτες βρίσκονται σε δύσκολη θέση και η δουλειά αυτή δεν είναι καθόλου εύκολη. Οι υπάλληλοι εργάζονται σκληρά και παραμονεύει ο κίνδυνος ατυχήματος. Τον μεγαλύτερο κίνδυνο διατρέχουν αυτοί που εργάζονται στην εξόρυξη του λιγνίτη. Τα ατυχήματα άλλες φορές ξεπερνιούνται εύκολα, ενώ άλλες φορές μπορεί να προκαλέσουν και θάνατο.

Αν και γίνονται μεγάλες προσπάθειες για την αξιοποίηση τουριστικών περιοχών, άλλες καταλήγουν στο κενό και άλλες υλοποιούνται. Το φυσικό περιβάλλον της περιοχής έχει ως χαρακτηριστικό τις λίμνες που σε συνδυασμό με τους γύρω ορεινούς όγκους συνθέτουν ένα μοναδικό τοπίο. Στην περιοχή ακόμη σώζονται πολυάριθμοι παραδοσιακοί οικισμοί, αλλά η μόλυνση που προκαλούν κατά κύριο λόγο τα εργοστάσια, αρχίζει και καταστρέφει σιγά – σιγά το μαγευτικό τοπίο που αποτελεί πόλο έλξης κυρίως των κατοίκων των μεγαλουπόλεων. Σύμφωνα, με έρευνα που πραγματοποιήθηκε από ελληνικό πανεπιστήμιο σιγά – σιγά το περιβάλλον

καταστρέφεται και για αυτό το λόγο εφηύραν μία πρωτοποριακή και παγκόσμια πατέντα. Σύμφωνα με αυτήν τα υποπροϊόντα της καύσης του λιγνίτη μπορούν να μετατρέπονται σε πίσσα, για την ασφαλτόστρωση των δρόμων. Το ίδιο μπορεί να συμβεί και με τα άλλα υποπροϊόντα του λιγνίτη και οι επιστήμονες είναι αυτοί που μπορεί να τα αξιοποιήσουν σωστά.

Ας μην ξεχνάει κανείς τη χρησιμότητα των φίλτρων. Αυτά δεσμεύουν το μονοξειδίο του άνθρακα, τον αποκαλούμενο σιωπηλό δολοφόνο και άλλες τοξικές ουσίες που τις μετατρέπουν σε αβλαβή, για την ατμόσφαιρα, αέρια. Καλό θα είναι, λοιπόν, να χρησιμοποιούνται όσο το δυνατόν περισσότερα φίλτρα, για να προστατεύουμε τον τόπο που ζούμε. Ας μεριμνήσει η ΔΕΗ για την προμήθεια αρκετών φίλτρων, αμελώντας το κόστος τους. Επίσης, το κράτος οφείλει να δημιουργήσει και να λειτουργήσει σταθμούς βιολογικού καθαρισμού, συμβάλλοντας στην προστασία του περιβάλλοντος. Τέλος, μπορεί να γίνεται συγκομιδή των αποβλήτων, ώστε να μετριαστούν οι επιπτώσεις της μόλυνσης τόσο στον άνθρωπο, όσο και στο περιβάλλον. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω της ανακύκλωσης. Ο κάθε Δήμος οφείλει να τοποθετήσει σε κάθε σχολείο και γενικότερα σε κάθε δημόσιο κτίριο και γειτονιά, κάδους ανακύκλωσης.

Η πολιτεία πρέπει επιτέλους να ενισχύσει την περιφέρεια. Τα κονδύλια που παρέχει το κράτος και η Ε.Ε. πρέπει να κατανέμονται ανάλογα σε όλες τις περιοχές της Ελλάδας και μέσω αυτών να δημιουργούνται εποικοδομητικά έργα. Επίσης, θα πρέπει η πολιτεία να δώσει κάποια οικονομικά κίνητρα στους πολίτες για να δημιουργήσουν πολλές επιχειρήσεις, γύρω από τις λίμνες, για να ενισχύσουν την τουριστική κίνηση των περιοχών.

Αυτά είναι μερικά από τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η περιοχή της Φλώρινας και καλό είναι να ληφθεί κρατική μέριμνα, προκειμένου να επιλυθούν.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (πρώην Πρόεδρος της Βουλής): Θα ήθελα το λόγο, κύριε Πρόεδρε.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κύριε Κακλαμάνη, έχετε το λόγο.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (πρώην Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Χαιρετίζω τη διάθεση των παιδιών που συμμετέχουν στο θεσμό αυτό.

Αγαπητά μου παιδιά, αυτός ο θεσμός είναι ένα ερέθισμα για να ασχοληθείτε με τα κοινά. Πρέπει να δείτε τον εαυτό σας μέσα στο κοινωνικό σύνολο σαν παράγοντα δραστηριοτήτων και πρωτοβουλιών για το γενικότερο καλό. Όλα τα παιδιά

που πέρασαν από το πρόγραμμα αυτό και συγκεκριμένα τα περισσότερα, μας λένε ότι τους έκανε καλό αυτή η εμπειρία. Πολλά από αυτά τα παιδιά, επιστρέφοντας στον τόπο τους ή προχωρώντας στην εκπαίδευση, συμμετέχουν σε δραστηριότητες συλλογικές, για τον πολιτισμό, για τον τόπο τους και δίνουν μία απάντηση σε κείνους που νομίζουν ότι με τα κοινά, ασχολούνται μόνο όσοι έχουν κάποιο ατομικό και άμεσο συμφέρον. Έτσι, απαξιώνουν την πολιτική, βαφτίζουν και ταυτίζουν την πολιτική με τους 300 της Βουλής, ενώ δεν είναι μόνο αυτό πολιτική.

Αυτό το πρόγραμμα εδώ και δέκα χρόνια προχωρεί. Συνεχίζει τώρα με την ευθύνη της νέας Προέδρου της Βουλής κυρίας Άννας Μπενάκη - Ψαρούδα, με την Επιτροπή, της οποίας επικεφαλής ήταν ο μακαρίτης Αντώνης Σαμαράκης και τώρα έχει τον Ιάκωβο Καμπανέλη, επίσης ένα πνευματικό άνθρωπο και που όλοι γνωρίζουν την ιστορία του από τα ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρωσης του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Επιζεί και δίνει ζωή.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Αλεξάνδρα Κεχρινιώτη.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΕΧΡΙΝΙΩΤΗ (Νομός Φθιώτιδας): Θα αναφερθώ σε ένα μείζον πρόβλημα της περιοχής μου και συγκεκριμένα της περιοχής του δέλτα του Σπερχειού ποταμού. Ο Σπερχειός είναι το μεγαλύτερο ποτάμι του νομού Φθιώτιδας, που δίνει ζωή σε ένα μεγάλο κάμπιο. Το όνομά του προέκυψε από το ρήμα «σπέρχω» που σημαίνει ορμώ. Το δέλτα του Σπερχειού ποταμού έχει έκταση 2.600 εκτάρια, αποτελείται από τις εκβολές του ποταμού και είναι περιοχή ειδικής προστασίας και μερικώς προστατευμένη από το κυνήγι. Ο υγρότοπος θεωρείται σημαντικός για τη πλούσια χλωρίδα και πανίδα του. Στα νερά του ποταμού και, συγκεκριμένα, στις αναβρυτικές πηγές που κυριαρχούν στην είσοδο του χωριού Αγ. Παρασκευής, ζει εδώ και 35 εκατομμύρια χρόνια ο ελληνοπηγόστεος, ένα ενδημικό ψάρι που είναι μόλις 3,4 εκατοστά.

Η αξία του δέλτα έχει αναγνωριστεί. Θεωρείται σημαντική περιοχή για την ορνιθοπανίδα της Ευρώπης και συμπεριλαμβάνεται στην κατηγορία άλφα του δικτύου Natura 2000 της Ε.Ο.Κ.. Βάσει μελέτης, που πραγματοποιήθηκε στην περιοχή μας από ομάδα ειδικών επιστημόνων, συντάχθη σχέδιο προεδρικού διατάγματος, στο οποίο η περιοχή "Natura" αρχίζει από τη γέφυρα της Παλαιοβράχας, περιλαμβάνει όλη την κοιλάδα του Σπερχειού και καταλήγει στη θαλάσσια περιοχή που περικλείει την είσοδο Καμένων Βούρλων που ενώνει με τον οδικό κόμβο Ραχών. Η πλήρης ένταξη αναμενόταν να υλοποιηθεί σε τρία στάδια. Βρισκόμαστε τώρα στην ολοκλήρωση του

τρίτου σταδίου και από τους εννέα Δήμους που εστάλη ο σχετικός φάκελος, μόνο τρεις ενδιαφέρθηκαν να ενημερωθούν.

Ο Σπερχειός απειλείται από πολλά προβλήματα, τα οποία αναλύονται στα αστικά λύματα και βοθρολύματα, τα βιομηχανικά απόβλητα, τα λύματα των ελαιολιτριβείων, τα σκουπίδια, τα λιπάσματα, τα φυτοφάρμακα και το παράνομο κυνήγι και ψάρεμα. Σ' ότι αφορά τη ρίψη σκουπιδιών παρατηρείται ότι είναι τεταμένη καθώς δίπλα στη γέφυρα, ο αγροτικός δρόμος έχει μετατραπεί σε απέραντο χώρο υποδοχής των. Αυτό παρατηρείται και σε άλλα σημεία του ποταμού. Σ' ότι αφορά το ψάρεμα, να πω ότι τα δίχτυα τοποθετούνται όταν τα νερά είναι έξω και σύμφωνα με την εφημερίδα ΕΘΝΟΣ, όταν τα νερά μαζεύονται λόγω παλίρροιας, τα ψάρια που είχαν βγει για να γεννήσουν, πιάνονται στα δίχτυα. Περιμετρικά του Μαλιακού κόλπου υπάρχουν πολλά ελαιολιτριβεία και μάλιστα μεταξύ των περιοχών Ανθήλης και Δαμάστας υπάρχει και πυρηνοελαιουργείο. Από έρευνα που πραγματοποίησα, διαπίστωσα ότι για κάθε 50 στρέμματα βαμβάκι ρίχνονται 3 τόνοι λιπάσματα ετησίως στη κοιλάδα του Σπερχειού, με αποτέλεσμα χιλιάδες τόνοι λιπασμάτων ετησίως να μεταφέρονται στην τροφική μας αλυσίδα. Από την άλλη πλευρά, ο Σπερχειός, προσπαθώντας να αμυνθεί, προκαλεί καταστροφές στους κατοίκους των γύρω περιοχών, θέτοντας σε κίνδυνο ακόμα και ανθρώπινες ζωές. Το 1996, έπειτα από παρατεταμένες ξηρασίες, οι πλημμύρες ήταν ιδιαίτερα ζημιογόνες, καθώς έπεσαν όλες οι γέφυρες. Η αιτία ήταν η έλλειψη έργων ορεινής υδρονομίας και οι συνεχείς αμμοληψίες στις βάσεις των γεφυρών. Πολλές φορές έχει ειπωθεί από οικολόγους του νομού Φθιώτιδας και από τον Όμιλο Φίλων του Δάσους, ότι δεν χρειάζονται τεράστιες διευρύνσεις της κοίτης του Σπερχειού, ούτε χρειάζεται η κοπή των παραποτάμιων δένδρων, με το πρόσχημα ότι θα γίνει ξανά η φυσική αναδάσωση. Φέτος, παρ' όλα τα έργα που έγιναν, είχαμε πλημμυρικά φαινόμενα στο κάμπο του ποταμού. Γιατί τόση αδιαφορία; Ελπίζω να ενδιαφερθούν οι αρμόδιοι, ώστε να πάψει να απειλείται ο βιότοπος και η περιουσία των ατόμων των γύρω περιοχών. Προέχει η δική σας παρέμβαση.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Δημήτριος Αγγελής.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΓΓΕΛΗΣ (Νομός Εύβοιας): Επιτρέψτε μου να εκφράσω την υπερηφάνεια μου, αφού μου δόθηκε η ευκαιρία να εκφράσω τις απόψεις μου, μέσα σε ένα κτίριο που αποτελεί ένα ζωτικό όργανο του θεσμού της Δημοκρατίας: Τη Βουλή των Ελλήνων.

Η περιοχή της Βορείου Ευβοίας, προ δεκαετίας περίπου θεωρούνταν μια από τις πλουσιότερες περιοχές του νομού μας. Τώρα αυτή η περιοχή πλήττεται από ανεργία, φτώχεια και από ραγδαία μείωση του πληθυσμού. Τα χωριά ερημώνουν και λίγα από αυτά έχουν παιδιά που πηγαίνουν σχολείο. Οι λόγοι είναι αυτοί που προανέφερα καθώς και η αδιαφορία από τους αρμόδιους φορείς. Έτσι ο κόσμος καταφεύγει στα μεγάλα αστικά κέντρα. Αυτή η περιοχή αργοπεθαίνει, αφού δεν υπάρχει κανένα κίνητρο για παραμονή εκεί των νέων. Το κλείσιμο της εταιρίας Βιομάγν, πρώην Σκαλιστήρη που απασχολούσε 5.000 περίπου άτομα, ήταν ένα σημαντικό πλήγμα για τη περιοχή. Με το κλείσιμό της άρχισε ο οικονομικός μαρasmus του τόπου. Πίσω από όλα αυτά κρύβονται πολιτικά συμφέροντα. Από τότε σταμάτησε η τουριστική κίνηση του τόπου. Ευτυχώς υπάρχει και το ιερό προσκύνημα του Αγίου Ιωάννου του Ρώσου, που συγκρατεί κάποιο ποσοστό τουρισμού στη περιοχή. Διαφορετικά, ο τόπος θα είχε νεκρώσει εντελώς. Η μοναδική λύση για να σωθεί η περιοχή είναι να δοθούν κίνητρα σε επιχειρηματίες για ανέγερση εργοστασίων έτσι ώστε να δημιουργηθούν θέσεις εργασίας και να ξαναζωντανέψει ο τόπος. Είναι αναγκαία η άμεση παρέμβαση των κρατικών φορέων. Ελπίζω οι προτάσεις μας να εισακουστούν. Οι ιδέες μας μπορούν να αλλάξουν την κοινωνία.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αργυρώ Λαζάρου.

ΑΡΓΥΡΩ ΛΑΖΑΡΟΥ (Β΄ Πειραιά): Εκτός του τουρισμού, άλλες πηγές εσόδων της ελληνικής οικονομίας, είναι η φορολογία και η γεωργία. Χρόνο με το χρόνο, ο αριθμός των τουριστών που επιλέγουν να επισκεφτούν τη χώρα μας μειώνεται αισθητά όλο και περισσότερο. Όταν βρισκόμαστε στη θέση του να εξυπηρετήσουμε τους επισκέπτες της πατρίδας μας, οι περισσότεροι φερόμαστε με αγένεια και με πλήρως ανάρμοστο τρόπο. Στοχεύουμε καθαρά στο κέρδος. Έτσι δημιουργείται και το φαινόμενο της αισχροκέρδειας. Πολλοί καταστηματαρχες αυξάνουν τις τιμές των προϊόντων και των υπηρεσιών που προσφέρουν στους τουρίστες, υποθέτοντας ότι όντας ξένοι θα τους ξεγελάσουν δίχως να το αντιληφθούν. Μια άλλη αιτία της μείωσης του τουρισμού είναι η έλλειψη καθαριότητας στους τόπους διαμονής των τουριστών, στα εστιατόρια και στη γενική εμφάνιση του περιβάλλοντος.

Η διαφήμιση είναι το κύριο συστατικό της επιτυχίας του τουρισμού.

Αυτά, τα οποία προανέφερα, είναι λάθη δικά μας, των απλών πολιτών, οι οποίοι είμαστε οικοδεσπότες των τουριστών στην πανέμορφη Ελλάδα. Κατηγορώ εμάς, που είμαστε η εικόνα που προβάλλεται, ως γενική εικόνα της χώρας μας, στα

μάτια των ξένων επισκεπτών. Η μοναδική ευθύνη, που καταλογίζω στους ξένους υπευθύνους της φθίνουσας πορείας του τουρισμού, είναι η μεγιστοποίηση παραβάσεων και παραλείψεων ή η δημιουργία ανύπαρκτων προβλημάτων στη χώρα μας, με μόνο στόχο την αμαύρωση της ελληνικής γοητείας και της δυσφήμισης της χώρας μας, με απώτερο σκοπό να βλάψουν την εθνική μας εικόνα και οικονομία. Είναι λάθος, όμως, να χρησιμοποιούμε αυτό το γεγονός ως δικαιολογία, αφού, εμείς δίνουμε το δικαίωμα για τη δημιουργία λανθασμένων ή υπερβολικών εντυπώσεων, αφού εμείς δεν υπερασπιζόμαστε τη φήμη μας, που μας ακολουθεί από παλιά, αν και διαρθρώνεται μέσα από τα χρόνια, ως φιλόξενο λαό και την Ελλάδα ως αξιοπρόσεκτο θέρετρο. Ευχαριστώ

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ολοκληρώθηκε ο κατάλογος των ομιλητών. Πρέπει να σας πω ότι, από τα 43 μέλη της Επιτροπής μας, πήραν το λόγο, σε αυτή την πρώτη συνεδρίαση, τα 27 μέλη και να σας υπενθυμίσω ότι αύριο μπορούν να μιλήσουν όσοι δεν μίλησαν σήμερα και επίσης, αυτοί που μίλησαν σήμερα, αν έχουν κάτι να προσθέσουν, έχουν το δικαίωμα να δευτερολογήσουν. Επίσης, αύριο θα σας πω τον τρόπο της διαδικασίας της ψηφοφορίας.

Θέλω να ευχαριστήσω όλους, για την πολύ καλή συνεργασία που είχαμε και τον Πρόεδρο της Επιτροπής του Προγράμματος, καθώς και το παρευρισκόμενο μέλος αυτής.

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Πέτρος Σημάδης, για μια παρέμβαση.

ΠΕΤΡΟΣ ΣΗΜΑΔΗΣ (Νομός Πέλλας): Κύριε Πρόεδρε, έγινε κάποια παρατήρηση στους Έφηβους Βουλευτές για την ένδυσή τους. Φυσικά, η παρατήρηση είναι κατανοητή και αποδεκτή από όλους, όμως, δεν νομίζω ότι οι συγκεκριμένοι συνάδελφοι προκαλούσαν το κοινό αίσθημα. Επίσης, ως έφηβοι, προσπαθούμε άμεσα ή έμμεσα μέσω της ένδυσης και γενικά της συμπεριφοράς μας να ξεφύγουμε από το συντηρητικό πλαίσιο, που πολλές φορές μας τοποθετούν οι μεγάλοι, χωρίς, βέβαια, να οδηγούμαστε σε ακρότητες αλλά με ήπιο τρόπο. Αυτό ήθελα να πω.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Πολυζώη.

ΜΑΡΙΑ ΠΟΛΥΖΩΗ (Νομός Φωκίδας): Θέλω να απευθυνθώ στον κ. Κακλαμάνη, τέως Πρόεδρο της Βουλής. Όταν κρίθηκε η εργασία μου και πέρασα στο Πρόγραμμα της «Βουλής των Εφήβων» σκέφτηκα να πω δύο πράγματα, που θα μπορούσαν να βοηθήσουν το νόμο Φωκίδας να βελτιωθεί και στον οικονομικό

τομέα, στον τουρισμό, αλλά και σε άλλους τομείς. Όμως, αναρωτήθηκα ότι δέκα χρόνια υπάρχει αυτός ο θεσμός και δεν έχει βελτιωθεί τίποτα. Είμαι σίγουρη ότι ακούγονται αυτά που λέμε, γίνονται, όμως, οι προσπάθειες να υλοποιηθούν αυτά που προτείνουμε, για τη βελτίωση του τόπου μας;

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Να σας θυμίσω ό,τι είπα πιο πριν, που είμαι βέβαιος ότι το προσέξατε. Αυτό το βήμα, που κάνατε χιλιάδες παιδιά, περίπου 14.000, αλλά και οι 300 που έρχεστε εδώ, είναι πάρα πολύ σημαντικό. Βγήκατε από το «καβούκι» σας και είπατε να εκφράσετε τις απόψεις σας. Βέβαια, κάποιος, παππούς ή καθηγητής, σας μίλησε για το ένα ή το άλλο και αυτό είναι από τις αδυναμίες του Προγράμματος. Εγώ, λοιπόν, θα σας συνιστούσα -επειδή και ο Κανονισμός της Βουλής λέει ότι οι Βουλευτές μιλούν από στήθους- κάτι, που δυστυχώς δεν τηρείται και αυτό είναι μια αδυναμία γενικότερα, ότι όσοι θα μιλήσετε αύριο, μιλήστε από στήθους.

Όταν πρωτοήρθα στη Βουλή, πριν από τριάντα περίπου χρόνια, είχα ένα δισταγμό και ένα τρακ και ήθελα να γράψω αυτά που θα έλεγα. Σας διαβεβαιώ, ότι η εμπειρία μου όλα αυτά τα χρόνια είναι, ό,τι όσες φορές μίλησα, εκτός χειρογράφου, ήμουν πιο αυθεντικός, πιο σωστός σε αυτά που ήθελα να πω, έστω και αν έκανα κάποια σαρδάμ ή κακοποιούσα λίγο το συντακτικό. Επαναλαμβάνω, αφήστε τον εαυτό σας ελεύθερο να πει αυτά που θέλει.

Υπάρχουν άνθρωποι και εμμέσως αρμόδιοι, όπως εκπαιδευτικοί και άλλοι επιστήμονες, ειδικοί, κάποιοι και από τον Τύπο, που προσδίδουν ένα κλίμα αρνητικό σε αυτόν το θεσμό. Άλλοι αναφέρονται στα χρήματα που ξοδεύονται και άλλοι νέοι ότι είναι χρήματα της Ε.Ε.. Σας διαβεβαιώνω ούτε μία δραχμή δεν παίρνει Βουλή από την Ε.Ε.. Είναι χρήματα από τον προϋπολογισμό της και είναι ένα άνοιγμα, που έχει κάνει εδώ και δέκα χρόνια για να έρχονται οι νέοι σε επαφή με τη δημοκρατία. Η δημοκρατία εκφράζεται, κατά κύριο λόγο, μέσα από το Κοινοβούλιο. Πάνω από ένα εκατομμύριο παιδιά, από τα πιο ακραία όρια της επικράτειάς μας, από νησιά, από χωριά έχουν έρθει στη Βουλή. Είδαν ότι εδώ δεν είναι ένα μουσείο της βυζαντινής εποχής, αλλά είναι ένας χώρος, όπου πάλλεται η συνείδηση και η καρδιά των Ελλήνων. Βέβαια, οι παλμοί αυτοί -μην εκπλήσσετε- δεν είναι πάντοτε αυθεντικοί, όπως και στην κοινωνία μας δεν είναι όλα αυθεντικά. Υπάρχουν πολλά αρνητικά και πολλά όχι τόσο καλά και για τον τόπο μας, τα οποία εκμεταλλεύονται και οι ξένοι, σε βάρος μας, όπως αναφέρθηκες και εσύ για τον τουρισμό.

Θέλω να σας πω τούτο. Να είστε σίγουροι ότι, ό,τι λέει και ό,τι κάνει κανείς, κάνει καλό και κακό. Οι νέοι άνθρωποι δεν μπορούν να επιλέξουν την αδράνεια. Τι

θα κάνετε σε όλη σας τη ζωή; Θα μιλάτε μόνο με τον εαυτό σας; Κάθε τι που κάνει κανείς, ακόμα και μια μάχη, που ξέρει ότι είναι χαμένη από χέρι, είναι και αυτό καλό και για αυτόν και για τους άλλους. Να θυμάστε πάντα την Ιθάκη του Καβάφη. Σημασία έχει, αν θα πας για τον πηγαϊμό για την Ιθάκη ή κάτσεις εκεί καθηλωμένος στα διάφορα πρότυπα. Η κοινωνία δεν αλλάζει από μόνη της. Αλλάζει, γιατί έρχονται καινούργια μυαλά, που κατά κανόνα είναι μυαλά νέων ανθρώπων, νέων γενεών ή μπορεί να είναι και μυαλά ανθρώπων προχωρημένων γενεών, που, όμως, διατηρούν τη ζωντάνια, γιατί, ακριβώς, ως νέοι άνθρωποι κίνησαν χωρίς να έχουν μέσα τους τη διάθεση να παραιτηθούν και να περάσουν στο περιθώριο της κοινωνίας.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε, κύριε Πρόεδρε. Η παρέμβασή σας, μου υπενθύμισε το εξής. Το 1963, πριν από 42 χρόνια, ο Μάρτιν Λούθερ Κίνγκ, ο μεγάλος υπερασπιστής των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, είχε πει ότι χειρότερο από τις πράξεις των κακών ανθρώπων, είναι η σιωπή των καλών.

Για να αλλάξει, λοιπόν, η κοινωνία και να πάνε τα πράγματα μπροστά, πρέπει οι καλοί άνθρωποι να σπάσουν τη σιωπή τους και να μιλήσουν. Αυτό κάνουμε εμείς σήμερα εδώ, αυτό κάνουμε και εμείς οι Βουλευτές. Για να αλλάξουν τα πράγματα προς το καλύτερο, πρέπει να αναλάβουμε την ευθύνη των πράξεών μας και να μιλήσουμε.

Τέλος και περί ώρα 12.50' λύθηκε η συνεδρίαση.

Ο ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

**ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ**

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Στην Αθήνα σήμερα, 4 Σεπτεμβρίου 2005, ημέρα Κυριακή και ώρα 13.00' συνεδρίασε στην Αίθουσα 151 του Μεγάρου της Βουλής η Επιτροπή Οικονομικών, Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων, υπό την προεδρία του Βουλευτή κ. Αντωνίου Μπέζα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων: «Εθνική Οικονομία, Παραγωγικότητα, Φορολογία, Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία, Περιβάλλον, Πολεοδομία – Οικιστικό, Δημόσια Έργα, Γεωργία – Κτηνοτροφία – Δάση, Τουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Τρόφιμα, Θαλάσσιες Μεταφορές, Θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτιλία, Ζώα – Ζωοφιλία, Τοπικά Προβλήματα», που περιλαμβάνονται στη Σύνοψη Κειμένων των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα "Βουλή των Εφήβων", Ι΄ Σύνοδος 2004 – 2005. (2^η συνεδρίαση)

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγγελής Δημήτριος (Ν. Ευβοίας), Αλεξίου Μαρκέλλα (Κύπρος), Δελλόπουλος Θεόδωρος (Ν. Ηλείας), Δημητριάδου Γεωργία (Ν. Κιλκίς), Διακαντώνη Λουκρητία (Β΄ Πειραιά), Δρακίδης Σταύρος (Ν. Έβρου), Ενισλίδης Δημήτρης (Α΄ Πειραιά), Θεοδώρου Ηλέκτρα (Ν. Ιωαννίνων), Ιερωνυμάκη Μαρία (Ν. Ηρακλείου), Καζακίδου Σοφία (Α΄ Θεσσαλονίκης), Καπετανάκη Μαρία (Ν. Ηρακλείου), Καρούμπα Χριστίνα (Ν. Καρδίτσας), Κεχρινιώτη Αλεξάνδρα (Ν. Φθιώτιδας), Κόρακα Χριστίνα (Ν. Πιερίας), Κώπτη Ελευθερία (Ν. Φλώρινας), Λαγουτάρης Ιωάννης (Σουδάν), Λαζάρου Αργυρώ (Β΄ Πειραιά), Λιάκος Πρόδρομος (Ν. Κοζάνης), Μαδεμλή Φωτεινή (Β΄ Αθήνας), Μαραπά Κωνσταντίνα (Ν. Σερρών), Μάρκου Κωνσταντίνος (Κύπρος), Μουσιάρης Γιώργος (Ν. Λαρίσης), Μπλέτσας Χρήστος (Ν. Ιωαννίνων), Μπουγιουκλής Πέτρος (Β΄ Θεσ/νίκης), Νάτσιου Βάντα (Ν. Ημαθίας), Ντελής Γεώργιος (Ν. Φθιώτιδας), Πανταζής Χαράλαμπος (Ν. Ευβοίας), Παπαδοπούλου Ανδρομάχη (Β΄ Αθήνας), Παπαδοπούλου

Ελένη (Β΄ Πειραιά), Παπακωνσταντίνου Αγγελική (Β΄ Αθήνας), Παπαπαύλο Ιρίση (Ν. Κοζάνης), Πολυζώη Μαρία (Ν. Φωκίδας), Πολυχρόνης Παναγιώτης (Ν. Λέσβου), Ρεΐσης Ευστάθιος (Ν. Δωδεκανήσου), Σεραφειμίδου Μαρίνα (Ν. Δράμας), Σημάδης Πέτρος (Ν. Πέλλας), Σπανούδη Παρασκευή (Κύπρος), Σταυρίδη Αικατερίνη (Ν. Λάρισας), Στρατάκος Δημήτριος (Ν. Αχαΐας), Τζαγάκη Μαρία (Α΄ Αθήνας), Τσουκαλά Ιωάννα (Ν. Κέρκυρας), Φαλούτσου Έλενα (Ν. Καρδίτσας) και Χολέβα Ευαγγελία (Ν. Αργολίδας).

Επίσης, στη συνεδρίαση παρέστη ο κ. Κόκκινος Γεώργιος, μέλος της Επιτροπής του Εκπαιδευτικού Προγράμματος «Βουλή των Εφήβων», Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστημίου.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αρχίζει η 2η συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου.

Θα συνεχίσουμε με τον κατάλογο των ομιλητών και στη συνέχεια θα προχωρήσουμε στη διαδικασία της ψηφοφορίας. Η Σύνοψη των Κειμένων, αρμοδιότητας Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου, θα μπορούσαμε να πούμε ότι έχει τη μορφή ενός νομοσχεδίου. Θα ακολουθήσουμε τη διαδικασία, που ακολουθείται στο Κοινοβούλιο και στις Επιτροπές της Βουλής. Η ίδια διαδικασία θα τηρηθεί και αύριο μετά τη συζήτηση, που θα γίνει στην Ολομέλεια. Τα διάφορα κεφάλαια αυτών των κειμένων είναι τα άρθρα του.

Θα ψηφίσουμε στην αρχή το Κείμενο που αφορά την Επιτροπή μας. Επί της αρχής σημαίνει ότι συμφωνούμε με τη φιλοσοφία και τις βασικές αρχές του κειμένου. Στη συνέχεια θα ψηφίσουμε τα θέματα, δηλαδή τα άρθρα. Αφού ψηφιστούν και τα άρθρα, θα μπούμε σε μια άλλη διαδικασία ψηφοφορίας. Θα ψηφίσουμε χωριστά κάθε πρόταση δική σας, που τέθηκε στη χθεσινή συνεδρίαση ή θα τεθεί στη σημερινή και δεν συμπεριλαμβάνεται στη Σύνοψη Κειμένων που σας έχει δοθεί. Όσες προτάσεις σας από τις χθεσινές ή τις σημερινές τοποθετήσεις περιλαμβάνονται στη Σύνοψη Κειμένων, δεν θα τεθούν σε ψηφοφορία, διότι υπάρχουν.

Στη συνέχεια, όπως προβλέπει και ο Κανονισμός, θα γίνει κλήρωση, για να επιλεγούν τρεις ομιλητές, για την αυριανή συνεδρίαση της Ολομέλειας. Ο Εισηγητής δεν κληρώνεται, αλλά μετέχει στη συζήτηση της Ολομέλειας μαζί με τους τρεις κληρωθέντες.

Χθες, ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. Κακλαμάνης σας είπε ότι ο Κανονισμός της Βουλής απαιτεί να μη διαβάζουμε κείμενα, αλλά να μιλάμε από στήθους. Βέβαια ούτε εμείς οι Βουλευτές το εφαρμόζουμε αυτό, διότι οι περισσότεροι μιλάμε από

κείμενα. Βέβαια σας το λέω αυτό, για να μην αισθάνεστε άσχημα, εάν δεν έχετε κάποιο κείμενο. Γι' αυτό είμαστε εδώ για να κάνουμε τη επεξεργασία του νομοσχεδίου, πρώτα στις Επιτροπές και μετά πηγαίνουμε στην Ολομέλεια, ώστε να μπορούν να εκφράζονται ελεύθερα όλες οι απόψεις και με αναλυτικό τρόπο, κάτι που δε μπορεί να γίνει, λόγω των στενών χρονικών περιθωρίων στην Ολομέλεια.

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ρείσης Ευστάθιος από το Νομό Δωδεκανήσων.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΡΕΪΣΗΣ (Νομός Δωδεκανήσου): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, αν και κατάγομαι από τα απομονωμένα και ξεχασμένα Δωδεκάνησα, και συγκεκριμένα, από τη Ρόδο, θα μιλήσω για ένα θέμα που αφορά, όχι μόνο τη χώρα μας, αλλά όλο τον κόσμο. Αυτό είναι η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας.

Επειδή είναι οικονομικό θέμα, σίγουρα ένα κύριο αίτιό της είναι τα οικονομικά συμφέροντα, που θα έχουν όσοι καταφέρουν να την κάνουν, τελικά, να επικρατήσει. Πέρα, όμως, από τα οικονομικά συμφέροντα, υπάρχουν και πολιτικά. Όσοι κατορθώσουν και κάνουν την παγκοσμιοποίηση να επικρατήσει – και αυτοί είναι τα ισχυρά κράτη -, μπορούν να εφαρμόσουν πολιτική, ώστε τα αδύναμα κράτη να αφομοιωθούν στα ισχυρά. Και αυτό θα έχει ως συνέπεια να χάσουν την εθνική τους ταυτότητα. Εκτός από τα συμφέροντα, βέβαια, φταίμε και εμείς που δείχνουμε αδιαφορία σε όσα γίνονται.

Τέλος, ένα ακόμη αίτιο είναι η αλματώδης ανάπτυξη της τεχνολογίας, των τεχνών και των επιστημών, που τελικά όλες οι ανεπτυγμένες χώρες να «πάνε» μπροστά, ενώ οι, υποτίθεται, αναπτυσσόμενες χώρες – γιατί εμείς θέλουμε να είναι αναπτυσσόμενες – να μείνουν πίσω. Για το λόγο αυτό, η παγκοσμιοποίηση έχει πολλές συνέπειες, με κυρίαρχο το χάσμα που δημιουργείται μεταξύ πλούσιων και φτωχών, από την άνιση κατανομή του πλούτου.

Επίσης, όπως προανέφερα, τα ισχυρά κράτη μπορούν και ελέγχουν τις πλουτοπαραγωγικές πηγές των άλλων χωρών, καθώς και να τα αφομοιώνουν στην επικράτειά τους.

Επίσης, ένας λόγος που επιβάλλεται η παγκοσμιοποίηση είναι η αδυναμία των χωρών να πορευθούν μόνες τους. Παράδειγμα, αποτελεί και η χώρα μας, η οποία αποτελεί μέρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και η Κύπρος που εντάχθηκε πρόσφατα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, όμως, δεν πληροί τις προϋποθέσεις για την κοινή συμπίεση των χωρών, αλλά για την επικράτηση μόνο των ισχυρών. Εκτός, όμως,

από τις οικονομικές συνέπειες, η παγκοσμιοποίηση έχει συνέπειες και σε άλλους τομείς.

Επίσης, ευθύνεται και για τα υπόλοιπα προβλήματα που υπάρχουν στον κόσμο. Για παράδειγμα, η παγκοσμιοποίηση ευθύνεται για τη μόλυνση του περιβάλλοντος, καθώς τα χιλιάδες απορρίμματα από πλαστικά και κουτιά διαφημίστηκαν τόσο και ισχυροποιήθηκαν και τα χρησιμοποιούμε ανελλιπώς.

Τι σημαίνουν όλα αυτά; Πλησιάζει το τέλος του πλανήτη Γη; Δεν μπορούμε να το αποτρέψουμε; Η απάντηση είναι «όχι». Αν υπάρχει καλή θέληση από τον καθένα, ίσως να μπορούμε να το σταματήσουμε.

Ένας καλός τρόπος για να αντιμετωπιστεί αυτό το πρόβλημα είναι να εφαρμόσει το κράτος τέτοια πολιτική, ώστε να ελέγχει τις συνέπειες του μεγάλου κεφαλαίου και να βοηθήσει στην ίση κατανομή του πλούτου.

Βέβαια, δεν πρέπει να τα ζητάμε όλα από το κράτος, αλλά να βοηθήσουμε κι εμείς. Δεν είναι εύκολο, γιατί δεν γνωρίζουμε όλες τις συνέπειες της παγκοσμιοποίησης. Πρέπει να γίνει σωστή ενημέρωση από τα ΜΜΕ σε συνεργασία με το κράτος, ώστε όλοι να μάθουμε τι συμβαίνει. Το αν θα ενεργήσουμε είναι δική μας απόφαση.

Ελπίζω όλα όσα είπα και θα πείτε κι εσείς να βρουν ανταπόκριση. Εκφράζουμε τις απόψεις μας, αλλά όλοι ζητάμε από το κράτος να βοηθήσει. Αν θέλουμε να γίνει κάτι, πρέπει κι εμείς να βοηθήσουμε. Αφού το μέλλον μας ανήκει, πρέπει να φροντίσουμε ώστε να υπάρξει. Ευχαριστώ πολύ.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Δρακίδης Σταύρος.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΔΡΑΚΙΔΗΣ (Νομός Έβρου): Αξιότιμε Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι, βρίσκομαι εδώ σήμερα εκπροσωπώντας το 2^ο Ενιαίο Λύκειο της Ν. Ορεστιάδας και ως έφηβος Βουλευτής του Ν. Έβρου. Μέσα από την ομιλία μου, επιθυμώ να σας μεταφέρω τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο νομός, αλλά και να προτείνω λύσεις που θα συμβάλουν στην άνοδο του βιοτικού επιπέδου για όσους έχουν απομείνει στον ακριτικό αυτό νομό, μιας και η πολιτεία δεν έχει δώσει ως τώρα την απαραίτητη προσοχή, ώστε οι κάτοικοι να παραμείνουν σε αυτόν.

Ο Έβρος, με τη γεωγραφική του θέση, είναι το σύνορο από όπου αρχίζει τόσο το ελληνικό κράτος όσο και η Ευρώπη. Για το λόγο αυτό, η Ελλάδα και γενικότερα η Ευρώπη οφείλουν να αναβαθμίσουν το νομό και να ανεβάσουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων του.

Ως βασικότερο πρόβλημα του νομού θεωρώ την έλλειψη βιοτεχνιών και βιομηχανιών, που αποτελεί το σημαντικότερο παράγοντα της ανεργίας του νομού. Ως αποτέλεσμα, ένα μεγάλο μέρος των κατοίκων του Έβρου καταφεύγει σε άλλες πόλεις, στα αστικά κέντρα και στο εξωτερικό. Έτσι, μπορεί να επέλθει η συρρίκνωση των τελευταίων οικισμών που κατέληξαν να κατοικούνται από ελάχιστα άτομα τρίτης ηλικίας.

Ακόμη, οφείλουμε να επισημάνουμε ότι ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα του Έβρου είναι αυτά που αφορούν τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους. Αυτοί αποτελούν τη βάση της οικονομικής ανάπτυξης στην περιοχή και ως ένα βαθμό στη χώρα μας. Τα αγροτικά και κτηνοτροφικά προϊόντα αποτελούν με τη σειρά τους τους πρώτους τομείς της παραγωγής. Με τη μεταποίηση των προϊόντων αυτών αναπτύσσονται και άλλοι τομείς. Έτσι, από τη μια πλευρά έχουμε βασικά διατροφικά προϊόντα που καλύπτουν τις εγχώριες ανάγκες, από την άλλη έχουμε ανάπτυξη της βιοτεχνίας και της βιομηχανίας. Συνεπώς, δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας, αλλά παρατηρείται και άνθιση στην οικονομία.

Τι έχει κάνει η πολιτεία για αυτό το θέμα; Τα βασικότερα προβλήματα των αγροτών και των κτηνοτρόφων είναι η ακρίβεια στην αγορά αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων που θα κάνουν ευκολότερη την καλλιέργεια των χωραφιών, το υψηλό κόστος παραγωγής και το χαμηλό κόστος πώλησης. Ως αποτέλεσμα, πολλοί νέοι γεωργοί εγκαταλείπουν την αγροτική ζωή. Αυτό οδηγεί σε εκτεταμένο πρόβλημα που τείνει να κάμψει την οικονομία της χώρας. Έτσι, για την κάλυψη των ανθρωπίνων αναγκών, πολλά προϊόντα εισάγονται εις βάρος της εθνικής μας οικονομίας από το εξωτερικό. Συνεπώς, εξαθλιώνεται οικονομικά ο πληθυσμός και αμβλύνεται το εθνικό βιοτικό επίπεδο.

Ένα επιπλέον ζήτημα που απασχολεί την κοινωνία του Έβρου το τελευταίο διάστημα αφορά τη σύνδεση και τη μεταφορά του φυσικού αερίου στο βόρειο τμήμα του νομού. Πριν λίγο καιρό ολοκληρώθηκε με επιτυχία η σύνδεση των αγωγών Ελλάδας – Τουρκίας, γεγονός που αναντίρρητα θα συμβάλει στην εξοικονόμηση ενέργειας και την προστασία του περιβάλλοντος σε όλο τον ελλαδικό χώρο.

Όμως, τα προβλεπόμενα σχέδια δεν περιλαμβάνουν τη διοχέτευση του βορείου Έβρου με φυσικό αέριο, θέμα που έχει προκαλέσει σύγχυση στους κατοίκους. Όπως προανέφερα, ο πληθυσμός είναι κυρίως αγροτικός. Αυτό σημαίνει ότι, πέραν των άλλων προβλημάτων, υποχρεώνεται να πληρώνει πολύ υψηλότερα ποσά σε κατανάλωση θέρμανσης, όπως πετρέλαιο και ηλεκτρικό ρεύμα, σε σχέση με τους

κατοίκους των μεγαλουπόλεων που χρησιμοποιούν το φυσικό αέριο. Έτσι, η σύνδεση και διοχέτευσή του σε όλο τον Έβρο κρίνεται απαραίτητη. Η χρήση του φυσικού αερίου θα συμβάλει στη μείωση των οικονομικών επιβαρύνσεων των κατοίκων, μιας και η τιμή του πετρελαίου έχει ανυψωθεί.

Το τελευταίο, εξίσου σοβαρό πρόβλημα που έχει να αντιμετωπίσει η πολιτεία, είναι το φαινόμενο των λαθρομεταναστών που αυξήθηκε αρκετά τα τελευταία χρόνια. Η είσοδος των λαθρομεταναστών στη χώρα μας με διάφορα μεταφορικά μέσα οφείλεται στον ανεπαρκή έλεγχο των συνόρων και προκαλεί πολλά προβλήματα στην τοπική κοινωνία. Τα βασικότερα από αυτά είναι η ανασφάλεια που νιώθουν οι κάτοικοι, η μεταφορά ασθενειών με την παράνομη μεταφορά τους στη χώρα, κυρίως όμως με το εμπόριο ναρκωτικών, όπου μεγάλες ποσότητες λαθραίου εμπορεύματος διακινούνται από την περιοχή. Οι συνέπειες είναι γνωστές σε όλους.

Η αναφορά σε όλα τα προβλήματα έχει ως σκοπό να προβληματίσει τους αρμόδιους φορείς και να τους ευαισθητοποιήσει έτσι, ώστε να λάβουν μέτρα για την προστασία, αλλά και για την οικονομική ανάπτυξη του Έβρου προς το συμφέρον των πολιτών του.

Οι λύσεις που προτείνω για την βιομηχανική, περιβαλλοντική, αγροτική ανάπτυξη, καθώς και για την αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης στο νομό είναι οι ακόλουθες. Αρχικά, μπορούν να ιδρυθούν βιομηχανίες κυρίως κατεργασίας προϊόντων που παράγονται από τη φύση. Έτσι, θα ενισχυθούν οικονομικά οι ντόπιοι πληθυσμοί και θα τους δοθεί ένα κίνητρο να παραμείνουν στον τόπο τους. Ωστόσο, απαραίτητη προϋπόθεση για την ίδρυση βιομηχανιών και βιοτεχνιών είναι η ολοκλήρωση της Εγνατίας Οδού, καθώς και η αναβάθμιση των σιδηροδρομικών γραμμών, ο εξοπλισμός του Οργανισμού Σιδηροδρόμων με εξελιγμένες και ταχείες αμαξοστοιχίες και η επέκταση του αεροδρομίου «Δημόκριτος» στην Αλεξανδρούπολη. Όλα αυτά θα συμβάλουν στην ευκολότερη πρόσβαση στο νομό, καθώς και στην εξαγωγή των επεξεργασμένων προϊόντων από τις βιομηχανίες που πρόκειται να δημιουργηθούν.

Επιπρόσθετα, τη λύση στο αγροτικό πρόβλημα μπορεί να δώσει η αγροτική ανάπτυξη που μπορεί να επιτευχθεί με διάφορους τρόπους, όπως με τη μείωση της αγοράς των αγροτικών προϊόντων για τους αγρότες, με οικονομικές ενισχύσεις σε νέους γεωργούς ώστε να τους έλξει στη γεωργία και να τους στηρίξουν στο ξεκίνημά τους, με οικονομικές ενισχύσεις σε ατομικές και συλλογικές επενδύσεις στις αγροτικές περιοχές, καθώς επίσης και με την επέκταση του θεσμού για την πρόωρη

συνταξιοδότηση των αγροτών. Έτσι, θα ανοίξουν θέσεις εργασίας και προοπτικές για νέους με διάθεση και σύγχρονες ιδέες.

Παράλληλα, ο Έβρος μπορεί να δώσει ουσιαστικές λύσεις στο πρόβλημα της αστυφιλίας. Εάν η εξουσία εκμεταλλευτεί σωστά τον τόπο με την ίδρυση βιομηχανιών, με νέα τμήματα στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο της Θράκης που θα συγκεντρώνουν περισσότερους φοιτητές, αλλά και με διάφορα μέσα που αποσκοπούν στη διοικητική και πληθυσμιακή αποκέντρωση, όπως την ενίσχυση των συνόρων με περισσότερους αστυνομικούς, στρατιωτικούς και συνοριοφύλακες, θα μετατρέψουν το νομό σε ένα ασφαλές εμπορικό κέντρο για την περιοχή και τις γειτονικές χώρες, κάνοντάς τον ικανό να συμβάλει στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας μας.

Πρέπει να επισημανθεί ότι πολλές από τις προαναφερθείσες προτάσεις αποτελούν συχνά αντικείμενο προεκλογικών διεργασιών και υποσχέσεις που σε μεγάλο βαθμό δεν τηρούνται. Ωστόσο, η πραγματοποίησή τους κρίνεται απαραίτητη.

Επίσης, καλό θα ήταν οι προτάσεις αυτές να πούμε ότι δεν αναφέρονται μόνο στον Έβρο, αλλά, κυρίως, στο βόρειο τμήμα του Νομού, όπου τα κοινωνικά, οικονομικά και δημογραφικά προβλήματα είναι εντονότερα. Παρόλα τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο ακριτικός αυτός Νομός υπάρχουν και θετικά σημεία αναφοράς. Περίφημη είναι η κατεργασία του μεταξιού στο Σουφλί, καθώς και η ετήσια εκδήλωση που γίνεται στις Καστανιές. Η εκδήλωση αυτή αποσκοπεί στη συγκέντρωση της νεολαίας στα σύνορα της Ελλάδας, με βασικό σκοπό την ενότητα των σημερινών νέων, την απομάκρυνση της βίας και των ναρκωτικών και την απόκτηση πολλών γνωριμιών. Από την πλευρά μου και ιδιαίτερα ως Εβρίτης σας προσκαλώ στην ξεχωριστή αυτή νεανική εκδήλωση, να τιμήσετε με την παρουσία σας τον ακριτικό αυτό Νομό και να θαυμάσετε αυτό το όμορφο τοπίο, που δυστυχώς στους περισσότερους είναι άγνωστο.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ πολύ τον Έφηβο Βουλευτή Σταύρο Δρακίδη, για την εμπειριστατωμένη τοποθέτησή του πάνω στα θέματα της ιδιαίτερης πατρίδας του. Πρέπει να σου πω, ότι έχουμε κοινά προβλήματα. Και εμάς μας απασχολεί το τελευταίο διάστημα στην Ήπειρο το θέμα της σύνδεσης με τον αγωγό του φυσικού αερίου, διότι αυτός ο αγωγός που έρχεται από τον Έβρο, φθάνει στην Ήπειρο και συνδέεται με τον ιταλικό αγωγό μέσω της Ηπείρου. Το πρώτιστο ζήτημα, είναι ότι σε αυτή τη φάση πρέπει να κατασκευάσουμε αυτό τον αγωγό, διότι αυτό το έργο είναι πολύ σημαντικό και απαιτεί τεράστιους πόρους που θα έρθουν από την Ευρωπαϊκή Ένωση και θα χρειαστεί να υπάρξει και ιδιωτική

συμμετοχή. Έπειτα, μέσα από ειδικές οικονομοτεχνικές μελέτες θα δούμε και που θα πρέπει να υπάρχουν συνδέσεις αυτού του αγωγού.

Το πρόβλημα, επίσης, της λαθρομετανάστευσης απασχολεί και την Ήπειρο. Υπάρχει και κάτι κοινό που συνδέει τη μοίρα και την πορεία μας, το έργο της Εγνατίας Οδού που ξεκινάει από το λιμάνι της Ηγουμενίτσας και καταλήγει στο Ορμένιο του Έβρου, το μεγαλύτερο ίσως τεχνικό έργο αυτοκινητόδρομου που γίνεται σήμερα στην Ευρώπη και που πιστεύουμε ότι θα έχει ολοκληρωθεί στο σύνολό του μέχρι το τέλος του 2008.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ιωάννα Τσουκαλά.

ΙΩΑΝΝΑ ΤΣΟΥΚΑΛΑ (Νομός Κέρκυρας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, ως χώρα αντιμετωπίζουμε πολλά και διάφορα προβλήματα. Ένα τέτοιο ζήτημα είναι το πρόβλημα του τουρισμού και η κρίση που υπέστη τα τελευταία χρόνια. Ο τουρισμός αυτή τη στιγμή αποτελεί για την Κέρκυρα το μοναδικό μέσο εισροής χρημάτων. Όμως, ο άναρχος τρόπος της τουριστικής ανάπτυξης του τόπου μας, η ολοένα συρρικνούμενη τουριστική περίοδος και η, από οικονομικής απόψεως, χαμηλή ποιότητα των τουριστών που μας επισκέπτονται μας έχει οδηγήσει σε τέλμα. Ο Ε.Ο.Τ., η Νομαρχιακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση καθώς και οι απασχολούμενοι με τα τουριστικά πράγματα επιχειρηματίες, προτείνουν τρόπους για την επίλυσή τους. Σήμερα, έχουν αλλάξει οι τάσεις στην τουριστική αγορά. Ο πελάτης γίνεται πιο απαιτητικός, αναζητά νέα εμπλουτισμένα πρότυπα παροχών ανταποκρινόμενα στις ανάγκες του.

Όλο και περισσότερες χώρες εισέρχονται δυναμικά στην τουριστική αγορά με πιθανό αποτέλεσμα, σε λίγα χρόνια, η προσφορά να είναι μεγαλύτερη από τη ζήτηση. Θα πρέπει να γίνουν ενέργειες προβολής και διαφήμισης και οι στόχοι πρέπει να είναι σαφείς και ρεαλιστικοί για την ανάπτυξη του ελληνικού τουρισμού. Πρέπει να χρησιμοποιηθούν τα πλέον σωστά μέσα έτσι ώστε κατάλληλες πληροφορίες να φθάσουν σωστά στον τελικό αποδέκτη. Ένας ακόμη τρόπος είναι τα διαφημιστικά έντυπα, τα οποία θα πρέπει να είναι καλοσχεδιασμένα με ωραίες φωτογραφίες και έξυπνα κείμενα. Τα έντυπα αυτά μπορούν να διοχετευθούν σε εφημερίδες, κανάλια και να γίνουν γιγαντοαφίσες. Επίσης, πρέπει να προσπαθήσουμε στη βελτίωση του επενδυτικού κλίματος μέσω ουσιαστικών τροποποιήσεων και απλούστευσης των διαδικασιών του αναπτυξιακού νόμου. Καθώς, επίσης, και ένταση της προβολής του ελληνικού τουρισμού μαζί βέβαια με την προσήλωση στην ποιότητα και τη βελτιστοποίηση της σχέσης τιμής – ποιότητας.

Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα του ελληνικού τουρισμού είναι η εποχικότητα της ζήτησης. Πρέπει να στοχεύσουμε στην επέκταση της περιόδου με την ανάπτυξη υποδομών για συνέδρια, εκθέσεις, γκολφ, θαλασσοθεραπεία και μαρίνες. Το σύνολο των αναγκαίων για τον ελληνικό τουρισμό επενδύσεων εκτείνεται από τις γενικές ειδικές υποδομές και τον εκσυγχρονισμό των επιχειρήσεων μέχρι τις νέες τεχνολογίες και την εκπαίδευση. Για τις ανάγκες αυτής της εργασίας, όμως, περιοριζόμαστε στις αναγκαίες επενδύσεις σε ξενοδοχειακές κλίνες και σε ειδική τουριστική υποδομή. Χρειάζεται ένα ξεκάθαρο, σταθερό και ελκυστικό θεσμικό πλαίσιο, προσαρμοσμένο στις συνθήκες της αγοράς. Το σχέδιο αυτό πρέπει να βασιστεί κάπου. Είναι η απαραίτητη κρατική χρηματοδότηση με μεγαλύτερα ποσά από ό,τι σήμερα. Τέλος, αναγκαία είναι και η δραστηριοποίηση της Ε.Ε..

Από όλα τα παραπάνω το βασικό μήνυμα που βγαίνει είναι ότι ο τουρισμός σήμερα βρίσκεται σε ένα σημείο που προσεγγίζει τα όρια της επιστήμης γι' αυτό και εμείς πρέπει να φερθούμε ανάλογα.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ελένη Παπαδοπούλου.

ΕΛΕΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ (Β΄ Πειραιά): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, θεωρώ ότι η συμμετοχή μου στη Βουλή μου δίνει τη δυνατότητα να εκφραστώ και να καταθέσω ελεύθερα τις απόψεις μου. Ο παρακάτω εκτενής λόγος μου αφορά τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε στην περιοχή της Αγίας Άννας, η οποία μοιάζει με χωριό. Γύρω – γύρω είναι εγκατεστημένα και βενζινάδικα που δημιουργούν αποπνικτική ατμόσφαιρα.

Θα ξεκινήσω με τα εργοστάσια και συγκεκριμένα με τη ROLCO που βρίσκεται ακριβώς πίσω από το σπίτι μου. Τα φίλτρα αυτού του εργοστασίου δεν αλλάζονται τακτικά με αποτέλεσμα όλη η περιοχή να μυρίζει το θειάφι και να χρειαζόμαστε μάσκες οξυγόνου να κυκλοφορούμε. Από την άλλη, η κατάσταση με τα βενζινάδικα είναι ανυπόφορη. Βυτιοφόρα πηγαίνουν αργά το βράδυ και νωρίς το πρωί για να γεμίσουν τις δεξαμενές, δημιουργώντας προβλήματα στους εκεί κατοίκους αλλά ταυτόχρονα και ηχορρύπανση.

Όσον αφορά στα προβλήματα μέσα στην περιοχή, αυτά είναι χειρότερα. Τα μαγαζιά είναι ελάχιστα. Έτσι αναγκαζόμαστε να πηγαίνουμε στο Ρέντη και γενικά στις γύρω περιοχές για να αγοράσουμε τα απαραίτητα, μειώνοντας την οικονομική ισχύ της περιοχής. Επίσης, πρόβλημα είναι το θέμα του πάρκινγκ. Το έχουν λύσει αυτό το πρόβλημα οι κάτοικοι. Γι' αυτούς πάρκινγκ είναι οι δύο πλατείες της γειτονιάς που

όμως είναι χώρος για να παίζουν ανέμελα τα μικρά παιδιά. Έτσι, αφού η πλατεία βρίθκει αυτοκινήτων τα παιδάκια αναγκάζονται να παίζουν στους δρόμους με κίνδυνο τη ζωή τους. Βέβαια, το πολεοδομικό σχέδιο των πολυκατοικιών δε βοηθάει ιδιαίτερα τα Ι.Χ.. Οι πολυκατοικίες είναι κτισμένες η μια κοντά στην άλλη.

Όσον αφορά στο θέμα του σχολείου: Δεν έχουμε Γυμνάσιο και Λύκειο και αναγκαζόμαστε να πηγαίνουμε με λεωφορείο χάνοντας, ειδικά το χειμώνα, τις πρώτες ώρες. Το δημοτικό στεγάζεται σε ενοικιασμένο κτήριο, που είναι κατασκευής προκάτ. Το μόνο καλό είναι ότι υπάρχει νηπιαγωγείο και παιδικός σταθμός. Οι δρόμοι δεν είναι και στην άριστη κατάσταση. Όταν εδώ έγιναν διάφορα έργα, οι αρμόδιοι δεν έφτιαξαν ξανά τους δρόμους με αποτέλεσμα πολλά αυτοκίνητα να καταστρέφονται, επειδή πέφτουν σε λακκούβες. Επίσης, όταν βρέχει πλημμυρίζουν οι δρόμοι επειδή δεν καθαρίζονται οι υπόνομοι και γενικά, μεταφέρεται εδώ η λίμνη Κερκίνη. Βάρκες χρειαζόμαστε για την μετακίνησή μας στη γειτονιά. Πεζοδρόμια σε κάποια σημεία της Αγίας Άννας δεν υπάρχουν και κινδυνεύουν έτσι πολλοί πολίτες.

Ένα άλλο θέμα είναι η έλλειψη αθλητικών χώρων και γενικότερα χώρων για ψυχαγωγία και διασκέδαση. Υπάρχει βέβαια μια παιδική χαρά για τα μικρά παιδιά, όπως και ένα πάρκο που όμως είναι εντελώς παραμελημένο. Επίσης, υπάρχουν πολυχώροι ψυχαγωγίας, αλλά στην Αγία Άννα δεν υπάρχει τίποτα που να ελκύει τη νεολαία, η οποία αναγκάζεται να πηγαίνει αλλού.

Θα πρέπει να γκρεμιστεί, αν όχι τελείως, η ROLCO και ένα τμήμα της να γίνει χώρος στάθμευσης για τα αυτοκίνητα. Στον ίδιο χώρο μπορούν να χτιστούν περισσότερα μαγαζιά. Επίσης, θα πρέπει το πάρκο να το περιποιηθούν και να φτιαχτούν χώροι αναψυχής που θα προσελκύουν την νεολαία στην περιοχή της Αγίας Άννας.

Όσον αφορά τους δρόμους πρέπει να καλυφθούν οι λακκούβες, γιατί οι κάτοικοι θα κλαίνε για πολύ ακόμα τα καινούργια αυτοκίνητά τους. Επίσης, να φτιαχτούν επιτέλους πεζοδρόμια. Ακόμα πρέπει να ξεβουλώσουν τα φρεάτια και τους υπόνομους.

Τελευταία αναφορά θέλω να κάνω στα εργοστάσια, που πρέπει να ξοδεύουν περισσότερα χρήματα, προκειμένου να ανανεώνουν τον εξοπλισμό τους, ώστε να διαφυλάσσεται καλύτερα η ανθρώπινη ζωή. Γι' αυτά τα προβλήματα ήθελα να αναφερθώ και πιστεύω ότι οι προτάσεις μου θα βρουν ανταπόκριση στο άμεσο μέλλον, μακριά από σκοπιμότητες και υποσχέσεις των υφιστάμενων αρχών. Οι νέοι,

γενικότερα, αξίζει να ζουν κάτω από καλύτερες συνθήκες για να είναι περισσότερο δημιουργικοί και να προσφέρουν στην κοινωνία.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Καπετανάκη.

ΜΑΡΙΑ ΚΑΠΕΤΑΝΑΚΗ (Νομός Ηρακλείου): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές, χαίρομαι ιδιαίτερα που βρίσκομαι ανάμεσά σας, συμμετέχοντας σε αυτό τον υπέροχο θεσμό μέσα από τον οποίο δίνεται η ευκαιρία στη νεολαία να εκφράσει τις δικές της ανησυχίες και προτάσεις για το παρόν και το μέλλον αυτού του τόπου. Στην χθεσινή συνεδρίαση άκουσα με έκπληξη και με χαρά πολλούς από εσάς να πραγματεύονται θέματα τουρισμού, εκφράζοντας με σαφήνεια τα προβλήματα που εμφανίζονται σε ένα από τους σημαντικότερους τομείς της ελληνικής οικονομίας. Παρακολούθησα με ιδιαίτερη προσοχή τις λύσεις για την αντιμετώπιση των δυσκολιών αυτών και τις έκρινα αρκετά εφικτές.

Θα ήθελα να σταθώ σε δύο, τρία σημεία που θεωρώ άξια ιδιαίτερης προσοχής. Παρακολούθησα κάποια ρεπορτάζ που είχαν να κάνουν με τον τουρισμό, στην ιδιαίτερη πατρίδα μου στην Κρήτη. Βλέποντας όμως αυτά τα ρεπορτάζ, συνειδητοποίησα ότι δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. Οι έρευνες μιλούσαν για αύξηση του αριθμού των τουριστών που είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση του τζίρου των τουριστικών επιχειρήσεων. Αυτό όμως που συνέβη πραγματικά ήταν η αύξηση μόνον του αριθμού των τουριστών, αλλά όχι και η αντίστοιχη αύξηση του τζίρου, γιατί πολύ απλά ο κόσμος δεν ξοδεύει τα ίδια λεφτά που ξόδευε παλιά.

Επίσης, τα τελευταία χρόνια, η Κρήτη δέχεται όλο και πιο πολύ αυτό που αποκαλούμε κακό τουρισμό, πράγμα που φαίνεται έντονα από την επικίνδυνη νυχτερινή ζωή, που σε πολλές περιπτώσεις βλάπτουν την ηθική, την αισθητική και την παράδοσή μας. Επιπλέον θα ήθελα να αναφέρω ότι έχουμε και εμείς ευθύνες, για την πορεία αυτή που έχει τα τελευταία χρόνια ο τουρισμός στην πατρίδα μας. Δεν είναι λίγες οι φορές που έχουν παρουσιαστεί κρούσματα επίθεσης, από ξένους τουρίστες, αφού έχουμε ουσιαστικά προτιμήσει τον μη ποιοτικό τουρισμό. Ευτυχώς, η κατάσταση δεν είναι μη αναστρέψιμη, αφού στο χέρι μας είναι να βελτιώσουμε τις συνθήκες εργασίας μας, αλλά και την οικονομική ανάπτυξη της χώρας μας.

Χρειάζεται θάρρος, ώστε να οδηγηθούμε σε μείωση τιμών και να προσελκύσουμε νέους τουρίστες, αλλά και βελτίωση των υποδομών και των παρεχόμενων υπηρεσιών.

Το κυριότερο, όμως, που πρέπει να αλλάξει, είναι η νοοτροπία μας και γι' αυτόν το σκοπό θα ήταν χρήσιμο να ενισχυθούν οι σχολές τουριστικών επαγγελματιών και να εμπλουτιστούν με μαθήματα τουριστικής συμπεριφοράς. Αυτό που είναι επιτακτικό να γίνει είναι η ίδρυση ελληνικών ταξιδιωτικών γραφείων σε χώρες του εξωτερικού, με την υποστήριξη του κράτους. Πολύ περισσότερο, δεν πρέπει να ξεχνάμε τον Έλληνα τουρίστα, ο οποίος παραγκωνίζεται και ουσιαστικά είναι ο μόνος που ξοδεύει όσα χρήματα χρειάζεται, ώστε να περάσει τις διακοπές του ευχάριστα.

Ακόμα, η δημιουργία προγραμμάτων όλο το χρόνο για τους συνταξιούχους και τους νέους θα φέρει σημαντική ωφέλεια, όχι μόνο γι' αυτές τις ομάδες, αλλά και για τους επαγγελματίες που ασχολούνται με τον τουρισμό.

Συνοψίζοντας, θα ήθελα να πω ότι, ως Ευρωπαίοι πολίτες, αλλά και πολίτες του κόσμου, είναι αναγκαίο να οικοδομήσουμε ευρωπαϊκή συνείδηση, γιατί ο τουρισμός είναι υποθήκη της ελληνικής περιουσίας στην ευρωπαϊκή οικογένεια. Ας μην γελιόμαστε, κάθε πρόβλημα έχει και τη λύση του. Ως έφηβος βουλευτής, ζητώ υποστήριξη από το κράτος και θέληση από τον ελληνικό λαό. Ευχαριστώ.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Λουκρητία Διακαντώνη.

ΛΟΥΚΡΗΤΙΑ ΔΙΑΚΑΝΤΩΝΗ (Β' Πειραιά): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, στη χθεσινή μας συνεδρίαση προβληματίστηκα αρκετά όσον αφορά στα προβλήματα που αντιμετωπίζει η περιφέρεια. Το Πέραμα, όμως, το οποίο δεν ανήκει στην περιφέρεια και στο οποίο κατοικώ, είναι μια παραθαλάσσια πόλη απέναντι από τη Σαλαμίνα, που προσπαθεί δεκαετίες ολόκληρες να αναπτυχθεί και να αποκτήσει και πάλι την παλιά της δόξα. Αντικρίζοντας κάποιος την είσοδο του Περάματος, θα έρθει αντιμέτωπος με τη γκρίζα εικόνα των καζανιών. Τα καζάνια είναι αποθηκευτικοί χώροι βενζίνης και, όπως καταλαβαίνετε, είναι άκρως επικίνδυνα για την υγεία των κατοίκων, αφού σε μια πυρκαγιά είναι βέβαιο ότι τα θύματα θα είναι πολλά. Είναι σαν να βρισκόμαστε σε εμπόλεμη κατάσταση.

Τους τελευταίους δε μήνες, αναδύεται μια έντονη δυσοσμία και δυστυχώς οι εγκαταστάσεις βιολογικού καθαρισμού δεν επαρκούν να καθαρίσουν την ευρύτερη περιοχή από τα λύματα. Η μεταφορά των λυμάτων στα Άνω Λιόσια είναι επιτακτική. Η ρίψη σκουπιδιών από τα πλοία στην θάλασσα στερούν από τους κατοίκους τη δυνατότητα να κάνουν μπάνιο. Κάποτε η περιοχή μας ήταν ιδανική για μπάνιο. Δυστυχώς, όμως, σήμερα η κατάσταση είναι δραματική.

Στο Πέραμα, επίσης, δεν υπάρχουν οι στοιχειώδεις κοινωνικές υπηρεσίες όπως Δημαρχείο και Νοσοκομείο.

Αν και η ζώνη χρήζει ιατροφαρμακευτικής υποδομής, πολλοί εργάτες αφήνουν την τελευταία τους πνοή, αφού τα ασθενοφόρα αργούν να τους μεταφέρουν στο κέντρο του Πειραιά. Είναι ντροπή να συμβαίνουν εκατοντάδες τροχαία δυστυχήματα στο μοναδικό κεντρικό δρόμο του Περάματος κάθε χρόνο και να ξεψυχούν άνθρωποι, λόγω έλλειψης εντατικής μονάδας.

Ως μαθήτρια, όμως, βιώνω και ένα επιπρόσθετο καθημερινό πρόβλημα. Οι αίθουσες του 1^{ου} Γενικού Λυκείου είναι προκατασκευασμένες και βρίσκονται έξω από το κεντρικό κτήριο, δίπλα ακριβώς από τη χωματερή όπου γίνεται η καύση σκουπιδιών. Η δυσοσμία και τα ζώφια είναι μέρος της καθημερινότητας μας και το χειμώνα πλημμυρίζει το σχολείο και δεν μπορούμε να πάμε ούτε καν στο κυλικείο. Σύντομα, λοιπόν, πρέπει το 1^ο Ενιαίο Λύκειο να στεγαστεί σε ένα νέο κτήριο.

Και η αξιοποίηση όμως του νεκροταφείου θα πρέπει να προστεθεί στα άμεσα σχέδια της Δημοτικής Αρχής, αφού δεν λειτουργεί πια και η έντονη μυρωδιά από τους ανοιχτούς τάφους είναι απελπιστική.

Ελπίζω να μην σας κούρασα και ελπίζω ως πολίτης του Περάματος να δω μια μέρα το Πέραμα να αναβαθμίζεται και να γίνεται και πάλι πόλος έλξης και τουριστικό θέρετρο για τους κατοίκους της Αττικής, κερδίζοντας έτσι κάτι από την παλιά του δόξα και αίγλη.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Χρήστος Μπλέτσας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΛΕΤΣΑΣ (Νομός Ιωαννίνων): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί φίλοι και φίλες Έφηβοι Βουλευτές, αποτελεί ξεχωριστή τιμή για μένα να βρίσκομαι σε αυτόν το χώρο και να μιλάω για ζητήματα μεγάλης σημασίας που αφορούν όχι μόνο εμάς που βρισκόμαστε εδώ αλλά και τους συνανθρώπους μας.

Εγώ θα ήθελα σήμερα να σας μιλήσω για την οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική κατάσταση που βρίσκεται σήμερα ο τόπος καταγωγής μου που είναι η Ήπειρος και τα Ιωάννινα. Μερικά από τα προβλήματα που μαστίζουν την Ήπειρο είναι η ανεργία, η υγεία, το κάκιστο οδικό δίκτυο, η ερήμωση των χωριών, η φθίνουσα πορεία της ντόπια γεωργικής και κτηνοτροφικής παραγωγής, η μόλυνση του περιβάλλοντος και του υδάτινου πλούτου.

Η ανάπτυξη της οικονομίας με κίνητρα από την πολιτεία σε βιομηχανίες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις, η ανάπτυξη του τουρισμού, η οικονομική στήριξη των νέων επιχειρηματιών θα μπορέσει να φέρει νέες θέσεις εργασίας.

Στον τομέα της υγείας να γίνει στελέχωση με ιατρικό, νοσηλευτικό και βοηθητικό προσωπικό και εκσυγχρονισμός της υποδομής και του εξοπλισμού των νοσοκομείων, των κέντρων υγείας και των αγροτικών ιατειών.

Στο τομέα της πρόνοιας βασικά προβλήματα εντοπίζονται σε ελλείψεις κτιριακών υποδομών και εξοπλισμού και στην ανεπαρκή στελέχωση των ιδρυμάτων.

Στον αγροτικό τομέα θα πρέπει να γίνει εκσυγχρονισμός των ήδη υπαρχόντων εγκαταστάσεων και ανανέωση του εξοπλισμού των αγροτών, να γίνει ανακατανομή της καλλιεργήσιμης γης, να δοθεί κλήρος και φοροελαφρύνσεις στους νέους αγρότες. Για τους αγρότες των ορεινών, μειονεκτικών και παραμεθόριων περιοχών πρέπει να γίνει φορολογική απαλλαγή. Νέοι αγρότες πρέπει να στραφούν σε άλλες μορφές καλλιέργειας και παραγωγής βιολογικών προϊόντων και να ενημερωθούν όλοι οι πολίτες των ορεινών, μειονεκτικών και παραμεθόριων περιοχών για τις δυνατότητες που προσφέρουν τα προγράμματα της Ε.Ε. στον τομέα του τουρισμού.

Η άρση της απομόνωσης της Ηπείρου περνά μέσα από τον τομέα των μεταφορών. Με τα μεγάλα έργα οδοποιίας, τη ζεύξη Ρίου – Αντιρρίου, τη ζεύξη του Ακτίου με την Πρέβεζα, την κατασκευή της Εγνατίας Οδού και της Ιόνιας Οδού και του λιμανιού της Ηγουμενίτσας, η Ήπειρος θα αναδειχθεί σε βασικό κόμβο των Διευρωπαϊκών Δικτύων στην Ανατολική και Δυτική Μεσόγειο. Παράλληλα με τα έργα αυτά δεν θα πρέπει να ξεχνάμε το υπάρχον οδικό και επαρχιακό δίκτυο που αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε κακή κατάσταση. Πρέπει να γίνει επέκταση του επαρχιακού δικτύου και σύνδεση των χωριών, έτσι ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής των κατοίκων και να βοηθηθεί η τουριστική ανάπτυξη των περιοχών αυτών.

Οι αεροπορικές μεταφορές εξυπηρετούνται από το αεροδρόμιο των Ιωαννίνων και του Ακτίου στην Πρέβεζα. Το πρώτο δεν εξασφαλίζει ασφαλή προσέγγιση με όλες τις καιρικές συνθήκες, ενώ το δεύτερο λόγω θέσης δεν μπορεί να καλύψει τις ανάγκες της περιοχής μας.

Τα σημαντικότερα λιμάνια είναι της Ηγουμενίτσας και της Πρέβεζας, οι υποδομές των οποίων πρέπει να ενισχυθούν σημαντικά.

Όσον αφορά στον πολιτισμό μας και στο σεβασμό του περιβάλλοντος να γίνει ανάπτυξη της νεότερης πολιτισμικής κληρονομιάς, όπως οι παραδοσιακοί οικισμοί και τα λαογραφικά μουσεία.

Να βελτιωθούν οι υποδομές ύδρευσης, αποχέτευσης, απορριμμάτων και να γίνει σωστή διαχείριση των υδάτινων πόρων, προστασία και ανάδειξη των βιότοπων, των ακτών και της χλωρίδας και πανίδας των ορεινών χώρων. Η τουριστική Ελλάδα δεν είναι και δεν πρέπει να είναι μόνο οι παραλίες και οι θάλασσες. Η ηπειρωτική Ελλάδα με τα καταπληκτικά βουνά, τις λίμνες, τα ποτάμια, τους παραδοσιακούς οικισμούς μπορεί να αξιοποιηθεί στα πλαίσια του ορεινού και εναλλακτικού τουρισμού.

Τελειώνοντας την ομιλία μου, απευθύνω έκκληση προς τον κ. Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον κ. Πρόεδρο της Κυβέρνησης, τους Βουλευτές μας και τους αιρετούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης να εργαστούμε όλοι μαζί για να ανθίσει οικονομικά και να αναπτυχθεί σε όλους τους προαναφερόμενους τομείς η Ήπειρος.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνα Μαραπά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΜΑΡΑΠΑ (Νομός Σερρών): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, αισθάνομαι τυχερή που μου δίνεται η ευκαιρία να συζητήσω μαζί σας τους προβληματισμούς μου και να ακούσω τους δικούς σας.

Έρχομαι από τις Σέρρες, ένα νομό της Μακεδονίας κατ' εξοχήν αγροτικό, αφού το μεγαλύτερο μέρος του χαρακτηρίζεται ως πεδινό, ημιορεινό. Ενώ, λοιπόν, κάποιος θα πίστευε ότι στο Νομό υπάρχει αγροτική ανάπτυξη, κάτι τέτοιο αποτελεί απλώς όραμα, ίσως λόγο σε κάποια προεκλογική εκστρατεία.

Οι αγρότες αντιμετωπίζουν πληθώρα προβλημάτων αφού συχνά τα χωράφια τους πλήττονται από ακραία καιρικά φαινόμενα. Ακόμη, περιορίζονται στην καλλιέργεια κοινότυπων αγροτικών προϊόντων που δεν έχουν πλέον ζήτηση στην Ε.Ε.. Το κράτος πρέπει να μεριμνήσει ώστε να δημιουργηθούν σχολές κατάρτισης νέων αγροτών με σκοπό την μετάδοση νέων γνώσεων, αλλά και τη διάδοση εναλλακτικών τρόπων καλλιέργειας όπως οι ανθοκαλλιέργειες και οι βιοκαλλιέργειες. Στις Σέρρες καθίσταται αναγκαία η δημιουργία αεροδρομίου για τη γρηγορότερη μετακίνηση των προϊόντων.

Στον τομέα της βιομηχανίας ο Νομός και πάλι υστερεί. Ελάχιστες βιομηχανίες όπως αυτή της ζάχαρης και των γαλακτοκομικών ΚΡΙ – ΚΡΙ, βγάζουν τα προϊόντα τους εκτός των συνόρων του Νομού. Είναι απαραίτητο να δημιουργηθούν βιομηχανίες στην περιοχή, οι οποίες, εκμεταλλευόμενες τα αγροτικά προϊόντα, θα τα επεξεργάζονται, θα τα συσκευάζουν και θα τα εξάγουν από το Νομό τυποποιημένα, με την αναγραφή του τόπου προέλευσης.

Όπως είναι φυσικό, λίγο - πολύ, οι περισσότερες περιοχές της χώρας αντιμετωπίζουν παρόμοια προβλήματα. Ωστόσο, στις Σέρρες, που συνορεύουν με τη Βουλγαρία, πρέπει να ολοκληρωθεί η Εγνατία Οδός, η οποία θα συνδέει τη Θεσσαλονίκη και τον Προμαχώνα Σερρών με τη Βουλγαρία.

Τελειώνοντας, θέλω να αναφερθώ στον τουρισμό. Φυσικές ομορφιές, όπως η λίμνη Κερκίνης, ο ποταμός Τριπύνας, ο Λελιάς, όπως και το σπήλαιο της Αλιστράτης, με πληθώρα ιστορικού πλούτου, συνθέτουν την τουριστική εικόνα του νομού. Με τη δημιουργία τουριστικών σχολών θα δοθεί η ευκαιρία στους ενδιαφερόμενους να ενημερωθούν για τρόπους εναλλακτικού τουρισμού, όπως ο οικοτουρισμός, ο εκκλησιαστικός τουρισμός και ο χειμερινός τουρισμός.

Ευχαριστώ πολύ που με ακούσατε.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Θεόδωρος Δελλόπουλος.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Ηλείας): Θα αναφερθώ σε ένα πρόβλημα που έχουν να επιλύσουν οι τοπικοί φορείς και σχετίζεται με την περιοχή του Κατακόλου. Η γεωγραφική του θέση σε συνδυασμό με το φυσικό του λιμάνι, του παρέχει όλες τις προϋποθέσεις για να γίνει η πύλη της νότιας Ελλάδας προς τη δυτική Μεσόγειο. Παρόλα αυτά η πρώτη εικόνα των τουριστών, όταν φθάνουν στο λιμάνι, είναι απογοητευτική. Αν και πρόσφατα δημιουργήθηκε η νέα μαρίνα, για να είναι πλέον το λιμάνι προσβάσιμο σε μεγάλα κρουαζιερόπλοια, εντούτοις εξαιτίας της έλλειψης των απαραίτητων συμπληρωματικών έργων, οι επισκέπτες αντιμετωπίζουν προβλήματα που αφορούν την μετακίνηση και την εξυπηρέτησή τους. Στη συνέχεια οι τουρίστες που επισκέπτονται την περιοχή, αναγκάζονται να πηγαίνουν σε άλλες κοντινές περιοχές, αφού δεν υπάρχουν κάποιοι οργανωμένοι χώροι για να τους επισκεφθούν.

Είναι αξιοσημείωτο ότι αν και η πατρική οικεία του Ι. Λάτση μετατράπηκε σε μουσείο, εντούτοις παραμένει κλειστό για τους επισκέπτες. Επίσης, η παραλία που βρίσκεται πλησίον του λιμανιού δεν είναι οργανωμένη, ενώ η θάλασσα είναι μολυσμένη. Έτσι, η περιοχή δυσφημίζεται και οι τουρίστες αναγκάζονται να πηγαίνουν σε κοντινές παραλίες για να χαρούν τη θάλασσα. Η ανάδειξη του βουνού του Κατάκολου με τη δημιουργία τουριστικών μονοπατιών είναι επιτακτική. Είναι απαραίτητο να βρεθούν οι πιστώσεις για τη ολοκλήρωση των συμπληρωματικών έργων στο λιμάνι, καθώς και η λειτουργία του βιολογικού καθαρισμού.

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη της περιοχής του Κατακόλου είναι να δημιουργηθούν τα απαιτούμενα κέντρα ενημέρωσης για τους επισκέπτες, καθώς και πολυχώροι για να περνούν τον χρόνο τους και να ψυχαγωγούνται δημιουργικά. Ακόμη θα πρέπει να αναδειχθεί η υπόγεια διαδρομή που ενώνει το βουνό του Κατάκολου με εκείνο του Αγ. Ανδρέα. Έτσι σε συνδυασμό με το μουσείο Λάτση η περιοχή θα αναβαθμιστεί, ώστε να μπορεί να ανταπεξέλθει στις σύγχρονες τουριστικές ανάγκες.

(Στο σημείο αυτό στην Αίθουσα συνεδριάσεων της Επιτροπής εισέρχεται η Πρόεδρος της Βουλής κυρία Άννα Μπενάκη – Ψαρούδα, για να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση της Επιτροπής).

(Χειροκροτήματα)

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Χριστίνα Καρούμπα.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΑΡΟΥΜΠΑ (Νομός Καρδίτσας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, το θέμα που θα σας αναπτύξω σχετίζεται με την ελληνική γεωργία. Γεννημένη στο λεγόμενο «μάτι» του θεσσαλικού κάμπου, στην Ματαράγκα Καρδίτσας, θεώρησα αναγκαίο να αναφερθώ στο πρόβλημα που στιγματίζει την περιοχή μου, το οποίο δεν είναι άλλο από το αγροτικό. Η μέχρι τώρα προσωπικές μου εμπειρίες μπορούν να δώσουν μια πλήρη εικόνα της έκτασης του προβλήματος, καθώς τα 17 μου χρόνια τα οποία είναι άμεσα συνδεδεμένα με τον αγροτικό βίο, με έχουν καταστήσει γνώστρια του θέματος.

Το επάγγελμα του Έλληνα γεωργού, δυστυχώς, με τις ισχύουσες συνθήκες δε μπορεί να αντικατοπτρίσει ικανοποιητικά επίπεδα διαβίωσης, καθώς οι αποδοχές του επαγγέλματος τείνουν να κυμανθούν σε εξευτελιστικά επίπεδα. Οι τιμές των αγροτικών προϊόντων ακολουθούν μια καθοδική πορεία, που, σε συνδυασμό με το υψηλό κόστος παραγωγής, δυσχεραίνει την προσπάθεια του κέρδους. Οι επιδοτήσεις είναι περιορισμένες, ενώ δάνεια με υψηλό επιτόκιο επιβαρύνουν την αγροτική εργασία. Η εισαγωγή ξένων προϊόντων σε πολλές περιπτώσεις εκτοπίζει τη διάθεση των ελληνικών προϊόντων με αποτέλεσμα την αύξηση των αδιάθετων ποσοτήτων.

Η κρατική εξήγηση για την ύπαρξη του προβλήματος συχνά δίνεται μέσω πολύπλοκων ερμηνειών που εστιάζουν σε χαμηλές επιδοτήσεις από την Ε.Ε. και απαλλάσσουν την εξουσία από την υπόνοια της λανθασμένης πολιτικής. Τι μπορεί να γίνει λοιπόν; Πολλά, αρκεί να υπάρχει θέληση και προσπάθεια επίλυσης του προβλήματος. Η πρόνοια του κράτους οφείλει να αποτελέσει τον κινητήριο μοχλό που

θα καθιστά την προτροπή των νέων για ενασχόληση με τη γεωργία αντικείμενο κρατικής μέριμνας. Οικονομικές ενισχύσεις πρέπει να δοθούν, ενώ οι αποζημιώσεις για την καταστροφή σοδειών, λόγω δυσμενών καιρικών συνθηκών, πρέπει να μην καθυστερούν.

Η ελληνική ύπαιθρος χρειάζεται βάσεις για οικονομική εξέλιξη και καμία πολιτική, κανένας κρατικός μηχανισμός, δεν πρέπει να συμβάλει στην υποβάθμισή της. Και όλα αυτά, γιατί ανάπτυξη του τόπου μας σημαίνει εξέλιξη σε όλους τους τομείς και γιατί οικονομική άνθηση υπάρχει μόνο όταν επισημαίνεται ανάπτυξη σε ένα ευρύ φάσμα εργατικών κλάδων. Μα πάνω απ' όλα η όμορφη και ξακουστή χώρα μας δεν πρέπει να νοείται πως υστερεί στην ανάπτυξη σημαντικού τμήματος της οικονομικής της δραστηριότητας. Πρέπει να υπάρξει μέριμνα και όχι αδιαφορία για την ενίσχυση του αγροτικού μας πληθυσμού και εκτενέστερα για την ευημερία ολόκληρου του μελλοντικού ελληνικού κόσμου.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρία Πρόεδρε, μας τιμεί η παρουσία σας στη συνεδρίαση της Επιτροπής μας. Θα σας παρακαλούσα να απευθύνετε ένα χαιρετισμό στην Επιτροπή μας.

ANNA ΜΠΕΝΑΚΗ – ΨΑΡΟΥΔΑ (Πρόεδρος της Βουλής): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας πω ότι καθ' όλη τη διάρκεια των Επιτροπών, παρακολουθούσα από το γραφείο μου, μέσω του εσωτερικού κυκλώματος, τις συζητήσεις και έτσι, έχω μια εικόνα για το πώς διεξήχθησαν οι εργασίες. Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για τη διεύθυνση των εργασιών της Επιτροπής, καθώς και τα παιδιά που ανέπτυξαν τις απόψεις τους με διάθεση συνεννόησης και ανταλλαγής απόψεων.

Η Επιτροπή σας πραγματεύεται με καθημερινά θέματα που ενδιαφέρουν τον πολίτη γενικότερα και έχουν και μια άμεση επικαιρότητα. Πριν λίγο καιρό είχε ψηφιστεί εδώ το σχετικό νομοσχέδιο για το ωράριο των καταστημάτων, το οποίο προκάλεσε τόσο έντονες συζητήσεις. Την άλλη εβδομάδα έρχεται το νομοσχέδιο της αγροτικής ανάπτυξης σχετικά με την Κοινή Αγροτική Πολιτική της Ε.Ε.. Εσείς ως Επιτροπή είχατε τα θέματα της εφαρμογής της οικονομίας, θα έλεγα, και αυτό είναι πολύ σημαντικό για την οργάνωση ενός κράτους, δηλαδή, να έχει μια σωστή οικονομική πολιτική, αλλά να καταλήγει σε πρακτικές ρυθμίσεις που ανώδυνα θα εφαρμόζουν αυτήν την οικονομική πολιτική.

Ελπίζω ότι πήρατε μια εικόνα του κοινοβουλευτικού έργου που γίνεται σ' αυτό το χώρο. Μιλώ για μια έγκυρη εικόνα που πήρατε, διότι δουλέψατε σε Επιτροπή. Συνήθως η εικόνα που έχουμε για τις συζητήσεις στη Βουλή είναι η εικόνα της

Ολομέλειας, όπου γίνονται υψηλού επιπέδου συζητήσεις, έντονες πολιτικές αντιπαράθεσεις, μιλούν ολίγοι και πολύ συχνά. Μιλούν οι Αρχηγοί των κομμάτων, οι Υπουργοί, οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, οι Εισηγητές των κομμάτων και μένει ένας ελάχιστος χρόνος για τους βουλευτές για να εκφέρουν και αυτοί την άποψή τους. Αυτό είναι μοιραίο, διότι ο χρόνος είναι περιορισμένος. Σωστό κοινοβουλευτικό έργο γίνεται στις Επιτροπές, οι οποίες λειτουργούν πέντε μέρες την εβδομάδα, πρωί και απόγευμα με τα αντικείμενα που γνωρίζετε. Στις Επιτροπές μετέχουν λιγότεροι βουλευτές και επομένως υπάρχει μεγαλύτερη ευχέρεια συμμετοχής του βουλευτή στη συζήτηση. Έτσι, γίνεται μια εις βάθος προσέγγιση των θεμάτων. Όταν συζητείται ένα νομοσχέδιο, οι βουλευτές επικεντρώνουν σε αυτό το ενδιαφέρον τους, αλλά απομονώνουν και άρθρα προς συζήτηση που τα θεωρούν ιδιαιτέρως σημαντικά. Γίνεται μια πολύ χρήσιμη κοινοβουλευτική επεξεργασία. Γίνεται διάλογος μεταξύ των κομμάτων και πολλές φορές βρίσκονται λύσεις που είναι κοινής αποδοχής, σε διάφορα θέματα.

Η Βουλή των Εφήβων δεν είναι οργανωμένη κατά κόμματα, διότι δεν είναι δυνατόν να γίνει κάτι τέτοιο. Τα κόμματα είναι πολύ σημαντικοί θεσμοί του κράτους. Είναι οι στυλοβάτες της Δημοκρατίας. Το λέω αυτό ως αντιστάθμισμα στην τάση που υπάρχει ιδίως από τα ΜΜΕ, να ευτελίζονται τα κόμματα και να παρουσιάζονται δήθεν ως ομάδες συμφερόντων. Στην πραγματικότητα τα κόμματα είναι πολιτικές οργανώσεις, που έχουν ιδεολογία, πολιτικό πρόγραμμα και συγκεκριμένες θέσεις επί των νομοσχεδίων και των διαφόρων θεμάτων που τίθενται προς συζήτηση. Κατά τον Κοινοβουλευτικό Έλεγχο η Αντιπολίτευση κρίνει την πολιτική της Κυβέρνησης.

Σε κάποια Επιτροπή Εφήβων, άκουσα το παράπονο από κάποιους Έφηβους Βουλευτές ότι δεν είδαν στην Επιτροπή Βουλευτές και Υπουργούς για να συζητήσουν κάποια πράγματα. Θέλω να πω ότι αυτό δεν μπορεί να γίνει στη Βουλή των Εφήβων. Ίσως, να σκεφτούμε την επόμενη φορά να γίνει μια προσέγγιση με βουλευτές, αλλά εν πάση περιπτώσει δεν θα μπορούσε να γίνει εδώ πολιτική συζήτηση σε επίπεδο κομματικής αντιπαράθεσης. Όσα θα πείτε θα καταγραφούν και τα πρακτικά καθώς και οι προτάσεις σας θα σταλούν στα μέλη της Κυβέρνησης, που εκεί κυρίως πρέπει να ληφθούν υπόψη για την κατάστρωση της πολιτικής της Κυβέρνησης. Επίσης, θα σταλούν στα κόμματα, στους φορείς στους οποίους είναι ανατεθειμένη η άσκηση ενός μέρους της δημόσιας εξουσίας. Για την Επιτροπή σας ενδεικτικά αναφέρω τον ΕΦΕΤ. Παραλήπτες των πρακτικών θα είναι συνδικαλιστικές οργανώσεις κ.λπ..

Θα ήθελα να ευχαριστήσω τόσο εσάς, κύριε Πρόεδρε, όσο και όσους εργάστηκαν για την Επιτροπή, καθώς και εσάς Έφηβοι Βουλευτές για την ωραία συζήτηση που διεξάγεται. Ελπίζω να αποκομίσετε μια εικόνα για το χώρο, την οποία θα μεταφέρετε στις περιφέρειες από τις οποίες προέρχεστε. Εκτιμώ πολύ την προέλευση αρκετών από την περιφέρεια, διότι εγώ είμαι γέννημα θρέμμα και βουλευτής της Αθήνας. Πάντα αισθανόμουν οικεία τα προβλήματα της περιφέρειας. Όλα αυτά ας γίνουν κτήμα και των συναδέλφων σας που δεν κατόρθωσαν να έχουν την τύχη τη δική σας.

Σας ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήματα)

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αυτό ήταν και το ερώτημα των Εφήβων Βουλευτών, δηλαδή, κατά πόσο αυτά που καταγράφονται εδώ, είναι χρήσιμα και μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να προωθήσουμε λύσεις στα διάφορα προβλήματα. Όλοι οι βουλευτές παίρνουμε τα πρακτικά των Εφήβων Βουλευτών, τα μελετούμε και μελετούμε, κυρίως, τις εισηγήσεις των παιδιών που προέρχονται από τις ιδιαίτερες περιφέρειές μας.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ευαγγελία Χολέβα.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΧΟΛΕΒΑ (Νομός Αργολίδας): Θεωρώ ότι η συμμετοχή μας στη Βουλή των Εφήβων, αποτελεί ευκαιρία έκφρασης απόψεων, πολιτικής ωρίμανσης και βίωσης της συμμετοχικής δημοκρατίας. Εκτός, όμως, από μια καλή ευκαιρία, συνιστά και το εφιαλτήριο σκέψης, προβληματισμού, ευθύνης και πράξης. Θα προσπαθήσω, λοιπόν, κατά το δυνατόν να ανταποκριθώ στο ρόλο που και η ίδια η δημοκρατία μου υπαγορεύει, αυτόν του σκεπτόμενου ανθρώπου.

Νιώθω κατ' αρχάς υπερήφανη που κατάγομαι από την Ελλάδα, η οποία μεταξύ άλλων οργάνωσε, ανέπτυξε και τελειοποίησε μεταξύ ποικίλων φορέων τον τουρισμό ως ιδεολογία και πράξη. Ως γνωστόν, για την Ελλάδα ο τουρισμός θεωρείται η πιο ισχυρή βιομηχανία και η πολιτική των κυβερνήσεων κινείται προς την κατεύθυνση δημιουργίας έργων που την προωθούν. Η ελληνική γη, τα αξιοθέατα της, το ιστορικό της παρελθόν, τα αρχαιολογικά ευρήματα, οι φυσικές καλλονές, η πατροπαράδοτη φιλοξενία, η ελληνική κουζίνα, γίνονται οι καλύτεροι πρεσβευτές του ελληνικού στοιχείου στο εξωτερικό. Ωστόσο, ο ελληνικός τουρισμός αντιμετωπίζει αρκετά προβλήματα, λόγω απουσίας υποδομών και αδιαφορίας για την αξιοποίηση πολλών περιοχών.

Συγκεκριμένα, θα ήθελα να θίξω το θέμα της υποτονικής τουριστικής κίνησης στην ιδιαίτερη πατρίδα μου το Άργος και ευρύτερα στο νομό Αργολίδας, για να αποδειχθεί από το δείγμα αυτό, πόσο φθίνει ο τουρισμός στην επαρχία και να προβληματιστούν οι αρμόδιοι.

Το Άργος είναι ο αρχαιότερος δήμος της Ευρώπης, έχει μεγάλη ιστορία και πολιτιστικό υπόβαθρο. Το αρχαιότερο θέατρο, το μοναδικά σκαλισμένο σε βράχο, έχει υποστεί μεγάλη φθορά και είναι ακατάλληλο για επισκέψεις. Κάποιες θεατρικές παραστάσεις που φιλοξενήθηκαν φέτος το καλοκαίρι στον ιερό χώρο, ενθουσίασαν το κοινό που είδε το θέατρο να λειτουργεί, ωστόσο η δύσκολη πρόσβαση σε αυτό λόγω φθορών προβλημάτισε. Το μουσείο της πόλης, αν και σημαντικό λόγω των ευρημάτων που φιλοξενεί, επειδή δεν έχει διαφημιστεί και επειδή πολλά αντικείμενα που ανήκουν στην αργειακή γη, έχουν μεταφερθεί σε άλλα μουσεία και έτσι δεν είναι πλέον πόλος έλξης τουριστών. Εξάλλου, πολλά νεοκλασικά κτήρια της πόλης συνδεδεμένα με μεγάλες προσωπικότητες (Τσώκρη, Ζωγράφου) απογοήτευαν ντόπιους και ξένους με την εικόνα ερήμωσης και εγκατάλειψης που παρουσίαζαν. Το Κάστρο του Άργους, σήμα κατατεθέν της πόλης, ενώ προσφέρει στον επισκέπτη πανοραμική θέα του αργολικού κάμπου, του κόλπου και της χερσονήσου του Ναυπλίου, δεν είναι προσιτό, λόγω κακής κατάστασης του δρόμου.

Όλα αυτά τα προβλήματα που δημιουργούνται από τη μη αξιοποίηση των αρχαιολογικών θησαυρών δεν τιμούν τους κατοίκους του Άργους, την τοπική αυτοδιοίκηση, το Κράτος, με αποτέλεσμα η κίνηση της περιοχής να περιορίζεται στην εμπορική δραστηριότητα και σε ελάχιστες πολιτιστικές εκδηλώσεις κατά την καλοκαιρινή περίοδο.

Η Αργολίδα θα πρέπει να στηριχτεί σε δύο βασικούς πυλώνες, την αγροτική παραγωγή και τα αρχαιολογικά μνημεία. Έτσι ισχυρίζονται οι ειδικοί. Εμείς τους απαντάμε, ενισχύοντας τον προβληματισμό τους ότι για να αναπτυχθεί η Αργολίδα χρειάζεται να βελτιωθεί το δικό της δίκτυο, να πυκνώσουν οι θαλάσσιες συγκοινωνίες, να αξιοποιηθούν οι αρχαιολογικοί χώροι και να προωθηθεί ο οικοτουρισμός και ο αγροτουρισμός. Για την τόνωση του τουρισμού στην αρχαιολογική περιοχή της Αργολίδας, πρέπει να δημιουργηθούν μουσεία και να επανδρωθούν με εξειδικευμένο προσωπικό ξεναγών και φυλάκων. Η ίδρυση σχολής αρχαιολογίας ή συντήρησης αρχαιοτήτων στο Άργος θα άνοιγε προοπτικές για ενασχόληση με τον αρχαιολογικό πλούτο του νομού.

Χρειαζόμαστε, επίσης, νέες ξενοδοχειακές μονάδες -τα αρμόδια υπουργεία μπορούν να χορηγήσουν χαμηλότοκα δάνεια στο νόμο-, έτσι ώστε να εξασφαλίσουν στον τουρίστα ποιότητα υπηρεσιών και ασφάλεια. Οπωσδήποτε σημαντικό ρόλο στη βελτίωση της τουριστικής κίνησης θα παίξουν και οι λογικές τιμές που θα πρέπει να υπάρχουν στα μέσα μεταφοράς, στα ξενοδοχεία, στους αρχαιολογικούς χώρους. Οι αρμόδιοι είναι ανάγκη να επιληφθούν του ελέγχου των τιμών για να αποφευχθούν τα κρούσματα αισχροκέρδειας και κατ' επέκταση δυσφήμισης της περιοχής.

Κλείνοντας αυτήν την εισήγηση, θα ήθελα να επισημάνω πως κάθε σπιθαμή του ελληνικού τόπου μας καλεί να την πλησιάσουμε με αγάπη, με σεβασμό, με φροντίδα. Δεν αρκεί, όμως, η εθελοντική και ατομική προσέγγιση. Είναι αναγκαία και η κρατική συμβολή, ώστε ο τόπος να ανταποδώσει τη φροντίδα που του παρέχει ο άνθρωπος και να τον ζωογονήσει πολιτιστικά, πνευματικά και γιατί όχι και οικονομικά.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αικατερίνη Σταυρίδη.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΣΤΑΥΡΙΔΗ (Νομός Κορινθίας): Κυρίες και κύριοι, επέλεξα να σας μιλήσω για την καταστροφή του περιβάλλοντος που προκαλούμε καθημερινά ο καθένας ξεχωριστά.

Στη χθεσινή συνεδρίαση κάποιοι Έφηβοι Βουλευτές μας τόνισαν ότι το περιβάλλον δέχεται καθημερινές και αδιάκοπες επιθέσεις από αστικά και βιομηχανικά λύματα, από τα μέσα μεταφοράς, αλλά και από άλλους μαζικούς παράγοντες. Όμως, δεν ασχοληθήκαμε ιδιαίτερα με τις ζημιές που προκαλούμε ο καθένας μας ξεχωριστά. Όλοι εμείς οι έφηβοι καταναλώνουμε συχνά κατασκευασμένα προϊόντα. Αναλογιστείτε για λίγο, πόσοι από εμάς ρίχνουμε τις άδειες συσκευασίες στο μέρος όπου πρέπει, δηλαδή σε έναν κάδο απορριμμάτων ή, ακόμα καλύτερα, σε έναν κάδο ανακύκλωσης. Και όσοι από σας, όντως, τα τοποθετείτε εκεί όπου πρέπει, μετρήστε νοητά πόσοι από αυτούς σας χλεύασαν, όταν προσπαθήσατε να τους αλλάξετε γνώμη. Σκεφτήκατε ποτέ γιατί; Γιατί δεν υπάρχει το κίνητρο. Δεν έχουν ούτε την παιδεία ώστε να το κάνουν οικιοθελώς, μα ούτε και την επιτήρηση ώστε να το κάνουν υποχρεωτικά. Θα μου πείτε: «Υποχρεωτικά; Δημοκρατία δεν έχουμε;» Ναι! Φυσικά. Μη ξεχνάμε, όμως, ότι η ελευθερία του ενός τελειώνει εκεί όπου αρχίζει η ελευθερία του άλλου. Έχουμε όλοι το δικαίωμα να ζούμε σε ένα υγιεινό περιβάλλον.

Ας παρακαλέσουμε τους αρμόδιους να μας δώσουν το κίνητρο, τοποθετώντας κάδους ανακύκλωσης σε κάθε γωνιά της Ελλάδας και ενσωματώνοντας την περιβαλλοντική αγωγή στην εκπαίδευση, γιατί Ελλάδα δεν είναι μόνο η Αθήνα και

ας απαιτήσουμε από τους εαυτούς μας να κινητοποιηθούμε. Λέγοντας «να κινητοποιηθούμε», δεν εννοώ μόνο να βάζουμε τα σκουπίδια στη σωστή θέση, αλλά να ξεκινήσουμε ακόμη και προπαγάνδα, να πείσουμε τους συνομήλικούς μας να κάνουν τον κόπο να προσέχουν τη χώρα μας.

Ίσως, έτσι, να έχουμε μια ευκαιρία να τους πείσουμε και να αποκτήσουμε καθαρό περιβάλλον, μεγαλύτερη προσέλευση τουριστών, μεγαλύτερα έσοδα, περισσότερα καταλύματα και θέσεις εργασίας. Αυτό σημαίνει ακμή για την οικονομία και βελτίωση του βιοτικού μας επιπέδου. Τι λέτε; Αξίζει τον κόπο; Σκεφτείτε το!

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ιρίση Παπαπαύλο.

ΙΡΙΣΗ ΠΑΠΑΠΑΥΛΟ (Νομός Κοζάνης): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, εδώ και έξι χρόνια βρίσκομαι για σπουδές στην Ελλάδα. Έχω απομακρυνθεί από την οικογένεια μου σε ηλικία δώδεκα ετών. Αναγκάστηκα να μεταναστεύσω για οικονομικούς λόγους και γιατί τα σχολικά χρόνια, που θα φοιτούσα στην Αλβανία, δεν θα αναγνωρίζονταν, εφόσον η Αλβανία δεν βρίσκεται στην Ε.Ε.

Στην εστία Πενταλόφου όλοι μας υποδέχθηκαν σαν παιδιά τους, δείχνοντας μας πως δεν θα μας έλειπε τίποτα. Στο σχολείο είμαστε συνολικά 79 παιδιά, εκ των οποίων 50 είναι ομογενείς και τα υπόλοιπα ελληνόπουλα. Τα προβλήματα είναι πολλά.

Κατά την εξέταση, οι καθηγητές συναντούν πολλά προβλήματα με τα παιδιά που δεν καταλαβαίνουν ελληνικά, μέχρι που αναγκάστηκαν να μάθουν αλβανικά.

Τα προβλήματα, όμως, δεν τελειώνουν εδώ. Ένα άλλο πρόβλημα παραμένει, που είναι τα βιβλία. Πολλές φορές μας είναι πολύ δύσκολο να κατανοήσουμε ένα κείμενο λόγω λέξεων και φράσεων που δεν καταλαβαίνουμε. Αναγκαζόμαστε να διακόψουμε το μάθημα, καθυστερώντας το έτσι και δημιουργώντας προβλήματα όχι μόνο σε εμάς, αλλά και σε άλλα παιδιά που βρίσκονται στη τάξη μας και που δεν έχουν καμία σχέση με αυτό.

Όταν πρωτοήρθα στην Ελλάδα, συνάντησα πολλά προβλήματα, όσον αφορά στα χαρτιά για την παραμονή μου στην Ελλάδα. Αυτό το πρόβλημα υπάρχει και σήμερα. Πολλά παιδιά, τουλάχιστον, από την Αλβανία έχουν χάσει το σχολείο τους, επειδή δεν είχαν ειδικό χαρτί. Γι' αυτό κάθισα και σκέφτηκα, πώς για τα προβλήματά μας θα μπορούσε να βρεθεί μια λύση, που θα ικανοποιούσε όλους και θα γινόταν αποδεκτή και από σας.

Οι προτάσεις μου είναι οι εξής: Οι καθηγητές που διορίζονται σε διαπολιτισμικό σχολείο είναι αδήριτη ανάγκη να είναι κατάλληλα εκπαιδευμένοι και να διαθέτουν εξειδίκευση στο αντικείμενό τους. Τα βιβλία πρέπει να είναι πιο κατάλληλα γραμμένα για παιδιά που δεν καταλαβαίνουν καλά τα ελληνικά. Μπορεί στο τέλος του κάθε βιβλίου να υπάρχει ένα λεξιλόγιο το οποίο να εξηγεί τις δύσκολες λέξεις ώστε το μάθημα να γίνει πιο κατανοητό απ' όλους. Μία άλλη σημαντικότερη πρόταση είναι να δοθούν ειδικά χαρτιά στα παιδιά που σπουδάζουν στην Ελλάδα για να μην ταλαιπωρούνται στα σύνορα και να μην τους συμπεριφέρονται σαν να είναι κατώτεροι από αυτούς.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε πολύ την Ίριση για την εισήγησή της. Τα θέματα που έθιξες Ίριση στην εισήγησή σου καταχωρούνται, καταγράφονται, αποτελούν, όμως, αντικείμενο της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων. Επομένως, οι προτάσεις, τις οποίες έκανες, δεν μπορούν να μπουν σε ψηφοφορία από τη δική μας Επιτροπή. Θα δοθούν όμως στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων. Πάντως, καταγράφεται στα πρακτικά το πλήρες κείμενο του καθενός και της καθεμιάς σας.

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος Μάρκου.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ (Κύπρος): Στα βιβλία της Κύπρου, τα οποία παίρνουμε βέβαια από την Ελλάδα, μας εξηγούν τις λέξεις ειδικά όταν κάνουμε ελληνικά μαθήματα. Πώς δεν εξηγούν στα σχολεία αυτά, όπου διδάσκονται αυτά τα παιδιά, αυτές τις λέξεις;

ΙΡΙΣΗ ΠΑΠΑΠΑΥΛΟ (Νομός Κοζάνης): Κύριε Πρόεδρε, τα δικά μας προβλήματα είναι πιο δύσκολα από τα δικά σας. Από κει που εσύ κατάγεσαι, έμαθες ελληνικά από μικρός. Ενώ εγώ έμαθα αλβανικά από τότε που γεννήθηκα, δώδεκα χρονών ήρθα εδώ και ξαφνικά έμαθα ελληνικά. Δεν είναι το ίδιο πράγμα. Εσύ μιλούσες ελληνικά από μικρός. Εγώ πώς να καταλάβω; Υπάρχουν βέβαια μερικές λέξεις. Δεν μας αρκούν.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κλείνουμε το θέμα αυτό, διότι δεν είναι αρμοδιότητα της δικής μας Επιτροπής.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αργυρώ Λαζάρου.

ΑΡΓΥΡΩ ΛΑΖΑΡΟΥ (Β΄ Πειραιά): Πάνω σε αυτό το θέμα θέλω να ρωτήσω την Ίριση, ποια είναι η δική της λύση στο πρόβλημα. Να φτιάξουμε αλβανικά βιβλία που να μιλάνε ελληνικά;

ΙΡΙΣΗ ΠΑΠΑΠΑΥΛΟ (Νομός Κοζάνης): Όχι, όχι. Μάλλον δεν εκφράστηκα καλά. Ήθελα να πω το εξής: Ο Κωνσταντίνος είναι από την Κύπρο. Εκεί, απ' όπου είναι ο Κωνσταντίνος μιλάνε ελληνικά και από τότε που γεννήθηκε μιλάει ελληνικά. Εγώ ήρθα εδώ 12 χρονών και έμαθα ελληνικά. Δεν ξέρω όλες τις λέξεις. Πιστεύω ότι και εσύ δεν ξέρεις όλες τις ελληνικές λέξεις. Εγώ δεν τις ξέρω. Είπα, ότι μπορούν να γραφτούν στο τέλος του βιβλίου, όχι όμως όλες. Υπάρχουν, όμως, και μερικές λέξεις, που ούτε εσείς που είστε Ελληνόπουλα δεν μπορείτε να τα καταλάβετε. Εγώ, πως; Εγώ δεν έχω λεξικό.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μπαίνοντας στις δευτερολογίες το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Πέτρος Σημάδης.

ΠΕΤΡΟΣ ΣΗΜΑΔΗΣ (Νομός Πέλλας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, έφηβοι Βουλευτές, κατ' αρχήν, ζητώ συγνώμη γιατί δεν πρόλαβα να γράψω κάποιο κείμενο. Έγραψα κάποιες σημειώσεις και ζητώ συγνώμη προκαταβολικά για κάποια συντακτικά λάθη.

Θα αναφερθώ στο θέμα της αισχροκέρδειας με αφορμή την πρωινή μας επίσκεψη στη Ακρόπολη. Ακούστηκαν κάποια παράπονα από τους συναδέλφους για το θέμα της καντίνας και τις ασυνήθιστα υψηλές τιμές των προϊόντων. Ρωτήσαμε τον καταστηματάρχη για ποιο λόγο είναι τόσο ακριβά τα προϊόντα. Μας απάντησε, ότι είναι υψηλό και το ενοίκιο του χώρου. Βέβαια αυτό είναι εν μέρει κατανοητό. Δεν μπορεί να καλυφθεί όλο το ενοίκιο από εμάς.

Η ανήθικη αυτή πρακτική της αισχροκέρδειας η οποία βεβαίως δεν αναφέρεται για το συγκεκριμένο κατάστημα, αφορμή υπήρξε, πλήττει όχι μόνο τον τουρισμό, αλλά πλήττει και την εθνική οικονομία και σαφώς το εμπόριο, αφού μειώνεται η ζήτηση των προϊόντων. Οι δικαιολογίες που προβάλλουν οι καταστηματάρχες, είναι η ακρίβεια του πετρελαίου, η ακρίβεια των προϊόντων ως πρώτο αγαθό. Αυτά είναι κατανοητά. Από την άλλη μεριά, δημιουργούνται προβλήματα τόσο σε μας όσο και σε αυτούς, λόγω των μεγάλων διαφορών στις τιμές που υπάρχουν από περιοχή σε περιοχή.

Προτείνω: Πρώτον, πρέπει να υπάρχουν συνεχείς και αυστηρότεροι έλεγχοι και αυστηρότερες ποινές στους παραβάτες. Δεύτερον, πρέπει να υπάρχει ορισμός συγκεκριμένων πλαισίων μέσα στα οποία να μπορούν να κινούνται οι τιμές. Έτσι ο κάθε καταστηματάρχης θα ξέρει πιο είναι το ανώτατο όριο που μπορεί να θέσει σε κάποιο προϊόν του.

Πιστεύω, τελειώνοντας, πως το φαινόμενο αυτό χρειάζεται να εκλείψει, διότι πλήττει, όχι μόνο την εθνική οικονομία, αλλά και τον καθένα μας ως πολίτη. Είναι μια

κακή διαφήμιση για τη χώρα μας, η οποία είναι από τις ομορφότερες στον κόσμο και έχει αυξημένη τουριστική ανάπτυξη.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κύριε Σημάδη, νομίζω ότι οι προτάσεις σας ήταν πολύ χρήσιμες γι' αυτό το φαινόμενο και για να χρησιμοποιήσω κάτι που είναι επίκαιρο αυτές τις ημέρες «το φαινόμενο Καντίνα, θυμίζει λίγο Κατρίνα». Όπως ο τυφώνας έχει δημιουργήσει τεράστια προβλήματα, έτσι και η ακρίβεια πλήττει τις ασθενέστερες κύρια οικονομικές τάξεις και δημιουργεί προβλήματα στην αγορά.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρκέλλα Αλεξίου.

ΜΑΡΚΕΛΛΑ ΑΛΕΞΙΟΥ (Κύπρος): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, θέλω να εκφράσω τη χαρά μου, που βρίσκομαι εδώ ανάμεσα σε άτομα της ηλικίας μου από κάθε γωνιά του Ελληνισμού.

Είναι σημαντικό το έργο που αναλάβαμε, γιατί μπορούμε έμπρακτα να μάθουμε, ότι ο λόγος είναι δύναμη και η ελευθερία του λόγου αναπόσπαστο στοιχείο της Δημοκρατίας, η οποία γεννήθηκε στην Ελλάδα, σ' αυτό εδώ το κτίριο που βρισκόμαστε τώρα.

Το θέμα στο οποίο θα αναφερθώ, όμως, δεν είναι καθόλου ευχάριστο. Πρόκειται για την αεροπορική τραγωδία της 14^{ης} Αυγούστου, η οποία συγκλόνισε το πανελλήνιο, αλλά ειδικότερα την ιδιαίτερή μου πατρίδα, την Κύπρο, στην οποία επέφερε θρήνο και οδύνη. Όταν πρωτοάκουσα τα γεγονότα, είχα πραγματικά ταρακουνηθεί. Έμεινα για ώρες καθηλωμένη στην τηλεόραση, αναμένοντας με αγωνία τους λόγους της πτώσης, αλλά και τα ονόματα των επιβατών. Μεταξύ των θυμάτων της μοιραίας πτήσης, ήταν και η 5μελής οικογένεια του γιατρού Δούκα, που γνώρισα μια βδομάδα πριν το μοιραίο τους ταξίδι, που έμελλε να σβήσει για πάντα το χαμόγελο από τα ανέμελα προσωπάκια των μικρών παιδιών που διασκέδαζαν μαζί μας στην πισίνα ενός ξενοδοχείου στο Τρόδος.

Το γεγονός με συγκλόνισε ακράδαντα. Χιλιάδες «γιατί» στριφογυρίζουν στο μυαλό μου και μένουν αναπάντητα. Γιατί να πέσει το αεροπλάνο και να οδηγήσει στο θάνατο 121 αθώες ψυχές και μεταξύ αυτών, πέραν των 20 παιδιών; Ελπίζω η διερευνητική επιτροπή υπό την εποπτεία του κ. Ακριβού Τσολάκη να δώσει απάντηση σε όλα αυτά τα «γιατί», που βασανίζουν, τόσο εμένα, αλλά ιδιαίτερα, τους συγγενείς των θυμάτων, που τόσο ξαφνικά έχασαν τους δικούς τους.

Από όσα έχουν διαρρεύσει στα ΜΜΕ, αποφαινόμαι ότι το οικονομικό συμφέρον είναι αυτό που οδήγησε το χέρι του μηχανικού της εταιρείας να υπογράψει ότι το

αεροπλάνο είναι έτοιμο για την πτήση. Το οικονομικό συμφέρον είναι αυτό που οδήγησε τον κυβερνήτη να πετάξει το αεροπλάνο. Το οικονομικό συμφέρον είναι που οδήγησε την εταιρεία να πραγματοποιήσει αυτή την πτήση. Δεν μπορώ να πιστέψω, πως με γνώμονα το οικονομικό συμφέρον οδήγησαν στον θάνατο τόσους συνανθρώπους μας.

Θα ήθελα να μου πουν, πόσο κοστολογούν μια ανθρώπινη ψυχή. Θα ήθελα να ξέρω, πόσο κοστίζει να απαλύνεις τον πόνο των συγγενών των θυμάτων της αεροπορικής τραγωδίας. Από ό,τι διαφάνηκε από τα ΜΜΕ, το αεροπλάνο αυτό είχε πρόβλημα από την ώρα που είχε απογειωθεί. Τότε, γιατί το άφησαν να πετάξει; Από όσο μας έχουν πληροφορήσει τα «μαύρα κουτιά», ο πιλότος, ενώ πετούσε πάνω από την Πάφο, επικοινωνήσε με την εταιρία «HELIOS», αναφέροντας το πρόβλημα.

Και γιατί δεν του έδωσαν εντολή να προσγειωθεί στην Πάφο; Τόσο πολύ θα ζημιωνόταν η εταιρία; Τόσο μεγάλο θα ήταν το κόστος; Σίγουρα η απόφαση δεν πάρθηκε εξ ολοκλήρου από το μηχανικό, αλλά από τα μεγάλα κεφάλια, τους διοικούντες από την εταιρία. Στο βωμό του συμφέροντος και του κέρδους, ο άνθρωπος έπαιξε για μια ακόμη φορά με ανθρώπινες ψυχές.

Εάν το αεροπλάνο προσγειωνόταν, τότε αυτόματα σήμαινε: α) καθυστέρηση της πτήσης προς Αθήνα και, συνάμα, δυσφήμιση της εταιρίας, β) η εταιρία θα έπρεπε να επιδιορθώσει μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα το αεροπλάνο ή να έστελνε άλλο, γ) εάν δεν υπήρχε, τότε η εταιρία θα αναγκαζόταν να πληρώσει τα έξοδα φαγητού, αλλά και αποζημίωση εάν ξεπερνούσε το χρονικό όριο που δικαιούταν.

Όλες αυτές οι εταιρίες, έχοντας πάντα σκοπό την πραγματοποίηση όσο το δυνατόν μεγαλύτερου κέρδους, κάνουν διάφορες περικοπές στον προϋπολογισμό τους, δηλαδή, μείωση των εξόδων λειτουργίας της εταιρίας, ούτως ώστε με τη μείωση της τιμής των εισιτηρίων, να προσελκύουν περισσότερους πελάτες. Γι' αυτό το λόγο, για να επιτύχουν όλα αυτά, προχωρούν στη μείωση των εξόδων συντήρησης και πλοήγησης των αεροσκαφών.

Για την αποφυγή παρόμοιου τραγικού δυστυχήματος είναι επιτακτική ανάγκη οι υπηρεσίες, όπως οι αεροπορικές και άλλες, να λειτουργούν σύμφωνα με τους κώδικες διεθνούς πολιτικής αεροπορίας (ΚΔΠΑ). Να γίνονται, δηλαδή, τακτικοί έλεγχοι καθ' όλη τη διάρκεια του χρόνου και κατά τη διάρκεια των διακοπών, όπου ο κόσμος χρησιμοποιεί περισσότερο τα αεροπλάνα για τις διακοπές τους. Επίσης, επιβάλλεται να γίνονται πτητικοί, αλλά και τεχνικοί έλεγχοι όλων των αεροπλάνων.

Ήθελα, επιπλέον, να εισηγηθώ να γίνονται έκτακτοι τακτικοί έλεγχοι από ομάδα εμπειρογνομόνων από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ωστόσο, καλό θα ήταν, να δημιουργηθεί μία Επιτροπή καθορισμού κατώτατης τιμής εισιτηρίου για τις διάφορες πτήσεις, αφού μελετήσει τα πραγματικά κόστη λειτουργίας και εξόδων μιας αεροπορικής εταιρίας. Στην περίπτωση που η εταιρία μειώσει τις τιμές των εισιτηρίων της, να μπαίνει κάτω από το μικροσκόπιο της Επιτροπής αυτής και να πραγματοποιούνται στην εταιρία αυτή εξονυχιστικοί έλεγχοι, τόσο σε τεχνικό, όσο και σε λειτουργικό επίπεδο. Στην περίπτωση κατά την οποία η εταιρία δεν πληροί τα κριτήρια, να της επιβάλεται αποτρεπτικό πρόστιμο.

Εν κατακλείδι, εάν οι πιο πάνω προτάσεις φθάσουν στους αρμόδιους και εισακουσθούν, πιστεύω πως θα λέμε μετά βεβαιότητας, πως το αεροπλάνο είναι το πιο ασφαλές μέσο μεταφοράς και δεν θα ξαναθρηνήσουμε άλλους αθώους συνανθρώπους μας.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρία Αλεξίου, σωστά αναφερθήκατε στο τραγικό δυστύχημα για την Ελλάδα και την Κύπρο. Οι προτάσεις που καταθέσατε, καταγράφονται και καταχωρούνται, αλλά είναι αντικείμενο άλλης Επιτροπής, διότι τα θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Μεταφορών, είναι θέματα της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και, όχι της δικής μας Επιτροπής.

Εμείς μπορούμε να εκφράσουμε την αλληλεγγύη μας και τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια προς τους οικείους και συγγενείς των θυμάτων του τραγικού αυτού δυστυχήματος, που συγκλόνισε ολόκληρο τον Ελληνισμό και να ζητήσουμε να υπάρχει πλήρης διερεύνηση των αιτιών του.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτή Έλενα Φαλούτσου.

ΕΛΕΝΑ ΦΑΛΟΥΤΣΟΥ (Νομός Καρδίτσας): Κύριε Πρόεδρε, στη χθεσινή μου ομιλία αναφέρθηκα στο αγροτικό πρόβλημα και τις προεκτάσεις του σε εθνικό επίπεδο, θα ήθελα σήμερα να μιλήσω για την ιδιαίτερη πατρίδα μου, την Καρδίτσα, δίνοντας συγκεκριμένα στοιχεία και, επισημαίνοντας κάποια από τα προβλήματα των αγροτών.

Το αγροτικό πρόβλημα στον Νομό Καρδίτσας είναι ιδιαίτερα έντονο, καθώς είναι ένας κατ' εξοχήν αγροτικός νομός και οι αγρότες αντιπροσωπεύουν το 69% του πληθυσμού. Η αγοραστική κίνηση του νομού εξαρτάται σε πάρα πολύ σημαντικό βαθμό, από την οικονομική κατάσταση των αγροτών κάθε έτος. Η γεωργία και, λιγότερο, η κτηνοτροφία είναι ο κύριος τομέας οικονομικής δραστηριότητας του Νομού,

διότι η ποιότητα του οδικού δικτύου δεν είναι αρκετά καλή και η περιοχή βρίσκεται μακριά από τις κύριες οδικές αρτηρίες της χώρας.

Αυτοί οι παράγοντες εμποδίζουν τις εταιρίες να εγκαταστήσουν μονάδες παραγωγής στην περιοχή, με αποτέλεσμα ο δευτερογενής τομέας παραγωγής να απουσιάζει. Αυτό έχει συνέπειες στο δίκτυο ανεργίας της περιοχής. Οι αγρότες είναι το δυναμικότερο τμήμα του πληθυσμού και αυτό κάνει τους πολιτικούς να προσπαθούν να έχουν τους αγρότες με το μέρος τους, διότι αυτοί καθορίζουν την εκλογική νίκη. Αυτό κάνει τους συνδικαλιστικούς παράγοντες που διαδραματίζουν ιδιαίτερο ρόλο στην Καρδίτσα, να μιλάνε με ανειλικρίνεια στους αγρότες και με έλλειψη ρεαλισμού. Στην περιοχή μου η ικανότητα της κυβέρνησης κρίνεται από τις επιδοτήσεις που εξασφαλίζει στον αγροτικό πληθυσμό και όχι από τις υποδομές που δημιουργεί.

Οι επιδοτήσεις αποτελούν μια βραχύβια λύση και όλοι ξέρουμε ότι με την καινούργια αγροτική πολιτική θα καταργηθούν το 2013, γι' αυτό πρέπει να υπάρξει ένας μακρόπνοος προγραμματισμός, για να καταστεί η οικονομία μας βιώσιμη.

Επίσης, στην Καρδίτσα οι συνεταιρισμοί τείνουν να αφανιστούν. Τα μόνα προϊόντα τα οποία παράγονται οργανωμένα και διατίθενται στο εμπόριο είναι δύο κρασιά: Το αρετσίνωτο «Ταυρωπού», και το «Άκρατος». Αυτά, σε συνδυασμό με τα πλαφόν που υπάρχουν, οδηγούν στην εξάρτηση των αγροτών από τις επιδοτήσεις, γι' αυτό δεν μπορούμε να τους κατηγορούμε ότι δεν αναπτύσσονται επιχειρηματικά. Τα πλαφόν αυτά είναι σε εθνικό επίπεδο ανά κιλό προϊόντος ή σε στρέμματα. Και ενώ εξασφαλίζουν στους παραγωγούς ενισχυμένο εισόδημα, μειώνουν την παραγωγή της χώρας, με αποτέλεσμα να αυξάνονται οι εισαγωγές και μετά το δημοσιονομικό μας έλλειμμα.

Ένα άλλο θέμα, που θέλω να επισημάνω, είναι το θέμα του νερού. Στην περιοχή μας υπάρχει η λίμνη Πλαστήρα, όπου είναι και η μόνη ανεπτυγμένη περιοχή στο Νομό Καρδίτσας. Η λίμνη, κατά τους θερινούς μήνες, εξαντλείται λόγω της υπεράντλησης υδάτων. Φέτος, έγινε και πεδίο αντιπαράθεσης, το θέμα του νερού, με το Νομό Λαρίσης. Οι αρχές του Νομού Λαρίσης ζήτησαν από τις αρμόδιες αρχές του Νομού Καρδίτσας να παρέχεται όλο το νερό της λίμνης (24 ώρες) ορισμένες μέρες του καλοκαιριού στο Νομό Λαρίσης, λόγω της μόλυνσης του Πηνειού. Μια λύση στο θέμα αυτό θα ήταν να δημιουργηθεί το φράγμα του Αχελώου, το οποίο συζητείται πολλά χρόνια, αλλά δεν πραγματοποιείται λόγω οικολογικών αντιδράσεων. Όμως, η μη πραγματοποίηση του συγκεκριμένου έργου προκαλεί περισσότερα οικολογικά προβλήματα. Οι αγρότες αναγκάζονται να κάνουν γεωτρήσεις και έτσι εξαντλείται και ο

υδροφόρος ορίζοντας, γιατί δεν γίνονται αρκετοί έλεγχοι και οι γεωτρήσεις είναι ανεξέλεγκτες. Υπήρχε μεγάλο απόθεμα υπόγειων υδάτων το οποίο έχει εξαντληθεί ή μολυνθεί. Σας ευχαριστώ.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Πρόδρομος Λιάκος.

ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΛΙΑΚΟΣ (Νομός Κοζάνης): Κύριε Πρόεδρε, φίλες και φίλοι, χθες αναφέρθηκα σε κάτι πρωτότυπο, δηλαδή, στο σύστημα της τηλεθέρμανσης που νομίζω ότι οι περισσότεροι δεν γνώριζαν. Νομίζω, λοιπόν, πως πρέπει να επισημάνω με πιο σαφή τρόπο τα βασικά μέρη αυτού του συστήματος:

Υπάρχει ένα κεντρικό σημείο παραγωγής θερμότητας – σε κάποια απόσταση από την πόλη – εκεί γίνεται η καύση και θερμαίνεται το νερό στους 120 βαθμούς Κελσίου. Από εκείνο το σημείο ξεκινούν «δίδυμοι» σωλήνες, όπως θα λέγαμε, και συνεχώς διακλαδώνονται μέχρι τον τελικό προορισμό τους που είναι οι κατοικίες. Οι σωλήνες αυτοί είναι κυκλικοί, ξεκινάει η διάμετρός τους από τα 7 μέτρα και καταλήγει στα 2 εκατοστά, στο σημείο που είναι οι κατοικίες.

Ακόμα, θέλω να προσθέσω κάτι που παρέλειψα αφού το επιβεβαίωσαν πρόσφατα. Η λέξη «τηλεθέρμανση» δεν είναι τυχαία, αφού το «τηλε» χρησιμοποιείται, γιατί η θερμότητα παράγεται μακριά από το σημείο της κατανάλωσής της, σε αντίθεση με το κεντρικό σύστημα πετρελαίου, κατά το οποίο η καύση γίνεται στο λεβητοστάσιο κάθε οικοδομής.

Τέλος, οι αρμόδιοι ας μελετήσουν αναλυτικά το σύστημα (με τη βοήθεια της Νομαρχίας Κοζάνης) και ας εξαγάγουν τα πλέον συμφέροντα συμπεράσματα για τη χώρα.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Πολυζώη.

ΜΑΡΙΑ ΠΟΛΥΖΩΗ (Νομός Φωκίδας): Αγαπητοί φίλοι Έφηβοι Βουλευτές και κύριε Πρόεδρε, χθες, μίλησα για τον τόπο μου, αφού κατά πρώτο λόγο αυτός ήταν ο ρόλος μου εξαιτίας του ότι η Φωκίδα είναι μονοεδρική. Σήμερα, όμως, θα ήθελα να αναφερθώ στο, γενικότερο, οικονομικό πρόβλημα, που πλήττει τη χώρα μας. Οι φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, που μίλησαν πριν από εμένα, αναφέρθηκαν και εντόπισαν οικονομικά προβλήματα που αφορούν τόσο την Ελλάδα γενικότερα, όσο και την ιδιαίτερη πατρίδα τους. Εγώ, λοιπόν, με τη σειρά μου, θα ήθελα να προσθέσω μια λύση, συμπληρώνοντας τους συναδέλφους μου. Ο καθένας μας προτείνει δύο ειδών λύσεις. Το ένα είδος αφορά την ευθύνη και το τι μπορεί να κάνει ο καθένας ξεχωριστά,

ενώ το άλλο αφορά αποκλειστικά την οικονομική επέμβαση του κράτους. Θα ήθελα, λοιπόν, να αναφερθώ στο δεύτερο είδος. Είμαι σχεδόν σίγουρη πως κάθε πολιτικός ή απλός πολίτης, όταν ακούσει τέτοιες προτάσεις, αυθόρμητα εκφράζει την ερώτηση: «Πού θα βρει πια το κράτος τόσα χρήματα για να κάνει τόσα έργα;». Σε αυτή την ερώτηση έρχομαι τώρα να απαντήσω. Όσο και εάν θεωρείται τολμηρό, πιστεύω πως η μοναδική λύση της Ελλάδας είναι η Εκκλησία. Ναι, η Εκκλησία! Έχετε ιδέα τι περιουσία έχει σήμερα η Εκκλησία; Μόνο στον τόπο μου, που θεωρείται μικρός και όχι πολυπληθής η Εκκλησία κτίζει μέγαρα.

Προτείνω, λοιπόν, η περιουσία της Εκκλησίας να περάσει στο κράτος και να μπει φόρος σε οποιαδήποτε ακίνητη περιουσία της ανήκει. Όλα αυτά τα χρήματα, κατ' αρχήν, θα μας έδιναν τη δυνατότητα να ξεχρεώσουμε τη χώρα μας, η οποία είναι υπερχρεωμένη στο εξωτερικό. Επίσης, θα έδιναν τη δυνατότητα να υλοποιηθούν πολλές προτάσεις από αυτές που έκαναν οι συνάδελφοί μου και εγώ και, κυρίως, να ενισχυθεί η παιδεία.

Κλείνοντας, θα ήθελα να θέσω μια ερώτηση σε όλους σας: λέτε να ήταν τυχαίο το ότι ο ελλαδικός χώρος ήταν υπερδύναμη τα χρόνια του Βυζαντίου, που η Εκκλησία στήριζε το κράτος;

Α, και να μην ξεχάσω. Σημαντικό θα ήταν, αν και όταν συμβεί κάτι τέτοιο, να γίνει σωστά η διαχείρισή τους και όχι να γίνουν σπατάλες ή να τα οικειοποιηθούν κάποιοι επιτήδριοι πολιτικοί. Ευχαριστώ.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Γεωργία Δημητριάδου.

ΓΕΩΡΓΙΑ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΥ (Νομός Κιλκίς): Το θέμα, για το οποίο θα σας μιλήσω, αξιότιμε κύριε Πρόεδρε και συμμαθητές - Έφηβοι Βουλευτές, αναπτύχθηκε από εμένα, εδώ μέσα, καθώς θεώρησα ότι ήταν άκρως απαραίτητο να εισακουστεί σε όλη την Ελλάδα και την Κύπρο, όντας ακόμα νωπό στη μνήμη μας. Στις 14 Αυγούστου, παραμονή της Κοίμησης της Θεοτόκου, συνέβη, όπως όλοι γνωρίζουμε, ένα πολύνεκρο αεροπορικό δυστύχημα, που κατακερμάτισε και εξαφάνισε μέσα σε μια μέρα δεκάδες ελληνικές και κυπριακές οικογένειες. Θέλω να επισημάνω ότι ανάμεσα στα θύματα που θρηνήσαμε (121 άτομα) υπήρχαν και πολλά παιδιά.

Η τραγωδία αυτή θα μπορούσε να αποφευχθεί εάν ο έλεγχος του αεροσκάφους της εταιρείας «HELIOS», πραγματοποιούνταν με ευσυνειδησία και υπευθυνότητα, καθώς είναι αδύνατο να κρίνεται κατάλληλο για απογείωση και να συντρίβεται μετά από ελάχιστο χρονικό διάστημα. Είναι αυτονόητο ότι οικονομικά ήταν τα αίτια, για τα

οποία «καταδικάστηκαν» χιλιάδες φορές σε θάνατο οι επιβάτες. Όμως, έχουν μεγαλύτερη αξία τα χρήματα από τις ανθρώπινες ζωές; Φταίει μόνο η εταιρεία «HELIOS» για την ακαταλληλότητά της; Δεν θα έπρεπε να υπήρχαν περισσότερα καινούργια αεροσκάφη κατάλληλα για απογείωση; Δε θα έπρεπε το κράτος να ασκεί αυστηρότερο έλεγχο στις αεροπορικές εταιρείες; Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τα Μ.Μ.Ε., ο αλλοδαπός κυβερνήτης του αεροσκάφους αδυνατούσε να συνεργαστεί με τους υπόλοιπους πιλότους - όντας ένα εγωκεντρικό πρόσωπο- όπως καταθέτουν οι συνάδελφοί του. Και ερωτώ: Δεν θα έπρεπε το πλήρωμα να διαλέγεται προσεκτικά; Ο προηγούμενος κυβερνήτης, του συγκεκριμένου αεροσκάφους, αρνήθηκε να το πιλοτάρει, κρίνοντάς το ακατάλληλο. Δε θα έπρεπε η Εταιρεία να το αποσύρει; Και τα θύματα, ποιος τα φέρνει πίσω; Για τους συγγενείς, φθάνει μόνο μια αποζημίωση για την κάλυψη των πληγών της καρδιάς τους; Εγώ θα επιθυμούσα να τους συλλυπηθώ εκ μέρους όλων μας εδώ. «Ζωή σε σας».

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αργυρώ Λαζάρου.

ΑΡΓΥΡΩ ΛΑΖΑΡΟΥ (Β΄ Πειραιά): Σας ευχαριστώ πολύ που μου δίνετε το λόγο και θα ήθελα να μιλήσω από στήθους, όπως είπε και ο κ. Κακλαμάνης. Θέλω να υποβάλω ένσταση στην αναφορά της συναδέλφου από τη Δράμα, η οποία μίλησε χθες για την ανεργία και έθιξε το θέμα για το πώς θα μπορούσε να βελτιωθεί η ελληνική οικονομία.

Μία πρότασή σου ήταν η εισαγωγή ξένων εταιρειών στην ελληνική οικονομία. Δυστυχώς, αυτό έχει ξεκινήσει να γίνεται, όπως με τις κινεζικές εταιρείες, με αποτέλεσμα να υπάρχει κάποια μείωση της ανεργίας, αλλά και αύξηση. Ελληνικά μαγαζιά, που δεν μπορούν να αντεπεξέλθουν στη σημερινή κατάσταση της αγοράς, όπου τα κινέζικα μαγαζιά προσφέρουν φθηνότερες τιμές αφού κάνουν εισαγωγή από το εξωτερικό, κλείνουν.

Θεωρώ ότι είναι καλύτερο να πάρουμε το σύστημα που ισχύει στον Καναδά και να δίνουμε κίνητρα στις νέες ελληνικές εταιρείες να κάνουν επενδύσεις, να ανοίγουν δικά τους μαγαζιά, να προσλαμβάνουν δικό μας κόσμο και να μην απολύουν. Θεωρώ ότι είναι αδιέξοδο να παροτρύνουμε ξένες εταιρείες να αναλάβουν την ελληνική αγορά.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής Μαρίνα Σεραφειμίδου.

ΜΑΡΙΝΑ ΣΕΡΑΦΕΙΜΙΔΟΥ (Νομός Δράμας): Εγώ δεν εννοούσα κινεζικές εταιρείες με ρούχα, αλλά εργοστάσια με ελληνικό προσωπικό. Επειδή γνωρίζουμε ότι η ελληνική οικονομία δεν είναι από τις καλές, να δοθούν κεφάλαια από ξένες χώρες.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής Αργυρώ Λαζάρου.

ΑΡΓΥΡΩ ΛΑΖΑΡΟΥ (Β΄Πειραιά): Ο θεός μου έχει φέρει δική του εταιρεία από τον Καναδά και γνωρίζω ότι όλες οι μεγάλες εταιρείες, που έχουν την έδρα τους σε κάποια ξένη χώρα, δίνουν τις διευθυντικές θέσεις σε στελέχη που έχουν καταγωγή από αυτή τη χώρα. Επίσης, οι μεγάλες εταιρείες κλείνουν τις μικρές. Τι θα κάνουν οι άνθρωποι που μένουν άνεργοι; Είναι ένας φαύλος κύκλος. Καταστρέφονται οικογένειες που έχουν χτιστεί με βάση μια μικρή συνοικιακή εταιρεία ή βιοτεχνία. Θεωρώ ότι είναι καλύτερο να δοθούν κίνητρα και χρήματα από το κράτος σε εταιρείες να συνεχίσουν να υπάρχουν και σε νέες να δημιουργηθούν. Χρειάζεται παρότρυνση από εμάς τους ίδιους. Να προτιμάμε τα δικά μας προϊόντα, για να αυξήσουμε την οικονομία.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής Μαρίνα Σεραφειμίδου.

ΜΑΡΙΝΑ ΣΕΡΑΦΕΙΜΙΔΟΥ (Νομός Δράμας): Στη Δράμα έχουμε μόνο ένα μικρό εργοστάσιο που παράγει γάλα και δεν κάνει εξαγωγές. Επειδή έχουμε μεγάλη ξυλεία στη Δράμα, αν ανοιχθεί ένα εργοστάσιο που να κάνει κάτι με ξύλα, ποια επιχείρηση θα κλείσει;

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής Αργυρώ Λαζάρου.

ΑΡΓΥΡΩ ΛΑΖΑΡΟΥ (Β΄Πειραιά): Δεν μιλάω γενικά για όποιο εργοστάσιο ανοίξει. Μιλάω για την εισαγωγή οποιασδήποτε ξένης εταιρείας στην ελληνική αγορά. Θεωρώ ότι θα είναι καταστροφή της ελληνικής οικονομίας αν την πάρουν κάποιοι άλλοι στα χέρια τους. Αν το 99% των επιχειρήσεων που βρίσκονται στη χώρα μας ανήκει σε ξένους, η ελληνική οικονομία θα είναι διεθνής και όχι πλέον ελληνική. Για παράδειγμα, αυτή η εταιρεία ξυλείας, να μην προτιμάς να είναι ξένη, αλλά να είναι ελληνική. Αν μια εταιρεία είναι ξένη και τα εμπορεύματά της έρχονται από το εξωτερικό, μειώνονται τα εργοστάσια, γιατί χάνεται πολλή πελατεία. Τα ελληνικά προϊόντα πάνε στα σκουπίδια.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Δημήτρης Στρατάκος.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΤΡΑΤΑΚΟΣ (Νομός Αχαΐας): Σήμερα το πρωί επισκέφθηκα την Ακρόπολη και αντίκρισα μια απογοητευτική εικόνα της Αθήνας. Μια έρημος από πολυκατοικίες, όπου ξεπηδούν οάσεις πρασίνου. Εκφράζω την απογοήτευσή μου προς τις αρμόδιες αρχές και συγκεκριμένα προς το Δήμο Αθηναίων που, από την Ακρόπολη, φαίνεται ότι δεν έχει κάνει αυτά που υποσχέθηκε, κυρίως πριν τους Ολυμπιακούς Αγώνες, για χώρους πρασίνου.

Θα ήθελα να προτείνω τη δημιουργία ενός ιστορικού κέντρου στην πόλη, όπως υπάρχει σε κάθε ευρωπαϊκή πρωτεύουσα. Αυτό μπορεί να γίνει με την ανακαίνιση των λίγων νεοκλασικών κτηρίων που έχουν μείνει μετά την αντιπαροχή και με αναμόρφωση των πολυκατοικιών, ώστε να μην είναι αυτό το αποκρουστικό θέαμα. Επίσης, μπορούν να δημιουργηθούν χώροι πρασίνου στις ταράτσες των πολυκατοικιών, ένα νέο μέτρο που εφαρμόζεται σε πόλεις του εξωτερικού. Τέλος, μια επέκταση στις Ολυμπιακές εγκαταστάσεις που έχουν μείνει ανεκμετάλλευτες και ουσιαστικά πιάνουν χώρο, αφού είναι τόνοι από τσιμέντο.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Παναγιώτης Πολυχρόνης.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ (Νομός Λέσβου): Θα ήθελα να αναφερθώ στη συνάδελφο που μίλησε για την Εκκλησία. Είπες ότι αν η Εκκλησία πουλούσε την περιουσία της, θα μπορούσε να ξεχρεώσει την Ελλάδα και να βοηθήσει πολύ κόσμο. Έχω συζητήσει με πολλούς παπάδες και μου έχουν πει ότι η Εκκλησία θα βοηθήσει την Ελλάδα σε καιρό πολέμου ή σε μια έκτακτη ανάγκη. Αν έδινε τώρα όλη της την περιουσία για να ξεχρεώσουμε, τι θα γίνει σε μια έκτακτη ανάγκη;

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής Μαρία Πολυζώη.

ΜΑΡΙΑ ΠΟΛΥΖΩΗ (Νομός Φωκίδας): Πιστεύω ότι η χώρα βρίσκεται σε μεγάλη ανάγκη. Η Εκκλησία τι να τα κάνει όλα αυτά τα χρήματα; Αν τα δώσει στο κράτος, το κράτος μπορεί να φτιάξει τα ιδρύματα που φτιάχνει η Εκκλησία.

Πιστεύω ότι η Εκκλησία μπορεί να βοηθήσει πάρα πολύ οικονομικά το κράτος, διότι η Ελλάδα δεν είναι σε φάση ανάπτυξης.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Παναγιώτης Πολυχρόνης.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ (Νομός Λέσβου): Πιστεύω, ότι δεν είναι σωστό αυτό που λέει η συνάδελφος, διότι η Εκκλησία, είναι αλήθεια ότι έχει πάρα πολλά

λεφτά, αλλά αυτό το λόγο μου έχουν πει εμένα, ότι δηλαδή η Εκκλησία θα βοηθήσει την Ελλάδα εν καιρώ πολέμου.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Δημήτριος Αγγελής.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΓΓΕΛΗΣ (Νομός Εύβοιας): Είναι σίγουρο ότι η Εκκλησία έχει πολλά χρήματα, αλλά είναι αλήθεια ότι ξοδεύει και πολλά χρήματα. Για παράδειγμα, στην Εύβοια η Ιερά Μητρόπολη Χαλκίδος συντηρεί κατασκηνώσεις που λειτουργούν το καλοκαίρι σε τέσσερις περιόδους και κάθε περίοδος έχει 120 παιδιά, κάτι που σημαίνει ότι ξοδεύει πολλά χρήματα, κάτι που δεν κάνει το κράτος. Επίσης, η Εκκλησία έχει ιδρύσει πολλά ιδρύματα και δίνει πολλά χρήματα σε πολλούς κρατικούς φορείς. Δεν πρέπει να συνδέουμε την Εκκλησία με την οικονομία, διότι η εκκλησία δεν είναι ένα κρατικό όργανο αλλά ένας θρησκευτικός οδηγός.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ευστάθιος Ρείσης.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΡΕΙΣΗΣ (Νομός Δωδεκανήσου): Για το συγκεκριμένο θέμα, ούτε συμφωνώ αλλά ούτε διαφωνώ με τους συναδέλφους μου. Το γεγονός ότι έχουμε ακόμα χρέη προς άλλες χώρες δεν θα έπρεπε να ισχύει εφ' όσον είμαστε μέλη της Ε.Ε. και τα κράτη-μέλη υποτίθεται ότι συνεργάζονται. Από τη στιγμή που εμείς δεν μπορούμε να λύσουμε το πρόβλημα μόνοι μας, δεν πρέπει να ανακατεύουμε την Εκκλησία.

Επίσης, ενώ πολλοί νομίζαμε ότι με την κυκλοφορία του ευρώ θα λύναμε πολλά οικονομικά προβλήματα, αντίθετα, δημιουργήθηκαν περισσότερα.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Λουκρητία Διακαντώνη.

ΛΟΥΚΡΗΤΙΑ ΔΙΑΚΑΝΤΩΝΗ (Β' Πειραιά): Συμφωνώ, ότι η Εκκλησία κάνει φιλανθρωπικό έργο, αλλά συγχρόνως, σπαταλάει πολλά χρήματα για τους ναούς. Ενδεικτικά θα πω, ότι η Εκκλησία της ενορίας μας ξόδεψε δώδεκα εκατομμύρια για το καμπαναριό της, ενώ αυτά τα χρήματα θα μπορούσαν να δοθούν για το δημοσιονομικό έλλειμμα.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, Πρόδρομος Λιάκος.

ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΛΙΑΚΟΣ (Νομός Κοζάνης): Θα ήθελα να πω, ότι η Εκκλησία θα πρέπει να είναι ανεξάρτητη από το κράτος. Επίσης, θα ήθελα να στείλω και ένα

μήνυμα στις ηγετικές αρχές της, να δώσουν το παράδειγμα με μια πιο απλή ενδυμασία.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Ανδρομάχη Παπαδοπούλου.

ΑΝΔΡΟΜΑΧΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ (Β' Αθήνας): Σίγουρα, αρκετά παιδιά από την Θράκη θα πρέπει να γνωρίζουν για το τρίτο παιδί της Θράκης, το οποίο έχει βοηθήσει πάρα πολύ η Εκκλησία. Επίσης, η Εκκλησία έχει βοηθήσει πάρα πολύ το θέμα της τουρκικής μειονότητας και δεν είναι υποχρεωμένη να δίνει χρήματα. Είναι καθαρά θέμα καλής πράξης.

Πιστεύω ότι η Ελλάδα μπορεί να βρει από άλλους τομείς τα χρήματα που απαιτούνται, όπως από το να μην υπάρχουν καταχρήσεις χρημάτων από αυτούς που βρίσκονται στην εξουσία.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα μου επιτρέψεις να σου κάνω μία διόρθωση. Η μειονότητα δεν είναι τουρκική, αλλά σύμφωνα με τις διεθνείς συνθήκες, η μειονότητα στην Θράκη είναι μουσουλμανική.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Αικατερίνη Σταυρίδη.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΣΤΑΥΡΙΔΗ (Νομός Κορινθίας): Θα ήθελα να συμφωνήσω με τον Πρόδρομο, στο ότι η Εκκλησία δεν πρέπει να προκαλεί με τις εμφανίσεις των ιερέων της. Η Εκκλησία αντιπροσωπεύει ένα θρήσκευμα, απόψεις και ιδεολογία και η εμφάνιση του Αρχιεπισκόπου και των Μητροπολιτών έρχεται σε πλήρη αντίθεση με το κήρυγμα της Εκκλησίας, που προβάλλει ταπεινοφροσύνη.

Επίσης, πιστεύω ότι, όντως, η Εκκλησία δεν είναι υποχρεωμένη να δίνει χρήματα, αλλά από τη στιγμή που το κάνει, ας το κάνει σωστά.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα σας παρακαλούσα να επικεντρώσετε τις παρατηρήσεις σας και τις τοποθετήσεις σας μόνο στο θέμα της εκκλησιαστικής παρουσίας που είναι αντικείμενο της Επιτροπής μας. Τα υπόλοιπα ζητήματα που έχουν σχέση με την λειτουργία της Εκκλησίας και με τα λατρευτικά θέματα είναι αντικείμενο αρμοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και επομένως αντικείμενο της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων.

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Πολυζώη.

ΜΑΡΙΑ ΠΟΛΥΖΩΗ (Νομός Φωκίδας): Θα ήθελα να πω πως το γεγονός ότι η Εκκλησία φτιάχνει ιδρύματα και σχολεία δεν θεωρώ ότι το κάνει από καλοσύνη. Επιβάλλεται να το κάνει, αφού το κάνει από τα χρήματα του ελληνικού λαού, συνεπώς, κάνει κάτι για το λαό. Επίσης, δεν αναφέρθηκα μόνο στο να δοθεί στο κράτος η

εκκλησιαστική περιουσία, διότι οι συνάδελφοι βουλευτές αναφέρθηκαν μόνο σε αυτό. Είπα, επίσης, να φορολογηθεί κυρίως η ακίνητη περιουσία της Εκκλησίας, η οποία δεν φορολογείται. Αυτό το θεωρώ λάθος, διότι θα ήταν μεγάλα τα έσοδα του ελληνικού κράτους να φορολογούνται τέτοια μεγάλα κτήρια και ιδρύματα.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Δημήτριος Αγγελής.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΓΓΕΛΗΣ (Νομός Εύβοιας): Θα ήθελα να αναφερθώ στο θέμα της Εκκλησίας και να τονίσω ότι αυτά που φοράνε οι ιερείς είναι ιερά κειμήλια. Όταν υπάρχει διαδοχή ενός ιερέα, δεν αγοράζονται καινούργιοι σταυροί και καινούργια άμφια. Τα περισσότερα από αυτά είναι κειμήλια και είναι πολλών ετών. Θα ήθελα, επίσης, να τονίσω ότι εμείς, ως χριστιανοί, προσφέρουμε τον οβολό μας στην Εκκλησία και αυτή με τη σειρά της το μοιράζει στους φτωχούς, στηρίζοντας οικογένειες που πραγματικά έχουν μεγάλη ανάγκη.

Έτσι, επιτυγχάνεται και μια μορφή ανακατανομής του εισοδήματος από τους πιο πλούσιους στους πιο φτωχούς. Δε νομίζω με αυτό τον τρόπο να υπάρχει κατάχρηση από την Εκκλησία, εκτός από ελάχιστες περιπτώσεις, που υπερτονίζονται από τον τύπο και έχουν διαμορφώσει μια εσφαλμένη άποψη, κυρίως στους νέους της γενιάς μου. Θα έπρεπε, επίσης, εμείς πριν διαμορφώσουμε άποψη για τα τεκταινόμενα στην Εκκλησία να ακούσουμε και την πλευρά της.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία Τζαγάκη.

ΜΑΡΙΑ ΤΖΑΓΑΚΗ (Α΄ Αθήνας): Πιστεύω ότι κράτος και Εκκλησία πρέπει να συνεργάζονται κάνοντας όμως ο καθένας το δικό του ξεχωριστό έργο, βοηθώντας η μια την άλλη πλευρά σε περιόδους έκτακτης ανάγκης. Επειδή όμως υπάρχουν διαφορές σημαντικές μεταξύ τους καλό θα ήταν να θέτουν ξεχωριστούς στόχους και να μην υπάρχει μεγάλη εξάρτηση μεταξύ τους.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αγγελική Παπακωνσταντίνου.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Β΄ Αθήνας): Τα τελευταία χρόνια επισκέπτομαι ένα χωριό στην Στερεά Ελλάδα, την Γλύφα. Είναι ένα υπέροχο χωριό με βουνό και θάλασσα και συνδέεται ακτοπλοϊκώς η Στερεά Ελλάδα με την Εύβοια. Σε αυτό, λοιπόν, το χωριό δεν υπάρχει φαρμακείο και ο γιατρός έρχεται μια φορά την εβδομάδα. Ο παπάς που έχουν δεν έχει τελειώσει το δημοτικό και δεν μπορεί να συνεννοηθεί με τους κατοίκους. Επίσης, υπάρχει θέση ναυαγοσώστη, τον οποίο δεν

έχω δει ποτέ εκεί. Τέλος είναι μια καταπράσινη περιοχή και δεν έχω δει ούτε ένα πυροσβεστικό όχημα. Θέλω να πιστεύω ότι όλα αυτά θα ληφθούν υπόψη και στην πορεία θα γίνουν κάποια πράγματα προς όφελος της περιοχής.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Έλενα Φαλούτσου.

ΕΛΕΝΑ ΦΑΛΟΥΤΣΟΥ (Νομός Καρδίτσας): Νομίζω ότι η συσσώρευση πλούτου από την Εκκλησία αντιτίθεται στο πνεύμα του χριστιανισμού και σε πολλές περιπτώσεις αποτελεί σκάνδαλο. Ζωντανό παράδειγμα αποτελεί η προηγούμενη ηγεσία της Εκκλησίας στο Νομό μου. Όσον αφορά για το αν το κράτος πρέπει να βοηθηθεί από την Εκκλησία, πιστεύω ότι καλό θα ήταν να στηριχθεί στις δικές του δυνατότητες, αν θέλουμε να υπάρχει διαχωρισμός Εκκλησίας - κράτους.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος Μάρκου.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ (Κύπρος): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, έγραψα μια μελέτη για τον τουρισμό στην Κύπρο αφού το 30% των κατοίκων ασχολείται με τον τουρισμό. Έτσι, αποφάσισα να πάρω πληροφορίες από τον οργανισμό τουρισμού και έμαθα ότι ενώ υπάρχει αύξηση του αριθμού των επισκεπτών, μειώθηκε το εθνικό εισόδημα του νησιού. Όταν επισκέφτηκα την Αγγλία είδα μια καμπάνια που προωθεί τουρίστες στα κατεχόμενα επιδεικνύοντας μέρη και από την ελεύθερη Κύπρο. Θέλω να ρωτήσω, αν ένα έχει τη δυνατότητα ένα ψευδοκράτος, που δεν είναι διεθνώς αναγνωρισμένο, να πράξει κάτι τέτοιο.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Φωτεινή Μαδεμλή.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΑΔΕΜΛΗ (Β' Αθήνας): Πιστεύω ότι η Εκκλησία και το κράτος πρέπει να είναι δύο ανεξάρτητοι φορείς. Βλέπουμε ότι στην Εκκλησία υπάρχει μεγάλος πλούτος και προκειμένου το ελληνικό κράτος να απαλλαγεί από κάποια χρέη να φορολογήσει ένα κομμάτι της εκκλησιαστικής περιουσίας.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές προχωρούμε τώρα στην διαδικασία των ψηφοφοριών.

Η Σύνοψη Κειμένων που σας έχει δοθεί, έχει τη μορφή ενός νομοσχεδίου και θα ψηφίσουμε με τη διαδικασία που ακολουθείται στις Επιτροπές και στην Ολομέλεια με βάση τον Κανονισμό της Βουλής.

Ερωτάται η Επιτροπή εάν γίνεται δεκτή η Σύνοψη Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου επί της αρχής;

Όλοι οι έφηβοι Βουλευτές: Δεκτή, δεκτή.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επομένως, η Σύνοψη των Κειμένων γίνεται δεκτή επί της αρχής, ομόφωνα.

Στη συνέχεια η Επιτροπή προχώρησε στην ψήφιση των κεφαλαίων της Σύνοψης Κειμένων, αρμοδιότητας Επιτροπής Οικονομικών, Παραγωγής και Εμπορίου.

Κεφάλαιο 1, εθνική οικονομία. Έγινε δεκτό ομόφωνα.

Κεφάλαιο 2, παραγωγικότητα. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Κεφάλαιο 3, φορολογία. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Κεφάλαιο 4, φοροδιαφυγή. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Κεφάλαιο 5, παραοικονομία. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Κεφάλαιο 6, περιβάλλον. Έγινε δεκτό ομόφωνα.

Κεφάλαιο 7, πολεοδομία – οικιστικό. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Κεφάλαιο 8, δημόσια έργα. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Κεφάλαιο 9, γεωργία – κτηνοτροφία – δάση. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Κεφάλαιο 10, τουρισμός. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Κεφάλαιο 11, ενέργεια. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Κεφάλαιο 12, υδάτινοι πόροι. Έγινε δεκτό ομόφωνα.

Κεφάλαιο 13, τεχνολογία. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Κεφάλαιο 14, τρόφιμα. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Κεφάλαιο 15, θαλάσσιες μεταφορές. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Κεφάλαιο 16, θαλάσσιο περιβάλλον. Έγινε δεκτό ομόφωνα.

Κεφάλαιο 17, ναυτιλία. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Κεφάλαιο 18, ζώα-ζωοφιλία. Έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.

Στη συνέχεια επακολούθησε ψηφοφορία δια ανατάσεως της χειρός στις νέες προτάσεις, που προέκυψαν από τη συζήτηση και δεν περιλαμβάνονται στη Σύνοψη Κειμένων.

Ο Έφηβος Βουλευτής **Παναγιώτης Πολυχρόνης (Νομός Λέσβου)** προτείνει:

- Απαγόρευση πώλησης από τα σούπερ μάρκετ ειδών που διατίθενται από ειδικά καταστήματα (κρέας, πουλερικά, μαναβική, άρτος και προϊόντα ζαχαροπλαστικής, αρώματα, καλλυντικά, κεριά, ζωοτροφές, λιπάσματα, κρασιά και αλκοολούχα ποτά). (δεκτή κατά πλειοψηφία)
- Καθιέρωση ανώτατου ποσοστού διάθεσης εισαγόμενων προϊόντων (70% του στοκ ελληνικά και 30% εισαγόμενα). (δεκτή κατά πλειοψηφία)

- Επιβολή ειδικού φόρου στα πρακτορεία που εκδίδουν εισιτήρια για ξένες χώρες και τελωνειακού ορίου επί του βάρους και της ποσότητας των προϊόντων που αγοράζονται στις ξένες αγορές. (απορρίφθηκε κατά πλειοψηφία)

Ο Έφηβος Βουλευτής **Κωνσταντίνος Μάρκου (Κύπρος)** προτείνει:

- Εντατικοποίηση των ελέγχων επί των τιμών των ξενοδοχείων, τουριστικών καταλυμάτων, εστιατορίων κ.λπ στην Κύπρο. Το ΣΔΟΕ να καταγγέλλει και να τιμωρεί τους παραβάτες. (δεκτή ομόφωνα)
- Έλεγχος από το αρμόδιο για τον τουρισμό Υπουργείο της Κύπρου του τρόπου διαφήμισης στο εξωτερικό των τουριστικών πακέτων για τα Κατεχόμενα. (δεκτή ομόφωνα)

Η Έφηβος Βουλευτής **Μαρκέλλα Αλεξίου (Κύπρος)** προτείνει:

- Μεταφορά κτηνοτροφικών μονάδων, κατασκευή φραγμάτων και αναδάσωση των βουνών της περιοχής Αθηαίνου Κύπρου. (δεκτή ομόφωνα)

Ο Έφηβος Βουλευτής **Χαράλαμπος Πανταζής (Νομός Εύβοιας)** προτείνει:

- Δημιουργία ποδηλατοδρόμων, ειδικά στα ιστορικά κέντρα των πόλεων. (δεκτή κατά πλειοψηφία)
- Κατασκευή σύγχρονων εργοστασίων αφαλάτωσης, για παραγωγή νερού κατάλληλου για το πότισμα των πάρκων και για οικιακή χρήση. (δεκτή ομόφωνα)

Η Έφηβος Βουλευτής **Έλενα Φαλούτσου (Νομός Καρδίτσας)** προτείνει:

- Εφαρμογή σύγχρονων τεχνικών μάρκετινγκ στη διακίνηση και εμπορία αγροτικών προϊόντων. (δεκτή κατά πλειοψηφία)

Η Έφηβος Βουλευτής **Αγγελική Παπακωνσταντίνου (Β΄ Αθήνας)** προτείνει:

- Ισοτιμία των ναυτιλιακών σχολών με τις πανεπιστημιακές. (απορρίπτεται κατά πλειοψηφία)

Ο Έφηβος Βουλευτής **Δημήτριος Στρατάκος (Νομός Αχαΐας)** προτείνει:

- Ενημέρωση από το κράτος, για αξιοποίηση προγραμμάτων της Ε.Ε. που αφορούν ανάπλαση, συντήρηση και βελτίωση εγκαταλελειμμένων οικισμών ή μεμονωμένων κτισμάτων που αποτελούν μνημεία λαϊκού πολιτισμού και παράδοσης. (δεκτή ομόφωνα)

Η Έφηβος Βουλευτής **Σοφία Καζακίδου (Α΄ Θεσσαλονίκης)** προτείνει:

- Παροχή κινήτρων για εγκατάσταση βιοτεχνιών και επιχειρήσεων στον Έβρο
(δεκτή, κατά πλειοψηφία)
- Προώθηση του οικολογικού τουρισμού στο Δέλτα του Έβρου και στο δάσος της Δαδιάς (δεκτή, ομόφωνα)

Η Έφηβος Βουλευτής **Μαρία Πολυζώη (Νομός Φωκίδας)** προτείνει:

- Άμεση οικονομική και τεχνολογική ενίσχυση των ελαιοκαλλιεργητών (δεκτή, κατά πλειοψηφία)
- Δημιουργία χιονοδρομικού κέντρου στη Γκιώνα (δεκτή, κατά πλειοψηφία)
- Επανασύνδεση του υπερσύγχρονου λιμανιού της Ιτέας με την Πελοπόννησο και την Ιταλία (δεκτή, κατά πλειοψηφία)
- Διάνοιξη του παραλιακού δρόμου Ιτέας – Λουτρακίου (δεκτή, κατά πλειοψηφία)
- Αξιοποίηση του ιαματικού νερού της πηγής του Άη Γιάννη, στο Δήμο Ευπαλίου (δεκτή, κατά πλειοψηφία)
- Απόδοση της εκκλησιαστικής περιουσίας στο κράτος (απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία)
- Κατάργηση της απαλλαγής από τη φορολόγηση της εκκλησιαστικής περιουσίας.

Η πρόταση, όμως, αυτή έχει συμπεριληφθεί στη σύνθεση των κειμένων της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων, έχει ψηφιστεί εκεί ή θα ψηφιστεί, επομένως, δεν τίθεται για ψηφοφορία στη δική μας Επιτροπή.

Η Έφηβος Βουλευτής **Παρασκευή Σπανούδη (Κύπρος)** προτείνει:

- Διαφύλαξη των φυσικών σπόρων σε τράπεζες σπόρων (δεκτή, κατά πλειοψηφία)
- Κατάρτιση και διάθεση στους καταναλωτές καταλόγων με μεταλλαγμένα προϊόντα (δεκτή, κατά πλειοψηφία)
- Ενθάρρυνση της συνεργασίας μεταξύ των περιοχών χωρών που ανακηρύχθηκαν ως απαλλαγμένες από γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς (δεκτή, ομόφωνα)

Ο Έφηβος Βουλευτής **Πρόδρομος Λιάκος (Νομός Κοζάνης)** προτείνει:

- Ίδρυση ενός εθνικού φορέα με σκοπό το σχεδιασμό, το συντονισμό και την προώθηση του συστήματος τηλεθέρμανσης (δεκτή, κατά πλειοψηφία)

Η Έφηβος Βουλευτής Ελευθερία Κώππη (**Νομός Φλώρινας**) προτείνει:

- Αξιοποίηση των υποπροϊόντων της καύσης του λιγνίτη για την ασφαλιόστρωση των δρόμων (δεκτή, κατά πλειοψηφία)

Η Έφηβος Βουλευτής **Αλεξάνδρα Κεχρινιώτη (Νομός Φθιώτιδας)** προτείνει:

- Λήψη μέτρων για τη διάσωση του Δέλτα του ποταμού Σπερχειού (δεκτή, κατά πλειοψηφία)

Ο Έφηβος Βουλευτής **Δημήτριος Αγγελής (Νομός Ευβοίας)** προτείνει:

- Κίνητρα για ενίσχυση της επιχειρηματικής δραστηριότητας στην περιοχή της Βόρειας Εύβοιας (δεκτή, κατά πλειοψηφία)

Ο Έφηβος Βουλευτής **Ευστάθιος Ρεΐσης (Νομός Δωδεκανήσου)** προτείνει:

- Έλεγχος του κεφαλαίου από το κράτος (δεκτή, κατά πλειοψηφία)
- Ίση κατανομή του πλούτου (απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία)

Η Έφηβος Βουλευτής **Ιωάννα Τσουκαλά (Νομός Κερκύρας)** προτείνει:

- Απλούστευση των διαδικασιών του αναπτυξιακού νόμου (δεκτή, κατά πλειοψηφία)

Η Έφηβος Βουλευτής **Μαρία Καπετανάκη (Νομός Ηρακλείου)** προτείνει:

- Ίδρυση ελληνικών ταξιδιωτικών γραφείων σε χώρες του εξωτερικού με στήριξη του κράτους (δεκτή, κατά πλειοψηφία)

Τέλος, έγινε δεκτή η Σύνοψη Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία.

Μετά επακολούθησε κλήρωση για την ανάδειξη τριών ομιλητών για την Ολομέλεια της Βουλής των Εφήβων.

Κληρώθηκαν: Γιώργος Μουσιάρης (Νομός Λάρισας), Χαράλαμπος Πανταζής (Νομός Εύβοιας) και Γεωργία Δημητριάδου (Νομός Κιλκίς).

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έφηβοι Βουλευτές, η διαδικασία της Επιτροπής μας ολοκληρώθηκε. Θέλω να σας ευχαριστήσω μέσα από την καρδιά μου για τη συνεργασία που είχαμε, για τη δυναμική και ευχάριστη συμμετοχή σας. Νομίζω, ότι ήταν μια πολύ καλή εμπειρία για όλους σας. Ζούμε σε μία

χώρα, η οποία είναι δημοκρατική, με δημοκρατικούς θεσμούς και ελευθερία. Ζούμε σε μία χώρα που έχουμε δικαιώματα και υποχρεώσεις. Νομίζω, ότι η συμμετοχή στα κοινά είναι μία υποχρέωση. Το λέω αυτό, γιατί θέλω να σας ζητήσω να μην κρατήσετε αυτή την εμπειρία που είχατε μόνο για τον εαυτό σας. Θέλω να την μεταφέρετε και στους φίλους σας και στους συμμαθητές σας, παροτρύνοντάς τους, την επόμενη χρονιά, να συμμετέχουν και αυτοί σε αυτό το εκπαιδευτικό πρόγραμμα της Βουλής των Εφήβων.

Θεωρώ ιδιαίτερη τιμή το ότι συνεργάστηκα μαζί σας και προήδρευσα σε αυτή τη διαδικασία. Αυτό σας το λέω από την καρδιά μου. Σας ευχαριστώ και πάλι όλους και σας εύχομαι καλή πρόοδο και καλή επιτυχία στις σπουδές σας.

Τέλος, και περί ώρα 16.35' λύθηκε η συνεδρίαση.

Ο ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ
Ι΄ ΣΥΝΟΔΟΣ 2004-2005
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ

Της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων στα θέματα «Εθνική Οικονομία, Παραγωγικότητα, Φορολογία, Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία, Περιβάλλον, Πολεοδομία – Οικιστικό, Δημόσια Έργα, Γεωργία – Κτηνοτροφία – Δάση, Τουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Τρόφιμα, Θαλάσσιες Μεταφορές, Θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτιλία, Ζώα – Ζωοφιλία, Τοπικά Προβλήματα», που περιλαμβάνονται στη Σύνοψη Κειμένων των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα "Βουλή των Εφήβων", Ι' Σύνοδος 2004 – 2005.

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων συνήλθε στις 3 και 4 Σεπτεμβρίου 2005 σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά περίπου 7 ώρες, υπό την προεδρία του Βουλευτή Θεσπρωτίας κ. Αντωνίου Μπέζα, με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων της Σύνοψης Κειμένων, που ανήκουν στην αρμοδιότητά της.

Στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγγελής Δημήτριος (Ν. Ευβοίας), Αλεξίου Μαρκέλλα (Κύπρος), Δελλόπουλος Θεόδωρος (Ν. Ηλείας), Δημητριάδου Γεωργία (Ν. Κιλκίς), Διακαντώνη Λουκρητία (Β΄ Πειραιά), Δρακίδης

Σταύρος (Ν. Έβρου), Ενισλίδης Δημήτρης (Α΄ Πειραιά), Θεοδώρου Ηλέκτρα (Ν. Ιωαννίνων), Ιερωνυμάκη Μαρία (Ν. Ηρακλείου), Καζακίδου Σοφία (Α΄ Θεσσαλονίκης), Καπετανάκη Μαρία (Ν. Ηρακλείου), Καρούμπα Χριστίνα (Ν. Καρδίτσας), Κεχρινιώτη Αλεξάνδρα (Ν. Φθιώτιδας), Κόρακα Χριστίνα (Ν. Πιερίας), Κώπτη Ελευθερία (Ν. Φλώρινας), Λαγουτάρης Ιωάννης (Σουδάν), Λαζάρου Αργυρώ (Β΄ Πειραιά), Λιάκος Πρόδρομος (Ν. Κοζάνης), Μαδεμλή Φωτεινή (Β΄ Αθήνας), Μαραπά Κωνσταντίνα (Ν. Σερρών), Μάρκου Κωνσταντίνος (Κύπρος), Μουσιάρης Γιώργος (Ν. Λαρίσης), Μπλέτσας Χρήστος (Ν. Ιωαννίνων), Μπουγιουκλής Πέτρος (Β΄ Θεσ/νίκης), Νάτσιου Βάντα (Ν. Ημαθίας), Ντελής Γεώργιος (Ν. Φθιώτιδας), Πανταζής Χαράλαμπος (Ν. Ευβοίας), Παπαδοπούλου Ανδρομάχη (Β΄ Αθήνας), Παπαδοπούλου Ελένη (Β΄ Πειραιά), Παπακωνσταντίνου Αγγελική (Β΄ Αθήνας), Παπαπαύλο Ιρίση (Ν. Κοζάνης), Πολυζώη Μαρία (Ν. Φωκίδας), Πολυχρόνης Παναγιώτης (Ν. Λέσβου), Ρεΐσης Ευστάθιος (Ν. Δωδεκανήσου), Σεραφειμίδου Μαρίνα (Ν. Δράμας), Σημάδης Πέτρος (Ν. Πέλλας), Σπανούδη Παρασκευή (Κύπρος), Σταυρίδη Αικατερίνη (Ν. Λάρισας), Στρατάκος Δημήτριος (Ν. Αχαΐας), Τζαγάκη Μαρία (Α΄ Αθήνας), Τσουκαλά Ιωάννα (Ν. Κέρκυρας), Φαλούτσου Έλενα (Ν. Καρδίτσας) και Χολέβα Ευαγγελία (Ν. Αργολίδας).

Κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής Έφηβος Βουλευτής Δημήτριος Ενισλίδης και οι Έφηβοι Βουλευτές: Παναγιώτης Πολυχρόνης, Πέτρος Σημάδης, Ηλέκτρα Θεοδώρου, Μαρίνα Σεραφειμίδου, Κωνσταντίνος Μάρκος, Μαρκέλλα Αλεξίου, Χαράλαμπος Πανταζής, Ανδρομάχη Παπαδοπούλου, Μαρία Τζαγάκη, Χριστίνα Κόρακα, Φωτεινή Μαδεμλή, Γεώργιος Μουσιάρης, Βάντα Νάτσιου, Μαρία Ιερωνυμάκη, Έλενη Φαλούτσου, Αγγελική Παπακωνσταντίνου, Γεωργία Δημητριάδου, Δημήτριος Στρατάκος, Σοφία Καζακίδου, Μαρία Πολυζώη, Παρασκευή Σπανούδη, Πρόδρομος Λιάκος, Γεώργιος Ντελής, Ελευθερία Κώπτη, Αλεξάνδρα Κεχρινιώτη, Δημήτριος Αγγελής, Αργυρώ Λαζάρου, Ευστάθιος Ρεΐσης, Σταύρος Δρακίδης, Ιωάννα Τσουκαλά, Ελένη Παπαδοπούλου, Μαρία Καπετανάκη, Λουκρητία Διακαντώνη, Χρήστος Μπλέτσας, Κωνσταντίνα Μαραπά, Θεόδωρος Δελλόπουλος, Χριστίνα Καρούμπα, Ευαγγελία Χολέβα, Αικατερίνη Σταυρίδη και Ιρίση Παπαπαύλο, οι οποίοι διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεμάτων της Σύνθεσης Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου, καθώς και νέες προτάσεις επί των θεμάτων αυτών.

Ο Εισηγητής - Έφηβος Βουλευτής Δημήτριος Ενισλίδης (Α΄ Πειραιά) είπε τα εξής:

«Αγαπητοί συνάδελφοι, έφηβοι Βουλευτές, στη χώρα μας η φοροδιαφυγή, ο πληθωρισμός, οι καταχρήσεις, η κερδοσκοπία και η ανεργία είναι μερικά μόνο από τα προβλήματα, που διαταράσσουν το οικονομικό μας σύστημα. Πρέπει, λοιπόν, να συμβάλουμε όλοι, με τον τρόπο μας, ώστε να αλλάξει η εικόνα αυτή.

Πιο συγκεκριμένα: Μια πρακτική λύση για την εξάλειψη του πληθωρισμού είναι η ενθάρρυνση για την αύξηση της παραγωγικότητας στον μονοπωλιακό και τον κρατικό τομέα. Κάτι τέτοιο θα μπορούσε να συγκρατήσει το κόστος και τις τιμές και να αυξήσει την παραγωγή και τα κέρδη, όπως και να αμβλύνει την δημοσιονομική κρίση. Στην πραγματικότητα, όμως, χρειαζόμαστε κάτι παραπάνω από αυτό. Για την καταπολέμηση του πληθωρισμού είναι αναγκαία η καλή εκμετάλλευση των φυσικών πόρων και των πηγών παραγωγής, όπως η γεωργία, η κτηνοτροφία, η ναυτιλία και ο τουρισμός. Τεράστια οφέλη μπορούν να αποκομιστούν με τη συνένωση των ελληνικών βιομηχανιών και των Ελλήνων παραγωγών κατά είδος, υπό την αιγίδα του κράτους και με τη χρηματοδότηση ειδικών προγραμμάτων για τη σωστή παραγωγική διαδικασία.

Επίσης, με την ίδρυση βιοτεχνιών τυποποίησης και προώθησης των προϊόντων θα έχουμε, σε λιγότερο χρόνο, μεγαλύτερη ποσότητα, καλύτερη ποιότητα και χαμηλότερες τιμές στα προϊόντα, αποφεύγοντας τους κερδοσκόπους μεσάζοντες. Σε αυτό θα βοηθούσε και η παρακίνηση των Ελλήνων, ώστε να προτιμούν τα ελληνικά προϊόντα έναντι των εισαγόμενων, των οποίων η ποιοτική κατάσταση είναι αμφίβολη, όπως και η προβολή των ελληνικών προϊόντων στο εξωτερικό για περισσότερες εξαγωγές.

Εκτός απ' αυτό, οφείλει να κινητοποιηθεί το Υπουργείο Οικονομικών, ώστε να θεσπιστούν οι νόμοι για την προστασία του καταναλωτή και των παραγωγών από την εκμετάλλευση των εμπόρων. Να καθιερωθεί ανώτατο και κατώτατο όριο τιμών και να γίνεται έλεγχος και δασμολόγηση στα εισαγόμενα προϊόντα.

Ακόμη, αν το ενδιαφέρον της Πολιτείας στραφεί στη Ναυτιλία, τότε θα ενισχυθεί η απασχόληση και θα αυξηθούν τα συναλλαγματικά μας αποθέματα. Άρα, θεωρείται απαραίτητη η παροχή κινήτρων σε πλοιοκτήτες, ώστε να παραμείνουν τα πλοία τους υπό ελληνική σημαία, ώστε να φορολογούνται από το ελληνικό κράτος και να επανδρώνονται με Έλληνες.

Αν και η χώρα μας υπερέχει των άλλων, ως προς τα φυσικά και ιστορικά πλεονεκτήματα, οι προσφερόμενες υπηρεσίες και οι υπάρχουσες υποδομές είναι ανασταλτικές της ανάπτυξης. Συνεπώς, απαιτείται ουσιαστική αναβάθμιση του

τουρισμού και ενίσχυση των τουριστικών επιχειρήσεων που κρίνονται βιώσιμες, με παράλληλη προστασία του περιβάλλοντος, δηλαδή ανάπτυξη ξενοδοχειακών καταλυμάτων και για τις τέσσερις εποχές, εξοπλισμός τους με εγκαταστάσεις για αναψυχή και με χώρους εκδηλώσεων για προσέλκυση τουριστών υψηλών εισοδημάτων. Επίσης, πρέπει να υπάρξουν οργανωμένα ταξίδια ειδικού ενδιαφέροντος, ολοκληρωμένες και προσιτές υπηρεσίες, ανάπτυξη χιονοδρομικού τουρισμού, αξιοποίηση παραλιών, ιαματικών πηγών, σπηλαίων, δασών και αρχαιολογικών χώρων και σε συνδυασμό με την οργανωμένη διαφήμιση και προβολή της Ελλάδας στο εξωτερικό, θα μπορεί να ευνοηθεί η ελληνική οικονομία καθ' όλη την διάρκεια του έτους και να δημιουργηθούν χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας.

Υπάρχει κάτι που ακούγεται συχνά από το στόμα του Έλληνα πολίτη. Είναι η επιθυμία για αύξηση μισθών και συντάξεων και μείωση τιμών σε είδη πρώτης ανάγκης. Δυστυχώς, όμως, λόγω παλαιών λαθών στην οικονομική διαχείριση και στη μη σωστή εκμετάλλευση των φυσικών πόρων, η σύγκλιση μισθών στην Ελλάδα με αυτούς της Ε.Ε. είναι προσωρινά αδύνατη.

Παρ' όλα αυτά, σημαντικές ρυθμίσεις μπορούν να γίνουν, όσον αφορά το μισθολογικό και το συνταξιοδοτικό. Πρέπει να δοθεί δουλειά στους νέους, να υπάρξουν προγράμματα στήριξης ανέργων, αξιοπρεπής σύνταξη ανάλογα με το κόστος ζωής, νομοθεσία που να ορίζει ότι σύζυγος ενός εκλιπόντος ασφαλισμένου θα λαμβάνει ποσοστό σύνταξης 10% – 15%, ανά δεκαετία έγγαμου βίου. Επίσης, να γίνει πριμοδότηση εργαζομένων σε παραμεθόριες περιοχές, ώστε να καταπολεμηθεί η αστυφιλία, όπως και οικονομική ενίσχυση και παραχώρηση εκτάσεων γης του Δημοσίου σε νέους, για ενασχόληση με την γεωργία και την κτηνοτροφία.

Επιπλέον, ένα σημαντικά μεγάλο ποσό θα μπορούσε να περισωθεί από την ενεργοποίηση του Σ.Δ.Ο.Ε., με παραδειγματική τιμωρία των ενόχων για οικονομικά σκάνδαλα και εγκλημάτων, με τον έλεγχο των δημοσίων οργανισμών και των ασφαλιστικών ταμείων για σπατάλες και καταχρήσεις, με αυστηρές ποινές σε εφοριακούς που χρηματίζονται, με φορολόγηση των ξένων επιχειρήσεων στη χώρα μας, με περικοπή περιπτών παροχών σε Βουλευτές και πολιτικά πρόσωπα και με τον εξονυχιστικό έλεγχο της οικονομικής διαχείρισης των Ενόπλων Δυνάμεων και καθιέρωση αναγκαστικής απογραφής.

Επιπρόσθετα, σωστό είναι να γίνεται αυστηρός έλεγχος του προϋπολογισμού και ορθολογική χρήση των κοινοτικών κονδυλίων, ώστε να αποφεύγονται τυχόν απροσδόκητες εκπλήξεις. Καλό, επίσης, είναι να περιοριστεί ο αριθμός των

αλλοεθνών, ώστε να μπορεί να αφομοιωθεί από το κράτος. Ακόμη, η αξιοποίηση των Ολυμπιακών εγκαταστάσεων, η ανάληψη της κατασκευής έργων στο εξωτερικό από ελληνικές εταιρείες, η χρήση εναλλακτικών και πιο οικονομικών μορφών ενέργειας, η ανακύκλωση, ο περιορισμός στην κατανάλωση και η προστασία του φυσικού μας περιβάλλοντος μπορούν να προσδώσουν μια ανοδική πορεία στην ελληνική οικονομία.

Ως εκ τούτου, η οικονομία μας χαρακτηρίζεται από αβεβαιότητα, έχει πολύ δρόμο ακόμα να διανύσει και απαιτούνται πολλές αποφασιστικές παρεμβάσεις, για την ανάπτυξη της οικονομικής πολιτικής της χώρας. Εύχομαι να ενεργοποιηθεί η ελληνική συνείδηση, για να συμβάλουμε όλοι στην ανάπτυξη και την ευημερία της χώρας.»

Οι Έφηβοι Βουλευτές Παναγιώτης Πολυχρόνης, Κωνσταντίνος Μάρκου, Μαρκέλλα Αλεξίου, Χαράλαμπος Πανταζής, Έλενα Φαλούτσου, Αγγελική Παπακωνσταντίνου, Δημήτριος Στρατάκος, Σοφία Καζακίδου, Μαρία Πολυζώη, Παρασκευή Σπανούδη, Πρόδρομος Λιάκος, Ελευθερία Κώπτη, Αλεξάνδρα Κεχρινιώτη, Δημήτριος Αγγελής, Ευστάθιος Ρεΐσης, Ιωάννη Τσουκαλά και Μαρία Καπετανάκη διατύπωσαν προτάσεις, που δεν περιλαμβάνονται στη Σύνοψη Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου.

Όσες από τις νέες αυτές προτάσεις, μετά από ψηφοφορία, έγιναν δεκτές καταγράφονται στην Έκθεση της Επιτροπής.

Στη συνέχεια, η Σύνοψη Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου, έγινε δεκτή, κατ' αρχήν, ομόφωνα, κατά θέμα και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία.

Ειδικότερα:

Τα θέματα «Εθνική Οικονομία, Περιβάλλον, Υδάτινοι Πόροι, Θαλάσσιο Περιβάλλον» έγιναν δεκτά, ομόφωνα.

Τα θέματα «Παραγωγικότητα, Φορολογία, Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία, Πολεοδομία – Οικιστικό, Δημόσια Έργα, Γεωργία – Κτηνοτροφία – Δάση, Τουρισμός, Ενέργεια, Τεχνολογία, Τρόφιμα, Θαλάσσιες Μεταφορές, Ναυτιλία, Ζώα – Ζωοφιλία, Τοπικά Προβλήματα» έγιναν δεκτά, κατά πλειοψηφία.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων, κατά την εξέταση των θεμάτων «Εθνική Οικονομία, Παραγωγικότητα, Φορολογία, Φοροδιαφυγή, Παραοικονομία, Περιβάλλον, Πολεοδομία – Οικιστικό, Δημόσια Έργα, Γεωργία – Κτηνοτροφία – Δάση, Τουρισμός, Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι, Τεχνολογία, Τρόφιμα, Θαλάσσιες Μεταφορές, Θαλάσσιο Περιβάλλον, Ναυτιλία, Ζώα – Ζωοφιλία, Τοπικά Προβλήματα», που περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα "Βουλή των Εφήβων", Ι' Σύνοδος 2004 – 2005, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις του Εισηγητή Δημητρίου Ενισλίδη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε τη Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου, κατ' αρχήν, ομόφωνα, κατά θέμα και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή της από την Ολομέλεια της Βουλής των Εφήβων, με την προσθήκη των παρακάτω νέων προτάσεων, που έγιναν κατά τη συζήτηση στην Επιτροπή, από τους Έφηβους Βουλευτές:

1. Απαγόρευση πώλησης από τα σουπερ μάρκετ ειδών που διατίθενται από ειδικά καταστήματα (κρέας, πουλερικά, μαναβική, άρτος και προϊόντα ζαχαροπλαστικής, αρώματα, καλλυντικά, κεριά, ζωοτροφές, λιπάσματα, κρασιά και αλκοολούχα ποτά). (κατά πλειοψηφία)
2. Καθιέρωση ανώτατου ποσοστού διάθεσης εισαγόμενων προϊόντων (70% του στοκ ελληνικά και 30% εισαγόμενα). (κατά πλειοψηφία)
3. Εντατικοποίηση των ελέγχων επί των τιμών των ξενοδοχείων, τουριστικών καταλυμάτων, εστιατορίων κ.λπ στην Κύπρο. Το ΣΔΟΕ να καταγγέλλει και να τιμωρεί τους παραβάτες. (ομόφωνα)
4. Έλεγχος από το αρμόδιο για τον τουρισμό Υπουργείο της Κύπρου του τρόπου διαφήμισης στο εξωτερικό των τουριστικών πακέτων για τα Κατεχόμενα. (ομόφωνα)

5. Μεταφορά κτηνοτροφικών μονάδων, κατασκευή φραγμάτων και αναδάσωση των βουνών της περιοχής Αθηνού Κύπρου. (ομόφωνα)
6. Δημιουργία ποδηλατοδρόμων, ειδικά στα ιστορικά κέντρα των πόλεων. (κατά πλειοψηφία)
7. Κατασκευή σύγχρονων εργοστασίων αφαλάτωσης, για παραγωγή νερού κατάλληλου για το πότισμα των πάρκων και για οικιακή χρήση. (ομόφωνα)
8. Εφαρμογή σύγχρονων τεχνικών μάρκετινγκ στη διακίνηση και εμπορία αγροτικών προϊόντων. (κατά πλειοψηφία)
9. Ενημέρωση από το κράτος, για αξιοποίηση προγραμμάτων της Ε.Ε. που αφορούν ανάπτυξη, συντήρηση και βελτίωση εγκαταλελειμμένων οικισμών ή μεμονωμένων κτισμάτων που αποτελούν μνημεία λαϊκού πολιτισμού και παράδοσης. (ομόφωνα)
10. Παροχή κινήτρων για εγκατάσταση βιοτεχνιών και επιχειρήσεων στον Έβρο. (κατά πλειοψηφία)
11. Προώθηση του οικολογικού τουρισμού στο Δέλτα του Έβρου και στο δάσος της Δαδιάς. (ομόφωνα)
12. Άμεση οικονομική και τεχνολογική ενίσχυση των ελαιοκαλλιεργητών. (κατά πλειοψηφία)
13. Δημιουργία χιονοδρομικού κέντρου στη Γκιώνα. (κατά πλειοψηφία)
14. Επανασύνδεση του υπερσύγχρονου λιμανιού της Ιτέας με την Πελοπόννησο και την Ιταλία. (κατά πλειοψηφία)
15. Διάνοξη του παραλιακού δρόμου Ιτέας – Λουτρακίου. (κατά πλειοψηφία)
16. Αξιοποίηση του ιαματικού νερού της πηγής του Αη Γιάννη στο Δήμο Ευπαλίου. (κατά πλειοψηφία)
17. Διαφύλαξη των φυσικών σπόρων σε τράπεζες σπόρων. (κατά πλειοψηφία)
18. Κατάρτιση και διάθεση στους καταναλωτές καταλόγων με μεταλλαγμένα προϊόντα. (κατά πλειοψηφία)
19. Ενθάρρυνση της συνεργασίας μεταξύ των περιοχών χωρών που ανακηρύχθηκαν ως απαλλαγμένες από γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς. (ομόφωνα)
20. Ίδρυση ενός εθνικού φορέα με σκοπό το σχεδιασμό, το συντονισμό και την προώθηση του συστήματος τηλεθέρμανσης. (κατά πλειοψηφία)
21. Αξιοποίηση των υποπροϊόντων της καύσης του λιγνίτη για την ασφαλιτόστρωση των δρόμων. (κατά πλειοψηφία)

22. Λήψη μέτρων για τη διάσωση του Δέλτα του ποταμού Σπερχειού. (κατά πλειοψηφία)
23. Κίνητρα για ενίσχυση της επιχειρηματικής δραστηριότητας στην περιοχή της Βόρειας Εύβοιας. (κατά πλειοψηφία)
24. Έλεγχος του κεφαλαίου από το κράτος. (κατά πλειοψηφία)
25. Απλούστευση των διαδικασιών του αναπτυξιακού νόμου. (κατά πλειοψηφία)
26. Ίδρυση Ελληνικών Ταξιδιωτικών Γραφείων σε χώρες του εξωτερικού με στήριξη του κράτους. (κατά πλειοψηφία)

Αθήνα, 4 Σεπτεμβρίου 2005

**Ο ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ**

**ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ**